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Helsinki on elänyt muun maailman lailla jo lähes kaksi vuotta korona-
viruspandemian aikaa. Vaikka rokotuskattavuuden lisääntyminen 
on muuttanut tilannetta vuoden takaiseen nähden, pandemian ai-
kaiset poikkeusolot eivät ole tätä kirjoitettaessa suinkaan ohi, eikä 

kuva koronan jälkeisestä yhteiskunnasta ja pandemian vaikutuksista siihen 
ole edelleenkään aivan selkeä. 

KAUPUNKI VARAUTUU tulevaan monin tavoin. Koronatilanteesta palautuminen 
ja kaupungin tulevan kasvun varmistaminen ovat olleet tänä syksynä aloitta-
neiden uusien kaupunginvaltuutettujen pöydällä niin kaupungin talousarvi-
osta kuin uudesta strategiasta neuvoteltaessa ja päätettäessä. Kasvun tulee 
toteutua uuden kaupunkistrategian mukaan siten, että sosiaalinen, taloudel-
linen ja ekologinen kestävyys toteutuu. Ilmastonmuutos, väestörakenteen 
muutos ja monet muut megatrendit otetaan huomioon kaupungin päätöksen-
teossa. 

KVARTTI-LEHDESSÄ JULKAISTAAN tuoreinta Helsingin tilanteeseen ja kehityk-
seen liittyvää kaupunkitutkimusta. Nyt käsillä olevan lehden artikkeleista mo-
net katsovat myös osittain koronapandemian jälkeiseen aikaan. Usein tut-
kimusaineistot eivät tulevaisuuteen katsomista suoraan mahdollista, mutta 
tutkijoiden on vedettävä myös ennakoivia johtopäätöksiä käytössä olevan tie-
don valossa. 

EYÜP YILMAZ tarkastelee artikkelissaan Helsingille tärkeän palvelusektorin 
kehitystä 2010-luvulla ja ennustaa myös, miltä tämän elinkeinoelämän alueen 
tulevaisuus pandemian jälkeen näyttää pääkaupunkiseudulla ja muualla Suo-
messa. Tommi Sulander pohtii koronapandemian aikana otettua nopeaa di-
giloikkaa ja sitä, miten sosiaali- ja terveyspalvelujen asiakkaat – joista kaikki 
eivät käytä sähköisiä palveluja yhtä sujuvasti – voitaisiin ottaa jatkossa pa-
remmin mukaan palvelujen kehittämiseen. Uusia helsinkiläisiä syntyy nyt jon-
kin verran enemmän kuin muutamana edellisenä vuonna. Suvi Määtän artik-
keli helsinkiläisten vauvaperheiden tilanteesta perustuu kyselytutkimukseen, 
jossa korona-ajan vaikutukset on myös huomioitu, ja artikkelissa nostetaan 
esiin kysymyksiä, joihin lapsiperheiden haasteita ja jaksamista pohdittaessa 
olisi hyvä kyetä vastaamaan. ■

Timo Cantell

Katse  
koronapandemian  
jälkeisessä ajassa

●  P Ä Ä K I R J O I T U S
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● JUKKA HIRVONEN 

Koronapandemian vuoksi kaupunkien vapaa-ajan 
palveluja jouduttiin sulkemaan käyttäjiltä keväällä 
2020. Eriasteiset rajoitukset jatkuivat pandemia-
aikana. Kuudessa suuressa kaupungissa kartoitettiin 
verkkokyselyllä käyttäjien mielipiteitä palvelujen 
merkityksestä ja niiden rajoittamisen vaikutuksista. 
Artikkelissa käsitellään tuloksia kirjastojen ja sisä-
liikuntatilojen osalta. Tulosten mukaan kirjastoon 
pääsy oli erityisen tärkeää toimeentulovaikeuksia 
kokeville käyttäjille. Liikuntatiloihin pääsyä puo-
lestaan kaipasivat varsinkin nuorten ikäluokkien 
edustajat. Näiden tilojen sulkeminen oli vähentänyt 
etenkin vähiten koulutettujen ja toimeentulovaikeuk-
sia kokevien käyttäjäryhmien liikkumista.

Korona
pandemian  
kokemukset 
osoittivat  
kirjasto- ja liikunta
tilojen suuren merki-
tyksen käyttäjille 
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Pandemian vaikutuksia vapaa-ajan tilojen käyttöön 
tutkittiin kuudessa kaupungissa
Keväällä 2021 toteutettiin kuudessa suurimmassa kaupun-
gissa – Helsinki, Espoo, Vantaa, Tampere, Turku ja Oulu – 
tutkimushanke, joka käsitteli koronapandemian vaikutuk-
sia vapaa-ajan tilojen ja niihin liittyvien palvelujen käyttöön. 
Tutkimus tehtiin Turun kaupunkitutkimusohjelman, Turun 
yliopiston Tulevaisuuden tutkimuskeskuksen, Tampereen 
yliopiston arkkitehtuurin yksikön ja Helsingin kaupungin-
kanslian yhteistyönä. Sen rahoittivat kuusikkokaupunkien 
vapaa-ajan toimialat.

TUTKIMUSKOHTEENA OLI tiettyjen vapaa-ajan tilojen käyttö, 
joista tässä artikkelissa keskitytään kirjastoihin ja liikun-
tatiloihin. Liikuntatiloihin laskettiin tässä esimerkiksi uima-
hallit, urheiluhallit ja kuntosalit, mutta ei ulkoliikuntatiloja. 
Tutkituissa palveluissa on ollut koronapandemian aika-
na kaupungeissa joko toiminnan rajoittamista tai keskeyt-
tämistä kokonaan, sen mukaan onko epidemiassa ollut lie-
vempi vaihe vai tartunta-aallon vaihe.

KYSEISET PALVELUT ovat erittäin yleisesti käytettyjä. KAPA-
tutkimuksen mukaan esimerkiksi pääkaupunkiseudulla kir-
jastoa käyttää ainakin joskus noin kolme neljästä aikuises-
ta. Uimahallissa käy lähes puolet ja kuntosalilla suunnilleen 
kolmannes aikuisväestöstä. (Keskinen 2018)

TUTKIMUKSEEN KERÄTTIIN aineistoa haastatteluilla, työpajoil-
la ja käyttäjäkyselyllä. Hankkeen tuloksia on raportoitu laa-
jemmin erillisessä julkaisussa (Puustinen ym. 2021). Tässä 
artikkelissa esitellään joitakin kyselyn tuloksia.

Kyselyssä selvitettiin seuraavia asioita:

1.	 Mikä on kohteena olevien palvelujen merkitys ihmi-
sille, minkälaisilla tavoilla ja motiiveilla niitä käyte-
tään? 

2.	 Miten ihmiset kokevat koronavaaran ja miten se vai-
kuttaa heidän käyttäytymiseensä näiden tilojen ja 
palvelujen käytön suhteen?

3.	 Millä ehdoilla palveluja oltaisiin valmiita käyttämään 
pandemian eri vaiheissa?

4.	 Missä määrin digitaaliset palvelut ovat korvanneet 
tai voisivat korvata paikan päällä tapahtuvaa tilojen 
käyttöä?

KOHDAN 4 tuloksia on julkaistu tutkimuskatsauksessa (Pou-
tanen ym. 2021). Päätulos siitä oli, että digitaaliset palvelut 
eivät vastaajien enemmistön mielestä voi kovinkaan hyvin 
korvata tutkimuskohteena olleita perinteisiä palveluja.

Aineistoa kerättiin avoimella verkkokyselyllä
Kyselyaineisto kerättiin keväällä 2021 avoimella verkkoky-
selyllä. Kysely oli avoinna 8.4.–3.5.2021. Tänä ajankohtana 
koronatartuntaluvut olivat laskeneet maaliskuun 2021 huip-
puluvuista ja olivat laskusuunnassa, mutta kuitenkin edel-
leen melko korkealla tasolla.

KAUPUNKIEN VAPAA-AJAN toimialat levittivät kyselyn linkkiä 
verkkosivustoillaan, sosiaalisessa mediassa ja muilla vas-
taavilla tavoilla. Tällä keruutavalla otoksesta muodostui ns. 
itsevalikoituva eli vastaaja päätti itse, kuuluuko otokseen 
vai ei. Tällaisesta otoksesta ei muodostu edustavaa eikä 
sitä myöskään pysty oikaisemaan edustavaksi painokertoi-
milla.

TULOSJAKAUMIA JA tunnuslukuja ei siis voi sellaisenaan 
yleistää kohdeväestöön, mutta asenneulottuvuuksia ja 
muuttujien välisiä riippuvuuksia aineistosta voi tutkia. Jois-
sakin kysymyksissä ilmeni vastaajakunnassa erittäin selvä 
yleinen mielipide. Tällöin voi olettaa samansuuntaisen mie-
lipiteen pätevän myös väestössä, vaikka tarkkoja prosentti-
osuuksia ei voikaan yleistää väestötasolle.1

Kirjaston käyttäjät kaipasivat mahdollisuutta men-
nä etsimään itse kirjoja paikan päälle
Perinteinen kirjaston käyttötapa oli vastaajien suosikki: 
noin 80 prosenttia kaipasi mahdollisuutta mennä itse pai-

1)	 Kyselyyn vastasi noin 4 400 henkilöä. Aineisto oli huomatta-
vasti vinoutunut sukupuolen ja koulutustason mukaan. Naisia 
oli lähes 80 % vastaajista. Korkeakoulutettuja oli 78 %, kun 
väestössä osuus on 43 %. Iän suhteen olivat yliedustettuina 
keski-ikäiset, noin 40–65-vuotiaat. Analyysin tavoitteena ei 
ollut kaupunkien vertailu. Tämä ei ollut mahdollistakaan, koska 
aineistonkeruutavasta johtuen vastaajakunta on valikoitunut ja 
vinoutunut eri lailla eri kaupungeissa.

KUVIO 1.

”Kaipaan kovasti mahdollisuu�a mennä etsimään 
itse kirjoja tai muuta aineistoa paikan päältä”

”Pandemian aikana olen alkanut arvostaa kirjas-
toa ja sen palveluita entistä enemmän”

”Korona-aikana olen kaivannut
mahdollisuu�a oleskella kirjastossa”

”Kirjaston käytön rajoitukset pandemian aikana 
ovat hankaloi�aneet elämääni”
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Vastauksia kirjaston käyttöä koskeviin väittämiin. 

kan päälle etsimään kirjoja ja muuta aineistoa (Kuvio 1). 
Tällainen kirjaston käyttötapa on ollut aika ajoin pandemian 
vuoksi estettynä. Noin kaksi kolmesta kirjaston käyttäjästä 
oli alkanut arvostaa kirjastoa entistä enemmän pandemi-
an aikana. Aiemmin se on ehkä otettu itsestäänselvyytenä, 
mutta kun kirjastot yllättäen suljettiin keväällä 2020, ihmi-
set havahtuivat sen tärkeyteen.

60 PROSENTTIA vastaajista oli kaivannut korona-aikana 
mahdollisuutta oleskella kirjastossa. Pelkkä varatun aineis-
ton nouto ei siis vastaa heidän toiveisiinsa kirjaston käy-
töstä. Monille käyttäjille kirjasto toimii myös ”olohuoneena”, 
missä voi vaikkapa lukea lehtiä, kuunnella musiikkia tai ta-
vata ihmisiä. Yli 40 prosentin elämää olivat kirjaston käytön 
rajoitukset hankaloittaneet, kun taas 35 prosenttia vastasi 
tähän kieltävästi. Käyttäjiä on siis monenlaisia: joillekin kir-
jaston käyttö on hyvinkin tärkeä osa elämää, kun taas toi-
sille kirjaston rooli on marginaalisempi.

Kirjastoon pääsy oli tärkeää erityisesti toimeentulo-
vaikeuksissa oleville
Väittämät korreloivat vahvasti keskenään. Näistä osiois-
ta muodostettiin summamuuttuja, joka voidaan nimetä kir-
jaston tärkeys -mittariksi. Mittari kuvastaa kirjaston mer-
kitystä ihmisille lähipalveluna, tilana ja paikkana. Mittari 
skaalattiin vaihtelemaan välillä 1–10.2 Kuviossa 2 on esitetty 
mittarin saama keskiarvo eri vastaajaryhmissä.

2)	  ”Kirjaston tärkeys” -mittari samoin kuin tuonnempana 
esiteltävä ”Liikuntatilojen tärkeys” -mittari tehtiin seuraavalla 
tavalla. Vastausvaihtoehdot oli koodattu arvoilla 1–5: 1=täysin 
eri mieltä---5=täysin samaa mieltä. Väittämäosioiden vastaus-
ten arvot summattiin aluksi yhteen kunkin vastaajan kohdalla. 
Tämän jälkeen summamuuttuja skaalattiin uudelleen vaihtele-
maan välillä 0–10. Jos vastasi jokaiseen väittämäosioon ”täysin 
samaa mieltä”, sai summamuuttujalla arvon 10. Jos vastasi 
jokaiseen osioon ”täysin eri mieltä”, sai arvon 0.

prosenttia 

vastaajista 

oli kaivannut 

korona-aikana 

mahdollisuutta oleskella 

kirjastossa. Pelkkä varatun 

aineiston nouto ei siis vastaa 

heidän toiveisiinsa kirjaston 

käytöstä. Monille käyttäjille 

kirjasto toimii myös ”olo-

huoneena”, missä voi vaik-

kapa lukea lehtiä, kuunnella 

musiikkia tai tavata ihmisiä.
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SEKÄ KESKIARVO että mediaani saivat arvon 
6,9. Kirjaston tärkeys -mittarilla saivat suu-
rempia arvoja toimeentulovaikeuksia koke-
vat, yksinhuoltajat, nuoret ikäluokat, kor-
keakoulutetut ja naiset. Heille siis kirjasto ja 
sinne pääsy oli vielä tärkeämpää kuin muille.

EDELLISESTÄ KUVIOSTA ilmenee, miten vastaa-
jien taustatiedot selittävät kirjaston tärkeyt-
tä yksinään eli ilman toisten taustatietojen 
vaikutusta. Taustatiedoilla on kuitenkin myös 
keskinäisiä riippuvuuksia. Esimerkiksi vä-
estön vanhimmat ikäluokat ovat vähemmän 
koulutettuja kuin nuoremmat ja lapsiper-
heiden ryhmä keskittyy joihinkin ikäryhmiin. 

LOGISTISESSA REGRESSIOANALYYSISSA selitetään dikoto-
mista (kaksiluokkaista) muuttujaa muilla muuttujilla. Si-
ten kirjaston tärkeys -mittari dikotomisoitiin jakamalla vas-
taajakunta kahteen suunnilleen yhtä suureen joukkoon, 
rajakohtana mittarin arvo 7. Taulukossa 1 on esitetty ensin 
odds ratio (OR) -tunnusluvut malleista, joissa on selittäjä-
nä yksi muuttuja kerrallaan eli muita muuttujia ei ole vakioi-

0
Kirjaston tärkeys -mi�arin arvo

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Kaikki

Kahden vanhemman lapsiperhe
Yhden vanhemman lapsiperhe

Pariskunta
Yksinasuva

Kotitaloustyyppi
Hyvätuloinen
Ei vaikeuksia

Hieman vaikeuksia

Koe�u toimeentulo
Ylempi korkeakouluaste
Alempi korkeakouluaste

Alin korkea-aste
Keskiaste
Perusaste

Koulutusaste
70+

60–69
50–59
40–49
30–39
alle 30

Ikä, vuo�a
Mies

Nainen

6,9

7,1
7,3
6,6
7,0

6,6
6,8
7,4

Huoma�avia vaikeuksia 7,5

7,0
7,0
6,7
6,6
6,5

6,6
6,8
6,6
7,0
7,2
7,1

6,3
7,0

Sukupuoli

Kirjaston tärkeys -mittarin keskiarvo vastaajien taustatietojen mukaan. 

KUVIO 2.

Kirjaston tärkeys selitettävänä. Logit-analyysin tuottamat OR:t sekä muita 
tunnuslukuja.

Koodaus: 0=kirjaston tärkeys-mittarin arvo < 7; 1=mittarin arvo ≥ 7

  Yhden selittäjän  
mallit

Kaikkien selittäjien 
malli

Koettu toimeentulo

Huomattavia vaikeuksia 2,60 3,03

Hieman vaikeuksia 2,00 2,23

Ei vaikeuksia 1,26 1,46

Hyvätuloinen ref. ref.

Kotitaloustyyppi

Yksinasuva ref. ref.

Pariskunta 0,75 0,84

Yhden vanhemman lapsiperhe 1,50 1,48

Kahden vanhemman lapsiperhe 1,23 1,43

Koulutustaso

Perusaste ref. ref.

Keskiaste 0,98 1,00

Alin korkea-aste 0,85 1,06

Alempi korkeakouluaste 1,14 1,24

Ylempi korkeakouluaste 1,21 1,57

Sukupuoli

mies ref. ref.

nainen 1,48 1,38

Ikäryhmä

alle 30 1,76 1,48

30–39 1,83 1,23

40–49 1,59 1,01

50–59 1,18 1,01

60–69 1,28 1,24

70+ ref. ref.

Constant   0,34

-2 Log likelihood 4906,3

Nagelkerke R Square   0,052

Taulukossa on lihavoitu ne OR:t, jotka poikkesivat 1:stä vähintään 0,05:n merkitsevyys­
tasolla Waldin testin mukaan.

tu. Lopulliseen malliin edettiin lisäävästi askeltavan me-
todin mukaan. Siinä malliin lisätään aina yksi muuttuja 
kerrallaan sen mukaan, mikä lisäys parantaa mallia eni-
ten. Oikeanpuoleisessa sarakkeessa on malli, jossa ovat 
mukana kaikki selittäjät siinä järjestyksessä, jossa ne li-
sättiin malliin. Tällä kertaa lopulliseen malliin tulivat kaik-
ki selittäjät.

Toimeentulovaikeuksia kokevia oli tässä ai-
neistossa suurin osuus nuorimmassa ikä-
ryhmässä ja hyvätuloisia puolestaan eniten 
40–59-vuotiaissa. Tätä artikkelia varten teh-
tiin lisäksi logistinen regressioanalyysi, jonka 
avulla voitiin tarkistaa, kuinka eri taustatie-
tojen selitysvoima kirjaston tärkeys -mittarin 
arvoon muuttui, kun muut taustatiedot vaki-
oitiin. (Ks. taulukko 1 erillisessä tietolaatikos-
sa.) Olisi esimerkiksi mahdollista, että jon-
kin tekijän selitysvoima palautuisi kokonaan 
muihin selittäjiin. On myös mahdollista, että 
muiden muuttujien vakiointi vahvistaa jonkin 
muuttujan selitysvoimaa.
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KOETTU TOIMEENTULO oli vahvin selittäjä kirjaston tärkey-
delle. Kun muut muuttujat vakioitiin, tämä riippuvuus ei hei-
kentynyt vaan vahvistui. Kirjastoon pääsyllä oli näin ollen 
suurin merkitys niille, jotka kokevat huomattavia toimeen-
tulovaikeuksia, ja pienin hyvätuloisille. Kirjaston maksutto-
muus on tälle luonteva selitys. Monelle toimeentulovaikeuk-
sia kokevalle on tärkeää mahdollisuus käyttää ilmaiseksi 
tietokonetta, lukea lehtiä tai viettää muuten aikaa kirjastos-
sa.

TOISEKSI VAHVIN selittäjä oli kotitaloustyyppi: lapsiperheille 
kirjasto oli tärkeämpi kuin lapsettomille talouksille, varsin-
kin pariskunnille. Myös kotitaloustyypin selitysvoima ylei-
sesti ottaen säilyi vakioitaessa muita muuttujia.

KOULUTUSTASO EI yhden muuttujan mallissa selittänyt mer-
kitsevästi kirjaston tärkeyttä. Kun muut muuttujat vakiotiin, 
korkeimman koulutuksen luokan ero vähiten koulutettuihin 
kohosi merkitseväksi siten, että korkeasti koulutetuille kir-
jasto oli tärkeämpi. Sukupuolen selitysvoima heikkeni hie-
man vakioitaessa muita muuttujia mutta säilyi merkitsevä-
nä.

IÄN SELITYSVOIMA heikkeni vakioinnissa. Kaikkien muuttuji-
en mallissa ainoastaan nuorin, alle 30-vuotiaiden ikäluokka 
erosi merkitsevästi referenssiluokasta eli 70+ -vuotiaista. 
Kun siis muut selittäjät vakioitiin, alle 30-vuotiaille kirjasto 
oli tärkeämpi kuin yli 70-vuotiaille.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100%

”Uskallan mennä liikuntatilaan harjoituksiin tai 
kuntoilemaan epidemian kevyemmässä vaiheessa, 

kunhan tiedän e�ä siellä on rii�ävän väljää”
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Liikuntatiloihin oltiin innokkaita palaamaan

Samoin kuin kirjastoa myös liikuntatiloja on alettu arvostaa 
uudella tavalla, kun pääsy niihin on pandemian vuoksi ajoit-
tain estetty. Kyselyvastaajista kolme neljästä oli alkanut 
arvostaa liikuntatiloja entistä enemmän pandemian aikana 
ja halusi palata harjoittelemaan niihin entiseen tapaan heti, 
kun niihin pääsee (Kuvio 3). Innokkuutta palata kuvasti se, 
että suurin osa (75 %) vastasi uskaltavansa mennä liikun-
tatiloihin jo ennen epidemian väistymistä, kunhan siellä on 
riittävän väljää. Joka toinen vastaaja oli valmis käyttämään 
pandemian aikana liikuntatiloja ilman pukuhuoneiden 
käyttöä.

NÄILLÄ NELJÄLLÄ väittämällä oli vahvat keskinäiset korre-
laatiot. Niistä muodostettiin summamuuttuja, joka nimettiin 
”liikuntatilojen tärkeydeksi”. Liikuntatilojen tärkeys -mittari 
kuvastaa sitä, kuinka innokas vastaaja oli palaamaan liikun-
tatiloihin pandemia-ajan rajoitusten asteittain helpottues-
sa. Mittari voi vaihdella välillä 0–10. Sen keskiarvo koko vas-
taajakunnassa oli 7,1.

Liikuntatiloihin pääsy oli tärkeää erityisesti nuorille 
ikäryhmille 
Kuviossa 4 on esitetty, kuinka mittarin keskiarvo vaihte-
li eri vastaajaryhmissä. Ikä selitti melko vahvasti liikuntati-
lojen tärkeyttä vastaajalle. Nuorimmassa ryhmässä eli alle 
30-vuotiailla mittarin keskiarvo oli 7,7. Liikuntatilojen tärke-
ys väheni hieman iän myötä, mutta vanhimmassakin ryh-
mässä mittari sai vielä korkeahkon arvon 6,7. Muita korke-
ampia arvoja saivat mittarilla myös miehet, hyvätuloiset ja 
lapsiperhevastaajat. Koulutustaso ei selittänyt liikuntatilo-
jen tärkeyttä.
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Liikuntatilojen tärkeys -mittarin keskiarvo vastaajien taustatietojen mukaan.

KUVIO 4.

KUVIO 3. Vastauksia liikuntatiloja koskeviin väittämiin. 
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VAHVIN SELITTÄJÄ oli ikäryhmä: liikunta-
tilat olivat tärkeimpiä alle 30-vuotiaille 
ja vähiten tärkeitä 70-vuotiaille tai sitä 
vanhemmille. Riippuvuus iästä oli hyvin 
johdonmukainen eikä juuri heikentynyt, 
kun muut muuttujat vakioitiin.

SUKUPUOLI JA koettu toimeentulo olivat 
suunnilleen yhtä vahvoja selittäjiä. Lii-
kuntatiloihin pääsy oli miehille vielä tär-
keämpää kuin naisille ja hyvätuloisille 
tärkeämpää kuin toimeentulovaikeuk-
sia kokeville. Muiden muuttujien vaki-

ointi ei heikentänyt näitäkään riippu-
vuuksia.

KOTITALOUSTYYPPI OLI heikoin selittä-
jä. Yhden muuttujan mallissa liikuntati-
lat olivat lapsiperheille tärkeämpiä kuin 
lapsettomille. Kun muut muuttujat vaki-
oitiin, ainoastaan yksinhuoltajat erosi-
vat merkitsevästi referenssiluokasta eli 
yksinasuvista; vakiointi painoi kahden 
vanhemman lapsiperheiden selitysvoi-
man alle merkitsevyyden.

sisätilaliikkumista ulkoliikunnalla aina-
kaan täysin.

USEIMMIN LIIKUNTA oli vähentynyt vä-
hän koulutetuilla ja toimeentulovaikeuk-
sia kokevilla. Aineisto ei suoraan kerro, 
miksi näin on käynyt. Mahdollisesti muut 
ovat löytäneet heitä helpommin kor-
vaavia liikuntapaikkoja tai -muotoja. Hy-
vätuloiset ovat saattaneet esimerkiksi 
käyttää kaupunkien ylläpitämien liikun-
tapalvelujen sijasta kalliimpia yksityisiä 
palveluja. Ikäryhmistä liikkuminen oli vä-
hentynyt vahvimmin alle 40-vuotiailla.

60 PROSENTTIA vastaajista ilmoitti, että 
joko vastaaja itse tai perheenjäsen on 
lopettanut jonkin liikuntaharrastuksen 
koronan vuoksi. Lopettaneista lähes 
kaikki (94 %) aikoivat kuitenkin jatkaa 
lajin harrastamista epidemian jälkeen.

Lopuksi

Kuudessa isossa kaupungissa toteutet-
tu käyttäjäkysely osoitti, että kirjasto- ja 
liikuntatiloja on alettu arvostaa uudella 
tavalla koronapandemian aikana. Niiden 
merkitys konkretisoitui, kun ne yllättä-
en keväällä 2020 suljettiin ja vaihtelevia 
käyttörajoituksia oli sen jälkeen pitem-
mänkin aikaa. Kirjaston käyttö on laajaa 
kaikissa väestöryhmissä, mutta kirjas-
ton sulkemisesta olivat kärsineet var-
sinkin toimeentulovaikeuksia kokevat. 
Liikuntatilojen merkitys osoittautui puo-
lestaan suurimmaksi nuorten ikäryhmi-
en keskuudessa. Tulosten mukaan kir-
jasto- ja liikuntapalvelut ovat tärkeitä 
vapaa-ajan palveluita, joiden saatavuus 
vaikuttaa asukkaiden arkiseen hyvin-
vointiin ja joissa paikan päällä tapahtu-
vaa toimintaa voidaan vain hyvin rajalli-
sesti korvata digitaalisilla palveluilla. ■
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Vastauksia väittämään ”liikuntatilojen rajoitukset ovat vähentäneet liikkumistani pandemian aikana  
merkittävästi”.

Liikuntatilojen tärkeys selitettävänä. Logit-analyysin tuottamat OR:t  
sekä muita tunnuslukuja.

Koodaus: 0=mittarin arvo < 7; 1=mittarin arvo ≥ 7

  Yhden selittäjän 
mallit

Kaikkien selittäjien 
malli

Ikäryhmä

alle 30 2,43 2,52

30–39 1,74 1,66

40–49 1,54 1,34

50–59 1,28 1,22

60–69 1,15 1,16

70+ ref. ref.

Sukupuoli

nainen ref. ref.

mies 1,40 1,44

Koettu toimeentulo

Vaikeuksia ref. ref.

Ei vaikeuksia 1,13 1,27

Hyvätuloinen 1,44 1,58

Kotitaloustyyppi

Yksinasuva ref. ref.

Pariskunta 1,10 1,02

Yhden vanhemman lapsiperhe 1,59 1,60

Kahden vanhemman lapsiperhe 1,49 1,24

Constant   0,56

-2 Log likelihood 4488,1

Nagelkerke R Square   0,037

Taulukossa on lihavoitu ne OR:t, jotka poikkesivat 1:stä vähintään 0,05:n merkitsevyystasolla 
Waldin testin mukaan.

TAULUKKO 2.

KUVIO 5.LOGISTISELLA REGRESSIOANALYYSILLA tutkittiin samalla tavalla kuin edellä, missä määrin eri muuttujien 
selitysvoima säilyi, kun muut selittäjät vakioitiin. (Ks. regressioanalyysin tulokset taulukosta 2. Analyysin 
menetelmää kuvataan edellä taulukon 1 yhteydessä.)

Enemmistö liikuntatiloja käyttä-
neistä vastaajista oli vähentänyt 
merkittävästi liikkumistaan
Liikuntatiloja koskevassa kyselyosi-
ossa tiedusteltiin myös liikuntatilo-
jen sulkemisen vaikutuksia vastaajan 
oman liikkumisen määrään. Vastaus-
jakaumia on esitetty kuviossa 5. Tästä 
saatiin huolestuttava tulos, että enem-
mistö kyselyvastaajista (60 %) oli vä-
hentänyt selvästi liikkumistaan lii-
kuntatilojen rajoitusten vuoksi. Näin 
vastanneet eivät siis olleet korvanneet Jukka Hirvonen toimii tutkijana Helsingin kaupunginkanslian kaupunkitietoyksikössä. 
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HELSINKI MARKETING / YIPING FENG AND LING OUYANG

Jakamis
talous  
ja siihen liittyvät  
ilmiöt Helsingissä ja 
pääkaupunkiseudulla
● ARTTU VAINIO

Useimmat helsinkiläiset – kuten muutkin suomalaiset 
– ovat osallistuneet johonkin jakamistalouden piiriin 
kuuluvista toiminnoista, kuten käytetyn tavaran tai hä-
vikkiruoan kauppaan, vertaisapuun taikka auton yhteis-
käyttöön. Jakamistaloutta koskevasta kyselytutkimuk-
sesta on saatu entistä kattavampaa tietoa siitä, kuinka 
näiden ilmiöiden yleisyys Helsingissä vertautuu esimer-
kiksi koko pääkaupunkiseutuun ja muuhun Suomeen. 

Taustaa
Kulutuskäyttäytymisessä on 2010-luvulta alkaen tapahtunut muu-
toksia, joihin liittyvät hyödykkeiden omistajuuden arvon vähene­
minen ja kierrätyksen lisääntyminen. Ilmiötä kuvataan sanalla ja-
kamistalous, joka tarkoittaa uutta tapaa jakaa, lainata tai vuokrata 
tavaroita väliaikaiseen käyttöön niiden omistamisen sijaan. Jaka-
mistalouden kasvua ovat nopeuttaneet kotitalouksien taloudelliseen 
tilanteeseen liittyvät epävarmuustekijät, lisääntynyt ympäristömyön-
teisyys ja halu käyttää resursseja järkevästi ja tehokkaasti. Muita 
muutokseen liittyviä tekijöitä ovat esimerkiksi jakamistalouden koet-
tu hauskuus ja helppous – siitä on tullut monille sosiaalisen kanssa-
käymisen ja sosiaalisten kohtaamisten kenttä. (Wadlow 2021; Pusch-
mann & Alt 2016)
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Jakamistalouden laajentumista on nopeutta-
nut erityisesti sosiaalisen median kehitys. Ke-
hittyvän tekniikan avulla tavaran ja palveluiden 
ostajat, myyjät, vuokraajat ja lainaajat löytä-
vät toisensa nopeasti, ja vaihdantaan liittyvät 

maksutapahtumat hoituvat helposti, nopeasti ja alhaisin 
kustannuksin (Rinne 2019). Basselierin ym. (2018) mukaan 
muutoksen ajureita on neljä: digitalisaatio, kaupungistumi­
nen, arvojen muutos ja taloudelliset tavoitteet (erityisesti 
rahan säästäminen ja sen ansaitseminen).

JAKAMISTALOUTEEN LIITTYVIEN alustojen kautta tapahtuvien 
transaktioiden arvo kasvoi Euroopassa vuosina 2013–2015 
keskimäärin 60–70% vuosittain, ja kasvu on jatkunut sen-
kin jälkeen nopeana. Nopeasta kasvusta huolimatta jaka-
mistalous on talouden kokonaiskuvassa edelleen melko ra-
jallinen ilmiö. Sen odotetaan edelleen kasvavan, vaikka sen 
nopein kasvuvaihe voi olla jo ohi. Kasvun luonnollisen hi-
dastumisen lisäksi jakamistalouden kasvua alkaa rajoittaa 
toiminnan lisääntyvä säätely. Viranomaiset ovat lisänneet 
ja lisäämässä jakamistalouteen liittyvää valvontaa sekä te-
hostamassa siitä saatavien voittojen verotusta. 

Jakamistalouden tilaa luotaava kysely ja sen hyö-
dyntäminen Helsingissä
Tilastokeskus toteutti Jakamistalous-kyselyn syksyllä 2019. 
Sen tavoitteena oli ”saada kuva uusien ja vielä suhteellisen 
harvinaisten kotitalouksien kulutusilmiöiden laajuudesta ja 
esiintymisestä eri väestöryhmissä koko maahan tehtävällä 
satunnaisotannalla” (Tilastokeskus 2019 ja 2020). Kyselyl-
lä pyrittiin vastaamaan yhteiskunnalliseen tietotarpeeseen 
kulutusilmiöiden laajuudesta ja esiintymisestä eri väestö-
ryhmissä, ja erityinen tavoite oli tuottaa tilastotietoa jaka-
mistalouden ilmiöistä. 

KYSELYSSÄ TUTKIMUSALUEENA oli koko maa. Vastaajat olivat 
Suomen 19–71-vuotiasta väestöä. Otos poimittiin Tilasto-
keskuksen väestötietokannasta systemaattista satunnais-
otantaa (SYS) käyttäen. Vastauksia saatiin yhteensä 1343 
kappaletta, mikä oli hieman alle puolet suunnitellusta enim-
mäismäärästä. Vastaajista helsinkiläisiä oli 171.

TÄSSÄ ARTIKKELISSA tarkastellaan jakamistalouteen ja kier-
rätykseen liittyviä kysymyksiä yleisesti koko maan tasol-
la sekä erityisesti Helsingissä ja pääkaupunkiseudulla. Ja-
kamistalous-kyselyn keskeisiä tarkastelun kohteita olivat 
mm. kirpputorit ja huutokaupat, tavaran ostamisen ja saa-
misen muodot (perinteiset sekä internetin ja sosiaalisen 
median alustat), avun ja lahjoitusten saaminen ja muiden 
auttaminen, hävikkiruoka ja suoramyynti sekä asuntojen ly-
hytaikainen vuokraus. Keskeinen tarkastelun kohde oli ja-
kamistalouden ja kuluttajalta kuluttajalle tapahtuvan kau-
pan, kierrätyksen ja keskinäisen avun laajuus ja muoto 
Helsingissä, pääkaupunkiseudulla ja muissa suurissa kau-
pungeissa.

Kauppapaikat sekä käytetyn tavaran ostaminen ja 
myyminen
Jakamistalous ja siihen liittyvät ilmiöt ovat kyselyyn vastan-
neiden elämässä tuttuja ilmiöitä niin Helsingissä, pääkau-
punkiseudulla kuin koko maassakin. Jakamistalouden toi-
mintaan osallistuvat tavalla tai toisella useimmat kyselyyn 
vastanneet. Käytettyä tavaraa oli haastatteluhetkeä edel-
täneen 12 kuukauden aikana ostanut tai saanut perinteisel-
tä kirpputorilta 53 prosenttia helsinkiläisistä (koko maa 62 
%). Internet-kirpputoreja oli käyttänyt 47 prosenttia vas-
taajista sekä Helsingissä että koko maassa, ja yhteisöpal-
veluiden kauppapaikkoja käytti 41 prosenttia helsinkiläisis-
tä (koko maassa 34 %). Vähintään yhdeltä näistä kanavista 
oli tehnyt hankintoja 74 prosenttia kaikista vastaajista. Jo-
takin edellä mainittua väylää pitkin tavaraa oli myynyt 44 
prosenttia vastaajista, ja käytetyn tavaran kauppapaikkoja 
oli tavalla tai toisella käyttänyt kaikkiaan 81 prosenttia vas-
taajista. Tämä kertoo, että käytettyä tavaraa ostaa ja saa 
tai myy ja antaa vuosittain selvä enemmistö suomalaisista. 

JAKAMISTALOUDESSA JA erityisesti käytetyn tavaran kau-
passa havaittiin myös alueellisia eroja, joista osa liittyi käy-
tettyyn kauppapaikkaan. Kyselyyn vastanneet helsinkiläiset 
olivat muita suomalaisia vähemmän innokkaita hankkimaan 
käytettyä tavaraa perinteiseltä kirpputorilta, mutta muita 
halukkaampia tekemään hankintoja yhteisöpalveluiden tar-
joamien kauppapaikkojen kautta (Kuvio 1). Vaikuttaa siltä, 
että tätä vaihtelua selittää asuinympäristö enemmän kuin 
esimerkiksi vastaajien ikä. Voi olla, että yhteisöpalveluiden 
kaupunginosakohtaiset palvelut helpottavat kaupankäyntiä 
nimenomaan tiheästi asutuilla kaupunkialueilla, joilla kau-
pan voi hoitaa loppuun viemällä tai noutamalla tarvittavat 
tuotteet lyhyen matkan päästä.

JAKAMISTALOUDEN TOIMINTOIHIN osallistuminen ei ole enää 
kiinni käytettävissä olevista laitteista. Vastaajista 97 pro-
senttia omisti älypuhelimen ja kahdella kolmesta oli koto-
naan käytössä tabletti tai tietokone.

SUURIN OSA taustamuuttujien suhteen havaittavissa ole-
vista eroista selittyy vastaajien olosuhteiden ja elämän
tilanteiden välisellä erolla. Eniten käytetyn tavaran kauppaa 
käyvät lapsiperheikäiset 31–50-vuotiaat, jotka ostavat ja 
myyvät muita selvästi useammin lastentarvikkeita ja lasten-
vaatteita. Heitä nuoremmat (<30 v.) aikuiset taas ostavat 
ja myyvät muita useammin huonekaluja ja aikuisten vaat-
teita. Edellä mainituista poiketen 51–60 vuotiaiden ikäluok-
ka on hiukan muita ikäluokkia aktiivisempi astioiden, sisus-
tustavaroiden ja antiikin hankinnoissa. 61-vuotiaat ja sitä 
vanhemmat eivät sen sijaan ole muita innokkaampia tava-
ran hankkijoita millään ostamisen osa-alueella, mutta hei-
dän osuutensa oli hieman muita ryhmiä suurempi, kun kyse 
oli esimerkiksi astioiden ja sisustustavaroiden myymisestä. 
Tässä voidaan ehkä nähdä iäkkäämpien vastaajien halua 
luopua turhaksi käyneestä tavarasta.

VASTAAJIEN IKÄ vaikuttaa hankittavan tai myytävän tava-
ran lisäksi myös siihen, millä tavalla tavaraa myydään tai 
ostetaan. Kaikkein vanhimmat ikäluokat (51–71-vuotiaat) 
käyttivät muita paljon harvemmin internet-pohjaisia tai yh-
teisöpalvelujen tarjoamia kauppapaikkoja. Ero korostui 
erityisesti yli 60-vuotiailla, joista yhteisöpalvelujen kaup-
papaikkoja käytti tavaran ostamiseen tai myymiseen vain 
noin joka kymmenes. Muissa neljässä ikäluokassa vastaava 
osuus oli tasaisesti noin 40 prosenttia.

VAIKKA KÄYTETTYÄ tavaraa ostaa ja myy (tai saa ja antaa) 
moni, kaupan volyymi on yleensä pieni niin toiminnan laa-
juuden kuin sen rahallisen arvonkin suhteen. 12 kuukau-
den aikana tehtyjen yksittäisten hankintojen mediaanisum-
ma on kauppapaikasta riippuen (kirpputori/internet/some) 
noin 60–100 euroa vastaajaa kohden, ja keskiarvokin vaih-
teli 133 euron ja 340 euron välillä. Keskiarvoa nostivat mm. 
ajoneuvoihin sekä koneisiin ja laitteisiin liittyvät yksittäiset 
kaupat. Suurin yksittäinen kauppa oli arvoltaan 22 000 eu-
roa.

MIELENKIINTOINEN HAVAINTO käytetyn tavaran osalta on, 
että tavaraa ostaneita tai saaneita on selvästi enemmän 
kuin sitä myyneitä tai antaneita. Ero korostuu perinteisillä 
kirpputoreilla, joilta hankintoja oli tehnyt vähän yli 60 pro-
senttia vastanneista, vaikka samassa kauppapaikassa ta-
varaa myyneitä oli vain noin 35 prosenttia vastanneista. 
Tämä voi kertoa siitä, että myynnit joko kasautuvat joille-
kin ihmisille (jotka ovat aktiivisia tavaran myyjiä tai kierrät-
täjiä) tai joihinkin ajankohtiin, jotka eivät toistu kovin usein 
(esim. muuttojen yhteyteen). Internetin ja yhteisöpalvelui-
den kauppapaikoilla ostoja ja myyntejä tehneiden välinen 
erotus oli selvästi pienempi, vaikka sielläkin tavaraa osta-
neita tai saaneita oli jonkin verran enemmän kuin sitä myy-
neitä tai antaneita.

Ihmisten keskinäinen apu
Vastikkeettoman avun saaminen ja antaminen näyttää ole-
van melko yleinen yhteisöllisyyden muoto. Se on harvinai-
sempaa kuin käytetyn tavaran ostaminen ja myyminen, 
mutta yli puolet kaikista vastaajista oli saanut jotakin apua 

Erilaisten käytetyn tavaran kauppapaikkojen käyttö Helsingissä, pääkaupunkiseudulla  
ja koko maassa.

KUVIO 1.
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Lähde: Tilastokeskus, Vertais- ja jakamistalouden ilmiöt kotitalouksissa -tutkimus (2019). 
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kotitaloutensa ulkopuolelta viimeksi kuluneen vuoden ai-
kana. Useimmiten avun saaminen liittyi kyyti- ja kuljetus-
apuun, kotitöihin, huolto- ja korjaustöihin sekä lastenhoi-
toon ja lemmikkien hoitamiseen. 

IHMISET TARJOAVAT kotitaloutensa ulkopuolisille tahoille 
apua melko tasaisesti eri puolilla maata ja erilaisissa asuin-
ympäristöissä. Huomattavin alueellinen ero syntyy siitä, 
että helsinkiläisillä vastaajilla ja erityisesti Helsingin kan-
takaupungissa asuvilla on muita vähemmän tarvetta saa-
da apua pihatöissä, koska hoidettavia pihoja on vähemmän 
kuin muualla maassa. Vastaava poikkeama näkyy lasten-
hoidossa Helsingin kantakaupungissa, jossa lapsiperheitä 
asuu vähemmän kuin Helsingin esikaupungeissa ja muualla 
pääkaupunkiseudulla. (ks. Mustonen & Lindblom 2016).

KOTITALOUDEN ULKOPUOLELTA saatua apua olivat saaneet 
kaikkein useimmin 31–40-vuotiaat vastaajat. Tämä ikäryhmä 
oli saanut muita useammin apua pihatöihin, kotitöihin, las-
tenhoitoon, lemmikin hoitoon ja korjaus- ja huoltotöihin. Ikä-
luokkien välisille eroille on loogisia syitä: esimerkiksi lasten-
hoitoapu kohdistui muita useammin juuri tälle ikäluokalle, 
jolla on hoitoa tarvitsevia lapsia muita ikäluokkia useammin. 

AVUN ANTAJIEN joukossa näkyy samankaltainen mutta 
hieman tasaisempi ikäjakauma kuin avun saajienkin jou
kossa: Nuorimmat ikäluokat antavat muita useammin apua 
kotitalouden ulkopuolelle riippumatta siitä millaisesta 
avusta on kysymys. Tämä tarkoittaa todennäköisesti myös 
sitä, että nuoret ikäluokat saavat ja antavat apua suku
laisten lisäksi ystäville ja tuttaville – ja ehkä myös tunte
mattomille (Danielsbacka ym. 2020). Pääkaupunkiseudulla 
vastikkeetonta apua saatiin ja tarjottiin hieman vähem
män kuin muualla maassa, mutta alueiden väliset erot 
olivat vähäisiä. Avun antaminen ei ole kovin usein toistuvaa 
toimintaa. Kaikista vastanneista noin puolet tarjosi apua 
kotitalouden ulkopuolelle harvemmin kuin kerran kuukau-
dessa, joka viides noin kerran kuukaudessa ja joka kuudes 
tätä useammin. 

TAVARALAHJOITUKSIA TAI tavaralainoja saaneet olivat muita 
useammin 19–30-vuotiaita. Tavaralahjoitusten ja -lainojen 
saajien osuus laski useimmissa tavaratyypeissä tasaisesti 
ikäluokka ikäluokalta niin, että kaikkein iäkkäimmät vastaa-
jat kertoivat saaneensa lahjaksi tavaraa muita harvemmin. 
Yleisimmät saadut tai lainatut tavarat olivat tyypiltään var-
sin tavanomaisia ja usein tarvittavia tai käytettäviä hyödyk-
keitä: aikuisten ja lasten vaatteita, harrastusvälineitä, kirjo-
ja, työkaluja ja ajoneuvoja.

TAVARALAHJOITUSTEN ANTAJAT olivat useimmin sukulaisia, 
perhetuttuja tai ystäviä. Noin puolet vastaajista kertoi saa-
neensa lahjoituksia näiltä ryhmiltä. Joka viides vastaaja oli 
lisäksi saanut jotakin naapureilta tai muilta tuttavilta, mut-
ta vain harvat (alle 5 %) aiemmin tuntemattomilta henkilöil-
tä esimerkiksi jonkin yhteisöpalvelun kautta. Lahjoitusten 
saamisessa alueelliset erot olivat pieniä. 

Lähde: Tilastokeskus, Vertais- ja jakamistalouden ilmiöt kotitalouksissa -tutkimus (2019). 
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Avun saaminen eri tyyppisiin tehtäviin ja asioihin kotitalouden ulkopuolisilta tahoilta Helsingin kanta-
kaupungissa, koko Helsingissä, pääkaupunkiseudulla ja koko maassa.



Hävikkiruoka ja ruoan suoramyynti

Hävikkiruoan käyttö oli verrattain yleistä koko maassa, eikä 
sen käytön suhteen ollut havaittavissa juurikaan alueellis-
ta vaihtelua. Kuviossa 3 on esitetty hävikkiruoan ja suora-
myyntiruoan käyttöä koko maassa ja Helsingissä kuvaavat 
taulukot. Niiden perusteella voidaan nähdä, että noin puo-
let kuluttajista ostaa hävikkiruokaa vähintään kerran kuu-
kaudessa, ja että puolet kuluttajista ilmoittaa, ettei hanki 
hävikkiruokaa lainkaan. Hävikkiruokaa saaneita oli noin 15 
prosenttia kyselyyn vastanneista.

RUOAN HANKKIMINEN suoraan tuottajilta oli selvästi harvi-
naisempaa kuin hävikkiruoan ostaminen. Neljä viidestä vas-
taajasta ei käyttänyt ruokapiirejä tai REKO-renkaan pal-
veluja lainkaan, eikä muita suoramyynnin muotoja käytetty 
juuri sen enempää. 

VAIKKA HÄVIKKIRUOAN ja ruoan suoramyynnin välillä ei ol-
lut alueellista vaihtelua, lievää vaihtelua havaittiin vastaa-
jien iän mukaan. Kaikkein nuorimmat (alle 30-vuotiaat) 
vastaajat käyttivät hävikkiruokaa muita innokkaammin ja 
51–60-vuotiaat vähiten halukkaasti. Yli 60-vuotiailla kiinnos-
tus hävikkiruokaan oli suurempi kuin pykälää nuoremmalla 
ikäluokalla, mutta ei kuitenkaan kovin suuri. 31–50-vuotiai-
den toiminta hävikkiruoan suhteen oli hyvin lähellä nuorim-
man ikäluokan toimintatapoja. Tässä vaihtelussa voi olla ky-
symys yhtäältä vastaajien käytettävissä olevista tuloista ja 
toisaalta eri ikäluokkien ruokaan ja sen ostamiseen liitty-
vistä tottumuksista. 

RUOKAPIIREJÄ JA ruoan suoramyyntiä käyttivät hieman mui-
ta innokkaammin 31–60-vuotiaat, mutta eri ikäluokkien vä-
liset erot jäivät nuorinta ikäluokkaa lukuun ottamatta hyvin 
pieniksi. Alueiden väliset erot olivat myös vähäisiä. Helsin-
gissä ruokapiirien ja suoramyynnin osuus vastaajien ruoka-
budjetista oli pienempi kuin muissa suurissa kaupungeissa 
ja myös hieman pienempi kuin koko maassa keskimäärin.
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Lähde: Tilastokeskus, Vertais- ja jakamistalouden ilmiöt kotitalouksissa -tutkimus (2019). 
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KUVIO 3. Hävikkiruoan ja suoramyynnistä hankitun ruoan myynti koko maassa (N=1 343).

Yhteiskäyttöautot ja kimppakyydit sekä asuntojen 
vuokraus
Yhteiskäyttöautot eivät olleet varsinaisesti lyöneet läpi ai-
nakaan vielä kyselyn toteutushetkellä. Autovuokraamoja 
oli käyttänyt 12 prosenttia helsinkiläisistä (koko maa 6 %), 
mutta yhteiskäyttöautoja ja autojen vertaisvuokrausta oli 
käyttänyt vain seitsemän prosenttia helsinkiläisistä ja noin 
kaksi prosenttia koko maan vastaajista. Omia autoja oli 
vuokrannut jollekulle muulle noin kaksi prosenttia vastaa-
jista sekä Helsingissä että koko maassa.  

SEN SIJAAN kimppakyytien suosio on suuri. Eniten niitä suo-
sivat nuorimmat ikäluokat (alle 31-vuotiaista yli 80 prosent-
tia) ja vähiten vanhimmat ikäluokat (yli 60-vuotiaista alle 40 
prosenttia). Kimppakyydit toteutuvat lähes aina tuttavien 
kanssa ja joskus (alle viisi prosenttia vastanneista) myös 
tuntemattomien kanssa. Alueelliset erot olivat kimppakyy-
tien osalta merkityksettömän pieniä. Sen sijaan kimppakyy-
din käyttämisen taajuus vaihtelee. Noin puolet kimppakyy-
tiä käyttävistä matkustaa kimppakyydillä harvemmin kuin 
kerran kuukaudessa, mutta toisaalta noin kuudesosa vas-
taajista matkustaa kimpassa vähintään kerran viikossa, 
osa jopa lähes päivittäin.

OMAN VAKITUISEN asunnon, kakkosasunnon ja kesämökin 
vuokraaminen lyhytaikaisesti ulkopuolisille on hyvin harvi-
naista. Tähän kyselyyn vastanneista noin yksi prosentti oli 
toiminut näin. Sen sijaan jonkun toisen asunnon vuokraa-
minen esimerkiksi AirBnB:n kautta olikin jo huomattavas-
ti yleisempää. Vastaajista noin 10 prosenttia oli vuokrannut 
käyttöönsä jonkun toisen asunnon ulkomailta ja seitse-
män prosenttia kotimaasta. Tämä voi viitata oman asunnon 
vuokraustoiminnan kasautumiseen niin, että vertaisvuokra-
us ammattimaistuu ja sen taloudellinen merkitys jakamis-
talouden osana hämärtyy.

Lopuksi
Yli kaksi kolmasosaa helsinkiläisistä ja suomalaisista os-
taa ja myy vuosittain käytettyä tavaraa, ja lisäksi yli puo-
let heistä saa apua muilta ja antaa apua muille ihmisille. 
Myös kimppakyytien käyttö on hyvin yleinen ilmiö sekä Hel-
singissä että koko Suomessa. Perinteiset kirpputorit ovat 
edelleen suosittuja, vaikka internetin ja sosiaalisen median 
kauppapaikat ovat tuoneet jakamistalouden monet muo-
dot yhä useampien saataville. Yhteiskäyttöautoilla ja ver-
taisvuokrauksella on käyttäjänsä, vaikka niiden suosio on-
kin vielä melko vähäinen.

MONIMUOTOISTUMISESTAAN HUOLIMATTA jakamistalous on 
edelleen euromääräisesti varsin marginaalinen ilmiö. Eu-
romääräinen marginaalisuus ei tässä tapauksessa kuiten-
kaan tarkoita, että jakamistalous olisi merkityksetön tai 
edes vähämerkityksinen ilmiö. Esimerkiksi tavaran kierrä-
tyksen kautta saadut hyödyt ovat moninaisia: henkilökoh-
taisella tasolla ihmiset säästävät rahaa ja jätteiden mää-
rä vähenee, kun käyttökelpoinen tavara vaihtaa omistajaa 

ja päätyy uudelleen käyttöön. Tuotteiden käyttöarvo voi olla 
paljon niiden hankintahintaa suurempi, ja avun antaminen 
ja saaminen voivat lisätä suoran hyötynsä lisäksi yhteisölli-
syyden tunnetta. ■

Arttu Vainio toimii talous- ja työmarkkinat -teema-alueen johta-
vana asiantuntijana Helsingin kaupunginkanslian kaupunkitieto-
yksikössä. 

Kirjallisuus:

Basselier R, Langenus G & Walravens L (2018). The rise of the 
sharing economy. NBB Economic Review. https://www.nbb.
be/doc/ts/publications/economicreview/2018/ecoreviii2018_
h3.pdf 

Danielsbacka, M,  Hämäläinen, H & Tanskanen A O. (toim.) 
(2020). Suomalainen auttaminen. Gaudeamus. https://www.
gaudeamus.fi/suomalainenauttaminen/ 

Mustonen, P & Lindblom, T (2016). Kantakaupungissa asuu 
tyytyväisiä lapsiperheitä. Kvartti 2016:1. Helsinki: Helsingin 
kaupungin tietokeskus. https://www.kvartti.fi/fi/artikkelit/
kantakaupungissa-asuu-tyytyvaisia-lapsiperheita

Puschmann T & Alt R (2016): ”Sharing Economy”. Business & 
Information Systems Engineering: Vol. 58: Iss. 1, 93–99.

Rinne, A (2019). 4 big trends for the sharing economy in 2019. 
World Economic Forum. https://www.weforum.org/
agenda/2019/01/sharing-economy/ 

Tilastokeskus (2020). Vertais- ja jakamistalouden ilmiöt 
kotitalouksissa. https://www.stat.fi/tup/kokeelliset-tilastot/
vertais-ja-jakamistalous/index.html

Tilastokeskus (2019). Tieto- ja viestintätekniikan käyttö. Osa 
4. Jakamistalous. https://www.stat.fi/til/sutivi/2019/
sutivi_2019_2019-11-07_kat_004_fi.html

Wadlow, T (2021). The sharing economy will be worth $335 billion 
by 2025. Supply Chain Digital. Lainattu 3.9.2021 https://
supplychaindigital.com/logistics-1/sharing-economy-will-be-
worth-dollar335-billion-2025 

22 — Kvar tti  ▶ 04/2021 04/2021  ▶ Kvar tti  — 23 



H
E

LS
IN

K
I 

M
A

R
K

E
T

IN
G

 /
 K

U
V

A
TO

IM
IS

TO
 K

U
V

IO
 O

Y

Muutostrendit  
koetelleet  
Helsingin  
palvelusektoria,  
tulevaisuus  
näyttää lupaavalta

● EYÜP YILMAZ

Helsingin elinkeinoelämä on erittäin palveluvaltainen, 
ja palveluyritysten lukumäärä ja henkilöstömäärä on 
myös viime vuosina noussut. Sen sijaan yritysten liike-
vaihdon kehitys on palvelusektorilla ollut heikkoa, ja myös 
koronapandemian vaikutukset rapauttavat liikevaihtoa. 
Artikkelissa tarkastellaan lähemmin Helsingin palve-
lusektorin ja siihen kuuluvien toimialojen kehitystä ja 
tulevaisuudennäkymiä. 
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Palvelusektorin yritysten lukumäärän, henkilöstömäärän ja liikevaihdon kehitys Helsingissä,  
muualla pääkaupunkiseudulla ja Suomessa vuosina 2013–2019.

Lähde: Tilastokeskus, Yritysten rakenne- ja tilinpäätöstilasto.
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HELSINGISSÄ PALVELUSEKTORIN yritysten määrän ja henki-
löstömäärän kasvu on ollut ripeää suhteessa muuhun pää-
kaupunkiseutuun ja Helsingin ulkopuoliseen Suomeen. 
Yritysten määrän ja henkilöstömäärän kasvu eritoten Hel-
singissä, mutta myös muualla pääkaupunkiseudulla, kyt-
keytyy alueen vetovoimaisuuteen sekä suureen asiakasvir-
taan. Kasvu on monen tekijän summa, sillä taustalla ovat 
esimerkiksi väestön ja työpaikkamäärien kasvu sekä asun-
totuotannon ja elinkeinotoimintaa mahdollistavien toimitilo-
jen lisääntyminen.  

YRITYSTEN MÄÄRÄ kasvoi vuosien 2013 ja 2019 välillä Helsin-
gissä yhteensä 11 prosenttia ja muulla pääkaupunkiseudul-
la 10 prosenttia. Pääkaupunkiseudun ulkopuolisessa Suo-
messa palveluyritysten määrän kehitys oli vaatimatonta, ja 
määrä pysyi koko tarkasteluajanjakson ajan lähes vuoden 
2013 tasolla. (Kuvio 1)

HENKILÖSTÖMÄÄRÄ KASVOI vuosien 2013 ja 2019 välillä Hel-
singissä yhteensä lähes 15 prosenttia, kun muualla pääkau-
punkiseudulla kasvua oli hieman yli 10 prosenttia ja muus-
sa Suomessa lähes 5 prosenttia. (Kuvio 1) Tarkastelujakson 
loppupuolella muun pääkaupunkiseudun palveluyritys-
ten henkilöstömäärä kääntyi selkeästi nopeampaan nou-
suun kuin Helsingissä. Henkilöstömäärän kasvu on vah-
vasti sidoksissa alueen työpaikkamäärien kasvuun. Vaikka 
henkilöstömäärä on kasvanut myös pääkaupunkiseudun 
ulkopuolisessa Suomessa, kasvu johtuu siellä pääosin yri-
tyskoon suurenemisesta eikä siitä, että uusia yrityksiä oli-
si tiuhaan perustettu. Helsingissä taas henkilöstömäärä on 
kasvanut pääsääntöisesti eri toimialoille tulleiden uusien 
yritysten ansiosta, mutta osaltaan myös yrityskoon muuttu-
misen seurauksena.

LIIKEVAIHDON OSALTA kehitys on ollut päinvastaista, sillä 
Helsingissä palveluyritysten liikevaihto oli vuonna 2019 
alemmalla tasolla kuin vuonna 2013. Helsingissä liikevaih-
don lasku on voimistunut tarkasteluajanjakson loppua koh-
den. Muualla pääkaupunkiseudulla ja pääkaupunkiseudun 
ulkopuolisessa Suomessa liikevaihto sen sijaan kasvoi tar-
kastelujaksolla huomattavasti. Helsingin liikevaihdon las-
ku johtuu ennen kaikkea tukkukaupan liikevaihdon jyrkästä 
laskusta. Yhtä lailla monella muulla palvelusektorin toimi-
alalla liikevaihto on kuitenkin vähentynyt. Liikevaihdon kehi-
tystä Helsingin palvelusektorilla tarkastellaan toimialakoh-
taisesti erikseen myöhemmin tässä artikkelissa. 

KUVIO 1.

*)	 Palvelusektori on muodostettu Tilastokeskuksen TOL2008 
toimialaluokituksen ryhmistä G–S. Määritelmä perustuu Tilas-
tokeskuksen käyttämään käsitteistöön (Tilastokeskus 2021, 
toimialaluokitus TOL2008).
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Y ritystoiminnan merkitys Helsingin ja koko 
Suomen taloudelle on merkittävä. Yrityk-
set luovat työtä, liikevaihtoa ja arvonlisäystä, 
mikä edesauttaa maan kilpailukyvyn ylläpitä-
mistä ja talouskasvua. Suomen sisällä yritys-

toiminta on vilkasta ja hyvin monialaista. Helsinki korostuu 
erittäin palveluvaltaisena, sillä kaupungissa toimivista yri-
tyksistä 88 prosenttia toimii palvelusektorilla.* 

PALVELUSEKTORIN YRITYKSET muodostavat myös suurim-
man osan Helsingissä toimivien yritysten henkilöstömää-
rästä ja liikevaihdosta, sillä 84 prosenttia yritysten henki-
löstömäärästä sekä 60 prosenttia liikevaihdosta koostui 
palvelusektorilla toimivista yrityksistä vuonna 2019. Tässä 
artikkelissa tarkastellaan ensin Helsingissä, muualla pää-
kaupunkiseudulla sekä pääkaupunkiseudun ulkopuolisessa 
Suomessa 2010-luvulla tapahtunutta kehitystä, minkä jäl-
keen syvennytään analysoimaan Helsingin palvelusektoria 
yksityiskohtaisemmin. Lopuksi luodaan katsaus koronavi-
ruspandemian vaikutuksiin sekä siihen, millä tavoin Helsin-
gin palvelusektorin voidaan odottaa tulevina vuosina kehit-
tyvän.

Helsingissä ja pääkaupunkiseudulla palveluyritys-
ten kehitys suotuisaa, muualla Suomessa verkkai-
sempaa
Vuonna 2019 Helsingissä toimi 43 280 palvelusektorin yri-
tystä. Nämä yritykset muodostivat pääkaupunkiseudun 
palvelusektorin yrityksistä 66 prosenttia ja koko Suomen 
palveluyrityksistä 19 prosenttia. Yritysten määrän ohella 
Helsingin asema Suomen palvelusektorin keskittymänä nä-
kyy myös henkilöstömäärässä ja liikevaihdossa, sillä koko 
Suomen palvelusektorin henkilöstömäärästä 24 prosent-
tia oli vuonna 2019 Helsingissä ja liikevaihdosta 22 prosent-
tia. Helsingissä työskenteli 240 470 henkilöä palvelusekto-
rilla ja Helsingissä toimivat yritykset tuottivat 54,7 miljardia 
euroa liikevaihtoa.



Kaupan ja logistiikan ala sekä liike-elämän palvelut 
muodostavat suuren osan palvelusektorista Helsin-
gissä
Helsingin asema Suomen talouskeskuksena vaikuttaa suu-
resti siihen, millaiseksi palvelusektorin rakenne on muo-
dostunut Helsingissä. Erityisesti liike-elämän palvelut, 
joihin kuuluvat muun muassa kiinteistöalan toiminta, am-
matillinen, tieteellinen ja tekninen toiminta sekä hallinto- ja 
tukipalvelutoiminta ovat vahvasti läsnä Helsingissä, samoin 
kaupan ja logistiikan alan yritykset. Yhtä lailla koulutus-, 
terveys- ja sosiaalialaan sekä informaatio- ja viestintäalaan 
kuuluvien yritysten asema on suhteellisen näkyvä. 

LIIKE-ELÄMÄN PALVELUT ovat yritysten määrällä mitattu-
na suurin palvelusektorin toimiala, ja se on ollut vuodes-
ta 2014 alkaen selkeässä kasvussa Helsingissä. Yritysten 
määrä kasvoi vuosien 2014–2019 välillä lähes 16 prosent-

tia. Liike-elämän palvelut eivät kuitenkaan olleet prosentu-
aalisesti nopeimmin kasvanut toimiala, sillä rahoitus- ja va-
kuutustoiminnan yritysten määrä kasvoi 44 prosenttia ja 
majoitus- ja ravitsemustoiminnan yritysten 31 prosenttia. 
Palvelusektorin toimialoista ainoastaan kaupan ja logistii-
kan alalla yritysten määrä väheni vuosien 2014—2019 välillä, 
lähes kymmenyksen. 

TOISAALTA MONELLA toimialalla kehitys on pysynyt suhteel-
lisen vakaana ja pienillä toimialoilla vähäisetkin heilahte-
lut yritysten määrissä näyttäytyvät suhteellisesti suurina 
muutoksina. Kaksi suurinta toimialaa eli liike-elämän pal-
velut sekä kauppa ja logistiikka muodostivat Helsingin pal-
velusektorin yritysten määrästä miltei 60 prosenttia koko 
tarkasteluajanjakson ajan (Kuvio 2). Tämä luo pienimmille 
toimialoille potentiaalia kasvattaa osuuttaan Helsingin pal-
velusektorin rakenteen monipuolistamiseksi. 

YRITYSTEN MÄÄRÄN kasvu palvelusektorilla tulee vahvistu-
maan entisestään myös tulevaisuudessa, sillä Helsinkiin 
perustetaan yhä enemmän sekä liike-elämän palveluihin 
että muihin toimialoihin kuuluvia yrityksiä. Liike-elämän pal-
velut luovat vahvan alustan palvelusektorin kasvulle, sillä 
kyseisellä toimialalla on tyypillistä perustaa pieniä yrityksiä 
vaivattomasti ja vähäisin kustannuksin. Helsingin palvelu-
valtaistuminen jatkuu ja palvelusektorilla monella toimialal-
la erityisesti henkilöstömäärän sekä liikevaihdon osalta on 
kasvupotentiaalia.  

HELSINGISSÄ SUURTEN toimialojen ohella myös pienem-
mät toimialat ovat tärkeitä palvelusektorin näkökulmas-
ta, sillä ne laajentavat Helsingissä asuvien, työssäkäyvien 
ja vierailevien käytettävissä olevaa palvelukokonaisuut-
ta. Laajemmat palvelukokonaisuudet sekä uusien trendien 
ja palveluiden tulo markkinoille ovat kasvavalle kaupungil-
le elintärkeitä. Vaikka palvelusektorin toimialojen yrityksis-
tä moni ei tuota merkittävää liikevaihtoa tai työllistä laajas-
ti, on kuitenkin kyseessä ihmisten hyvinvoinnin ja terveyden 
kannalta tärkeitä toimialoja, joiden merkitys tulee kaupun-
gin kasvaessa ja toimintaympäristön muuttuessa koros-
tumaan entisestään. Esimerkiksi Helsingin asuntokannan 
muuttuessa ja väestömäärän kasvaessa tulee kulttuuripal-
veluita sekä sosiaali- ja terveyspalveluita tarjoavien yritys-
ten merkitys korostumaan entisestään ihmisten henkisen 
ja fyysisen hyvinvoinnin kohottajana.
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Palvelusektorin muutokset vaikuttivat eritoten yri-
tysten henkilöstömäärän sekä liikevaihdon kehityk-
seen Helsingissä

Kun tarkastellaan Helsingin palvelualojen henkilöstömää-
rän kehitystä alakohtaisesti, huomataan henkilöstön kes-
kittyvän vahvasti muutamalle suurimmalle toimialalle. Liike-
elämän palvelut, kauppa ja logistiikka sekä informaatio ja 
viestintä muodostivat peräti 75 prosenttia palvelusektorin 
henkilöstömäärästä vuonna 2019. Yritysten määrän osal-
ta kolme suurinta toimialaa muodosti 67 prosenttia palve-
lusektorin kaikkien yritysten määrästä. Henkilöstömäärällä 
mitattuna erityisesti informaatio- ja viestintäalan merkitys 
korostui suhteessa yritysten määrään kehitykseen. Henki-
löstömäärän osalta kolme suurimman toimialan osuus ei 
juurikaan muuttunut vuodesta 2013, sillä liike-elämän pal-
veluiden henkilöstömäärä kasvoi voimakkaasti ja vastaa-
vasti kaupan ja logistiikan toimialan henkilöstömäärä vähe-
ni (Kuvio 3).

LIIKE-ELÄMÄN PALVELUIDEN henkilöstömäärä kasvoi Helsin-
gissä voimakkaasti vuosien 2014–2019 aikana, noin 40 pro-
sentilla. Liike-elämän palveluita voimakkaampaa kasvu oli 
vain taiteen, viihteen ja virkistyksen toimialalla, jossa henki-
löstömäärä kasvoi 44 prosenttia samalla ajanjaksolla (Ku-
vio 3). Kaikilla toimialoilla henkilöstömäärän muutostrendi 
oli kasvava paitsi kaupan ja logistiikan alalla sekä muussa 
palvelutoiminnassa. Kaupan ja logistiikan alalla henkilöstö-
määrä väheni lähes 15 prosenttia, ja muussa palvelutoimin-
nassa laskua oli yli viidenneksen. Tämä indikoi sitä, että in-
formaatio- ja viestintäalalla yrityksiä on vähemmän ja ne 
ovat suurempia.  Lukuisat muutostrendit ovat osuneet kau-
pan ja logistiikan toimialaan, mutta toki muutostrendien 
vaikutuksia myöskään muille toimialoille ei voi sivuuttaa. 

KUVIO 2.
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PALVELUSEKTORIN YRITYSTEN liikevaihdossa tapahtunut ke-
hitys poikkeaa monelta osin yritysten määrässä ja henki-
löstömäärässä tapahtuneesta kehityksestä, kun sitä tar-
kastellaan alakohtaisesti. Tarkastelujakson alussa kaupan 
ja logistiikan toimiala muodosti merkittävän osan palve-
lusektorin liikevaihdosta. Vuonna 2013 kaupan ja logistii-
kan toimialan yritykset muodostivat 62 prosenttia kaikes-
ta palvelusektorin liikevaihdosta, eli 37,5 miljardia euroa. 
Vuoteen 2019 mennessä osuus oli pudonnut 37 prosent-
tiin (20,3 miljardia euroa) johtuen erityisesti tukkukaupan 
liikevaihdon roimasta vähenemisestä Helsingissä (Yilmaz 
2020). Kaupan ja logistiikan toimiala oli näin menettänyt lii-
kevaihdostaan tarkastelujaksolla miltei 46 prosenttia. Vas-
tapainoksi liike-elämän palveluiden osuus koko palvelu-
sektorin liikevaihdosta kipusi vastaavan ajanjakson aikana 

miljardia euroa. Taide, viihde ja virkistys on kyennyt kas-
vattamaan liikevaihto-osuuttaan 2,2 prosenttiyksikköä tar-
kasteluajanjakson aikana. Helsingin kannalta merkittäväl-
lä  informaatio- ja viestinnän toimialalla1 osuus kasvoi myös 
selvästi, peräti 6,7 prosenttiyksikköä (Kuvio 4.).

HELSINGISSÄ KAIKILLA muilla toimialoilla paitsi kaupan ja lo-
gistiikan toimialalla liikevaihdon trendi oli kasvava, ja kas-

1)	 Rahoitus- ja vakuutustoiminta on poistettu palvelusektorin 
liikevaihtotarkastelusta, sillä rahoitus- ja vakuutustoiminnan 
yritykset eivät pääsääntöisesti tuota määritelmällisesti liike-
vaihtoa, vaan tämän toimialan yrityksiä tarkastellaan useim-
miten liikevoiton pohjalta. Rahoitus- ja vakuutustoiminnassa 
liikevaihto on tilastollisesti vähäistä. Toimialan poistaminen 
tarkastelusta näkyy vähäisesti kuvion kokonaisliikevaihdossa.
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19 prosentista aina 33 prosenttiin (11,2 miljardista eurosta 
17,9 miljardiin euroon). (Kuvio 4) Liikevaihdolla mitattuna lii-
ke-elämän palveluista on tullut lähes yhtä merkittävä Hel-
singille kuin kaupan ja logistiikan toimiala. Kaupan ja logis-
tiikan toimiala sekä liike-elämän palvelut muodostivat miltei 
70 prosentin osuuden Helsingin palvelusektorin yritysten 
liikevaihdosta vuonna 2019. 

LIIKE-ELÄMÄN PALVELUT eivät suinkaan liikevaihdolla mitat-
tuna kasvaneet nopeimmin, sillä taiteen, viihteen ja virkis-
tyksen toimialalla liikevaihto jopa yli kolminkertaistui tar-
kasteluajanjakson aikana. Monella pienemmällä toimialalla 
osuus on myös kasvanut. Erityisesti taiteen, viihteen ja vir-
kistyksen toimiala tuotti liikevaihtoa vuonna 2019 lähes 1,7 
miljardia euroa, kun vuonna 2013 liikevaihdon määrä oli 0,5 
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vavilla toimialoilla liikevaihdon lisäys oli suhteellisen merkit-
tävää. Kaupan ja logistiikan heikohko kehitys veti kuitenkin 
liikevaihdon kehityksen trendin kokonaisuudessaan lasku-
suuntaiseksi palvelusektorilla. Kaupan ja logistiikan liike-
vaihdon pienentyminen koski erityisesti toimialan pieniä ja 
keskisuuria yrityksiä, sillä ripeät muutokset toimintaympä-
ristössä osuvat tyypillisesti pk-yrityksiin. Pienet ja keski-
suuret yritykset muodostivat merkittävän osan toimialan 
yritysten määrästä sekä liikevaihdosta.

KAUPAN JA logistiikan toimialan liikevaihdon pudotus on 
ollut erityisesti Helsingin palvelusektorin kehitykseen vai-
kuttavista tekijöistä keskeisin ja merkittävin. Kuten edel-
lä todettiin, liikevaihdon pieneneminen koskee erityisesti 
tukkukaupan alaa. Tukkukaupan liikevaihto putosi vuosi-

KUVIO 3. KUVIO 4.
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na 2013–2018 peräti 12,3 miljardia euroa (Yilmaz 2020). 
Lukuisat muutostrendit ovat ajaneet Helsingin tukkukau-
pan vaikeuksiin. Tukkukaupat vaativat suuria alueita, ja 
kaupunkirakenteen tiivistyessä ne ovat siirtyneet Helsin-
gin ulkopuolelle. Helsingin muu palvelusektori ei ole kyen-
nyt täysin paikkaamaan pudotusta, ja muutos on ollut 
nopeaa. Helsingin kannalta positiivinen kehityssuunta on 
ollut se, että taiteen, viihteen ja virkistyksen kaltaisten 
pienten toimialojen ripeä kasvu on mahdollistanut elin-
keinotoiminnan monipuolistumisen ja laajenemisen niin 
palvelusektorin sisällä kuin laajemmallakin perspektii
villä. 

HELSINGISSÄ HUOMIONARVOISTA on myös se, että palvelu
sektori koostuu miltei kaikilla toimialoilla pienistä yrityksistä 
(0–49 hengen yritykset). Huomattava osa palvelusektorin 
henkilöstöstä työskenteli pienissä yrityksissä (40 % vuonna 
2019); toisaalta suurissa yrityksissä työskentelevien osuus 
oli samaa luokkaa (38 %). Osuudet palvelusektorin eri toi-
mialoilla vaihtelivat suuresti. Suuremmilla toimialoilla suu-
rilla yrityksillä oli merkittävämpi rooli niin henkilöstömäärän 
kuin liikevaihdon osalta. Vastaavan kaltaisen kehityksen voi 
olettaa jatkuvan myös tulevaisuudessa. Keskisuuret ja suu-
ret yritykset tuovat yhä enemmän liikevaihtoa ja työllistä-
vät siten henkilöstöä, mikäli palvelusektorin kasvunäkymät 
voimistuvat koronaepidemian aiheuttaman epävarmuuden 
väistyttyä. Keskisuurilla ja suurilla yrityksillä on keskeinen 
rooli Helsingissä elinvoiman synnyttäjänä ja kilpailukyvyn 
ylläpitäjänä. 

Korona vaikuttanut merkittävästi palvelusektoriin, 
rajoitukset osuivat voimakkaasti Helsinkiin
Palvelusektorin kehitystä kuvaavassa tarkastelussa käytet-
ty aineisto ulottuu vuodelle 2019 eikä siten kata koronaepi-
demian kannalta keskeisiä vuosia 2020 ja 2021. Aineiston 
sekä muun olemassa olevan tiedon valossa on kuitenkin 
mahdollista analysoida vuoden 2019 jälkeistä aikaa ja enna-
koida osittain myös tulevaa. Koronaepidemia osui voimak-
kaasti erityisesti yritysten liikevaihtoon, joskin sillä oli vai-
kutusta myös yritysten lukumäärän ja henkilöstömäärän 
kehitykseen. Koronaepidemian vaikutukset näkyvät erityi-
sesti vuosina 2020 ja 2021 niillä palvelusektorin toimialoilla, 
joihin kansallisesti asetetut rajoitukset sekä ulkomaalais-
ten vierailijoiden poisjäänti osuivat voimakkaimmin. 

ERITYISESTI TAITEET, viihteet ja virkistys, majoitus- ja ravit-
semustoiminta sekä muu palvelutoiminta kärsivät pahoin 
rajoituksista. Koronan vaikutukset näidenkään toimialo-
jen liikevaihtoon eivät ole niin suuria, että ne hetkauttaisivat 
palvelusektoria kokonaisuutena, mutta toimialojen kehitty-
misen sekä helsinkiläisten näkökulmasta vaikutukset olivat 
merkittäviä. Rajoituksista kärsineet toimialat eivät ole kovin 
suuria liikevaihdolla mitattuna. Koska rajoituksista kärsi-
neet yritykset kuitenkin menettivät liikevaihtoa, niiden edel-
lytykset kannattavalle liiketoiminnalle heikentyivät entises-
tään erityisesti vuosien 2020 ja 2021 osalta. 

YRITYSTEN MÄÄRÄN ja henkilöstömäärän osalta rajoituk-
sista kärsineiden toimialojen merkitys on suurempi, joten 

odotettavissa on pitkäkestoisia vaikutuksia niin Helsingin 
yleiseen kehitykseen kuin elinkeinotoiminnan elinvoimaan.  
Yritysten määrä on kuitenkin kaiken kaikkiaan hitaas-
ti muuttuva indikaattori. Koronaepidemian vaikutukset esi-
merkiksi vireille pantujen konkurssien ja lopettaneiden yri-
tysten määrään jäävät todennäköisesti vähäisiksi.  

HENKILÖSTÖMÄÄRÄN VOIDAAN Helsingin palvelusektoril-
la olettaa kasvavan koronaepidemian aiheuttaman epävar-
muuden jälkeen. Moni yritys joutui pandemian aikana irti-
sanomaan tai lomauttamaan työntekijöitään. Lomautukset 
johtuivat ennen kaikkea pandemian hillitsemiseksi asete-
tuista erilaisista rajoituksista, ihmisten sosiaalisen kanssa-
käymisen vähenemisestä sekä esimerkiksi matkustamisen 
hiipumisesta. Rajoitukset ja sosiaalisen kanssakäymisen 
väheneminen näkyivät palvelusektorin toimialoilla eri ta-
valla. Suurimmille toimialoille vaikutukset eivät osuneet; lii-
ke-elämän palvelut sekä kaupan ja logistiikan toimialoilla 
toimivat yritykset pystyivät jatkamaan toimintaansa lähes 
normaalisti. Kaupan ala, liike-elämän palvelut sekä infor-
maatio- ja viestintäala kykenivät sopeutumaan uuteen toi-
mintaympäristöön menestyksekkäästi rajoituksista huoli-
matta. Ravintolat sekä kulttuurin ja luovan alan toimijat sen 
sijaan ovat joutuneet rajoittamaan asiakasmääriään ja toi-
mintaansa vaihtuvien pandemiatilanteiden mukaan.   Jat-
kossakin yritykset kuitenkin tarvitsevat runsaasti henkilös-
töä kuluttajien tarpeiden ja kysynnän tyydyttämiseksi.

LIIKEVAIHDON KEHITYS palautunee suhteellisen normaalik-
si vuoden 2021 loppupuoliskolla sekä vielä voimakkaammin 
vuoden 2022 aikana, mikäli rajoitukset vähenevät, rokotus-
kattavuus nousee merkittävälle tasolle ja tartuntamäärät 
pysyvät riittävän alhaisina. On todennäköistä, että palvelu-
sektorin liikevaihdon kehitys jatkuu tämänkin jälkeen mata-
lana kuten ennen koronapandemiaa. Sektorin liikevaihdon 
kasvukehitystä muovaa koronapandemian vaikutusten li-
säksi se, miten ripeästi liike-elämän palvelut sekä osittain 
myös informaatio- ja viestintäala kehittyvät tulevina vuosi-
na Helsingissä. Oleellisin tekijä on kuitenkin se, pysähtyy-
kö kaupan ja logistiikan alalla vallinnut laskutrendi, sillä toi-
miala on yhä suurin palvelusektorin sisällä. Mikäli toimialan 
liikevaihto kääntyy kasvavaksi, heijastuu se vääjäämättä 
myös Helsingin elinkeinotoiminnan elinvoimaan ja palvelu-
sektorin kasvunäkymiin laajemmin. Päivittäistavarakaup-
pa ja erikoistavarakauppa luovat pohjaa vähittäiskaupan 
kasvulle. Tukkukauppa on kuitenkin jatkossakin tärkeäs-
sä asemassa, ja erityisesti logistiikka-alan kehitys vähittäis-
kaupan ohella ratkaisee oleellisesti kaupan ja logistiikan 
toimialan kehityssuunnan. 

VAIKKA PALVELUYRITYSTEN lukumäärä Helsingissä ja pää-
kaupunkiseudulla voi kasvaa tai pysyä lähellä nykytasoa, 
muualla Suomessa yritysten määrä kasvanee vaisusti jos 
lainkaan. Tämä johtuu muun muassa koronapandemian ai-
heuttamasta epävarmuudesta ja sen muista vaikutuksista 
palveluyritysten toimintaympäristöön. Pääkaupunkiseudun 
ulkopuolisessa Suomessa elinkeinorakenne vaikuttaa myös 

merkittävästi palvelusektorin kasvunäkymiin, sillä alkutuo-
tannon ja jalostuksen sektoreilla toimivien yritysten osuus 
on suurempi kuin Helsingissä. Lisäksi on mahdollista, että 
pääkaupunkiseudulla ja Helsingissä monella palvelutoimi-
alalla, kuten majoitus- ja ravitsemustoiminnassa, taiteen, 
viihteen ja virkistyksen sekä muun palvelutoiminnan aloilla 
yritysten määrä tulee vähenemään laajamittaisten rajoitus-
ten vaikutuksista johtuen. Myös pitkittynyt pandemiatilanne 
sekä lukuisat muunnokset osuvat voimakkaasti palvelusek-
toriin kiristyneiden rajoitusten johdosta. Toisaalta palvelu-
sektorin sisällä on voimakkaasti kasvavia toimialoja, joihin 
rajoitukset eivät todennäköisesti vaikuta paljonkaan, kuten 
informaatio- ja viestintäala sekä liike-elämän palvelut.

VIIME VUOSINA koko Suomessa tapahtuneesta palvelusek-
torin liikevaihdon kasvusta suurin osa on tullut juuri pää-
kaupunkiseudun ulkopuolisen Suomen ja osittain muun 
pääkaupunkiseudun kautta. Vaikka palveluyritysten mää-
rän kehitys muualla Suomessa olisikin vaatimatonta, muun 
Suomen palvelusektorin yritysten liikevaihdon voimakas 
kasvu ennakoi elinkeinorakenteen palveluvaltaistumista 
sekä palveluiden kysynnän kasvua myös pääkaupunkiseu-
dun ulkopuolella. Lukuisat trendit, kuten digitalisaatio, il-
mastonmuutos, kaupungistuminen ja toimitusketjujen pa-
rantuminen muualla Suomessa luovat otollista maaperää 
palvelusektorin kasvulle. Liikevaihdon näkökulmasta Hel-
singin kilpailukyky suhteessa muuhun maahan siis heikke-
nisi. Samalla myös muu pääkaupunkiseutu on kuronut eroa 
umpeen suhteessa Helsinkiin, ja mikäli Helsingin palvelu-
sektorin liikevaihto ei käänny kasvuun, muu pääkaupunki-
seutu ohittaa sen pian. Erityisesti suurten toimialojen lii-
kevaihdon kasvu avittaisi merkittävällä tavalla Helsingin 
palvelusektorin liikevaihdon kasvua. On selvää, ettei Helsin-
gin palvelusektorin muutosvauhti hidastu. Päinvastoin mo-
nella toimialalla rakennemuutos tulee kiihtymään entises-
tään. ■

Eyüp Yılmaz toimii tutkijana Helsingin kaupunginkanslian 
kaupunkitietoyksikössä. 
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HELSINKI MARKETING / MARIIA KAUPPI

Nuoret aikuiset  
muodostavat  
keskeisen osan  
vapaarahoitteisten 
vuokra-asuntojen  
asukkaista

● REETTA MARTTINEN

Helsinkiläiset asuntokunnat ovat useimmin yhden 
hengen asuntokuntia, ja nuoret aikuiset asuvat muita 
yksinasuvia useammin vapaarahoitteisessa vuokra-asun-
nossa. Näiden vuokra-asuntojen kysynnän heikentymistä 
korona-aikana saattaakin osin selittää Helsinkiin kohdis-
tuvan muuttoliikkeen hiljeneminen etenkin nuorten aikuis
ten ryhmässä. Uuteen tilastoaineistoon perustuvassa 
artikkelissa tarkastellaan laajasti Helsingin asuntokannan 
kohdentumista eri elinvaiheessa oleville asuntokunnille, 
kuten yksinasuville, pariskunnille tai lapsiperheille.
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A suminen Helsingissä on kallista ja asuntojen 
hinnat sekä vuokrat ovat korkeita verrattu-
na muuhun Suomeen. Asuntojen hinnat ovat 
nousseet lähes koko 2000-luvun ajan, myös 
pandemian aikana vuonna 2020. Vuokrien 

nousu on asuntomarkkinoilla hitaampaa, mutta myös vuok-
rat ovat nousseet tasaisesti vuosituhannen alusta. Näil-
lä on välitön vaikutus siihen, minkälaisia valintoja asumisen 
suhteen helsinkiläiset ja kaupunkiin muuttavat tekevät eri-
laisissa elinvaiheissa. 

ARTIKKELISSA KUVATAAN, millaisia asumisvalintoja helsinki-
läiset ja kaupunkiin muuttaneet ovat tehneet ja minkä tyyp-
pisiä asuntokuntia näin on syntynyt. Näin saadaan uutta, 
tarkempaa tietoa siitä, miten helsinkiläiset asuvat. Tar-
kastelussa on myös asuntokuntien tulojakauma suhtees-
sa asumiseen. Tarkemmin helsinkiläisten asuntokuntien tu-
lojakaumaa käsitellään omassa artikkelissaan (Hirvonen 
2021, ks. myös tietolaatikko tämän lehden sivulla 45).

Kohdentumisaineistosta uutta tietoa  
asuntokunnista
Helsinkiläisten asuntojen kohdentumisesta erilaisille asun-
tokunnille on saatu käyttöön uusia tilastotietoja. Asunto-
kunta muodostuu kaikista samassa asuinhuoneistossa 
vakinaisesti asuvista henkilöistä. Tilastot perustuvat Tilas-
tokeskuksen muodostamaan aineistoon, jossa yhdistet-
tiin Helsingin kaupungin ylläpitämä tieto asuntojen hallin-
tamuodosta ja erilaisia rekisteritietoja Tilastokeskuksen 
tietokannoista. Näin muodostettu aineisto tekee näkyväksi, 
millaisia elinvaiheita ja tulotasoja helsinkiläiset asuntokun-
nat edustavat. 

MUODOSTETTU AINEISTO kuvastaa tilannetta vuoden 2018 lo-
pussa. Hallintamuototiedot kattavat vain asuinrakennukset, 
ja tästä johtuen asuntokuntien määrä ei vastaa täysin Hel-
singin kaupungin tai Tilastokeskuksen muita asuntokunta-
tilastoja. Silloin, kun asuntokuntien määrä on tietyn muut-
tujan suhteen aineistossa liian pieni, tietoa ei ole käytetty 
tietosuojan vuoksi. Nämä luvut on kuitenkin huomioitu ko-
konaismäärien laskennassa. 

AINEISTOSTA ON summattu kokonaisissa vapaarahoitteisis-
sa vuokrataloissa sekä pienomistajien omistuksessa, vuok-
ralla olevissa asunnoissa asuvien asuntokuntien määrät. 
Näin on saatu kattavampi kuva vapaarahoitteisen vuokra-
markkinan laajuudesta Helsingissä, joka on ollut viime vuo-
sina voimakkaimmin kasvava hallintamuoto (Helsingin kau-
punki 2021).

AINEISTO KATTAA 328 453 helsinkiläistä asuntokuntaa. 
Yksinasuvat ja pariskunnat on luokiteltu kolmeen ikäryh-
mään. Elinvaihetarkastelussa keskimmäinen ikäluokka on 
varsin suuri, sillä se kattaa kaikki ikäryhmät välillä 30–64 
vuotta. Sen osuus tarkastelun ikäluokista on 44 prosenttia. 
Tarkastelussa muut ikäluokat asettuvat hieman yli ja alle 
kahdenkymmenen prosentin.

VÄESTÖRAKENNETIETOJEN MUKAAN vuonna 2018 helsin-
kiläisten suurin ikäryhmä oli 18–29-vuotiaat 18 prosen-
tin osuudella ja toiseksi suurin ikäryhmä oli 30–39-vuoti-
aat reilun 17 prosentin osuudella. Yli 65-vuotiaiden määrä 
on kuitenkin tässäkin tarkastelussa merkittävä, sillä heidän 
osuutensa on hieman yli 17 prosenttia, joka tekee siitä kol-
manneksi suurimman ikäluokan.
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Helsinkiläiset asuntokunnat elinvaiheen 
mukaan vuonna 2018.

NOIN PUOLET helsinkiläisistä asuntokunnista asui vuokral-
la (50 %), ja lähes yhtä suuri osuus asui omistamassaan 
asunnossa (47 %). Vain noin kolme prosenttia helsinki-
läisistä asuntokunnista asui asumisoikeusasunnois-
sa.  Tavanomaisissa omistusasunnoissa, muissa kuin Hi-
tas-omistusasunnoissa, helsinkiläisiä asui 141 257 (43 %) 
asuntokuntaa ja vapaarahoitteisissa vuokra-asunnoissa 
93 160 (28 %) asuntokuntaa. Kaupungin oma vuokrayhtiö 
Helsingin kaupungin asunnot (Heka) oli kolmanneksi suo-
situin asumismuoto, ja Hekan asunnoissa asui 44 570 (14 
%) asuntokuntaa. Tätä selittää se, että valtaosa Helsingin 
ARA-vuokra-asuntokannasta on Hekan omistuksessa, min-
kä vuoksi sen tarkasteluun kiinnitetään tässä erityistä huo-
miota. Vapaarahoitteisia vuokra-asuntoja on tarjolla aiem-
paa laajemmin asuntosijoitusalan suosion kasvaessa ja sen 
houkutellessa kotimaisia ja ulkomaisia suursijoittajia, mut-
ta myös yksityisiä sijoittajia. Tätä on edesauttanut mahdol-
lisuus hyödyntää velkavipua asuntosijoituksiin. (Helsingin 
kaupunki 2021.) (Kuvio 1.)

LÄHES PUOLET helsinkiläisistä asuntokunnista oli yksinasu-
via. Lapsiperheitä ja kahden aikuisen asuntokuntia oli lähes 
yhtä suuret osuudet asuntokunnista – kumpiakin oli noin 23 
prosenttia Helsingin asuntokunnista. Muunlaisia asunto-
kuntia on viisi prosenttia kaikista helsinkiläisasuntokunnis-
ta. (Kuvio 2.)

Yksinasuminen yleistä myös muualla
Kohdentumisaineisto erittelee muuta Tilastokeskuksen 
asuntokuntatilastointia tarkemmin kahden hengen asunto-
kunnat yksinhuoltajaperheisiin ja kahden aikuisen asunto-
kuntiin. 

MUISSA ASUNTOKUNTIA koskevissa tilastoissa asuntokun-
tia tarkastellaan niiden koon mukaan. Suomen suurimmis-
ta kaupungeista kaikissa oli yksinasuvia vuonna 2018 hie-
man yli tai alle puolet asuntokunnista, Espoota ja Vantaata 
lukuun ottamatta. Espoossa oli yksinasuvia 37 prosent-
tia asuntokunnista ja Vantaalla 41 prosenttia. Suhteellises-
ti eniten yksinasuvia asuntokuntia oli Turussa, jossa heitä 
oli 53 kaikista asuntokunnista. Myös Tampereella yli puolet 
asuntokunnista oli yksinasuvia. Helsingissä yksinasuvien 
osuus jäi tässäkin vertailussa hieman alle puoleen, joka on 
samaa luokkaa kuin nyt julkaistavissa kohdentumisaineis-
tojen tiedoissa. 

KAHDEN HENGEN asuntokuntien osuus oli suurin Kuopiossa, 
jossa se ylti ainoana kolmannekseen kaikista asuntokunnis-
ta, Jyväskylän osuuden noustessa lähes samaan luokkaan. 
Turussa kahden hengen asuntokuntien osuus oli pienin, 
ja Helsingissä ja Lahdessa melkein yhtä pieni kuin Turus-
sa. Kaikissa vertailukaupungeissa kuitenkin kahden hengen 
asuntokuntia oli yli 30 prosenttia kaikista asuntokunnista. 

KUVIO 1. KUVIO 2.

Helsinkiläiset asuntokunnat asuntojen  
hallintamuodon mukaan vuonna 2018.
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KOLMEN HENKILÖN tai sitä suurempia asuntokuntia oli suh-
teellisesti eniten Espoossa, jossa osuus oli ainoana yli 30 
prosentin. Yli puolet näistä oli neljän henkilön asuntokuntia 
tai sitä suurempia. Pääkaupunkiseudun suurissa kaupun-
geissa kolmen henkilön asuntokuntien osuus ylitti kussakin 
kymmenen prosenttia. Oulussa oli eniten suuria, kuuden 
hengen tai sitä suurempia, asuntokuntia.

KOKO MAAN tasolla tilanne on samankaltainen. Yksinasu-
via on koko maan asuntokunnista suurin osa, 44 prosent-
tia, ja kahden asukkaan asuntokuntia 33 prosenttia kaikista 
asuntokunnista. Kolmen hengen tai sitä suurempia asunto-
kuntia oli 21 prosenttia. (Kuvio 3.)

Nuoret aikuiset asuvat muita yksinasuvia useammin 
vapaarahoitteisissa vuokra-asunnoissa 
Seuraavissa osioissa käsitellään asuntokuntia uuden koh-
dentumisaineiston perusteella. Kohdentumisaineistossa 
yksinasuvia asuntokuntia Helsingissä oli 161 246, joka kat-
taa 49 prosenttia kaikista helsinkiläisistä asuntokunnista. 
Yksinasumisen yleistyminen on ollut Helsingin asuntokun-
tarakenteen merkittävin muutos 1950-luvulta lähtien. Tuol-
loin yhden hengen asuntokuntia oli ainoastaan 11 prosent-
tia kaikista asuntokunnista ja vielä vuonna 1970 osuus oli 
vain neljännes. Voimakkainta kasvu oli 1970–1980-luvuilla, 
jolloin yksinasuvien asuntokuntien määrä kasvoi lähes 87 
prosenttia eli 39 179 asuntokunnalla. 2000-luvulla yksina-
suminen on jatkanut yleistymistään, mutta ei enää niin voi-
makasta tahtia (ks. Asuminen Helsingissä -verkkosivusto.)
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SUURIN JOUKKO yksinasuvista on 30–64-vuotiaita, joita on 
50 prosenttia yksinasuvista asuntokunnista. Toiseksi eni-
ten, 29 prosenttia yksin asuvista helsinkiläisistä asun-
tokunnista on yli 65-vuotiaita. Harvimmin yksinasuva on 
nuori aikuinen, 18–29-vuotias: heidän osuutensa on 21 pro-
senttia. 

USEIMMIN YKSINASUVAT ovat vuokralla asujia, joita on 58 
prosentin osuus kaikista yksinasuvista asuntokunnis-
ta. Suurin osuus vuokralla yksin asuvista asuntokunnis-
ta asuu vapaarahoitteisessa vuokra-asunnossa (35 pro-
senttia) ja Helsingin kaupungin vuokra-asunnoissa (Heka). 
Osaltaan tämän taustalla on asuntojen korkea hinta Helsin-
gin asuntomarkkinoilla. Asuntoluoton saaminen asuntoon 
voi olla yksinasuvalle haasteellisempaa kuin kahden aikui-
sen asuntokunnalle, olipa kyseessä lapsiperhe tai paris-
kunta. Toisaalta vuokralla asuessa on mahdollista panostaa 
asumisen laatutekijöihin tai sijaintiin, joihin ei välttämättä 
omistus- tai asumisoikeusmarkkinoilla olisi tulojen puoles-
ta mahdollisuutta. Helsingin asuntokannasta 27 prosent-
tia on vapaarahoitteisia vuokra-asuntoja ja 19 prosenttia 
ARA-vuokra-asuntoja, mikä selittää myös vuokralla asuvi-
en korkeaa osuutta kaikissa elinvaiheissa (Helsingin kau-
punki 2021).

YKSINASUVISTA NUORISTA aikuisista (18–29-vuotiaat) 62 
prosenttia asuu vapaarahoitteisissa vuokra-asunnoissa. 
Yksin asuvat nuoret aikuiset asuvat muita ikäluokkia har-
vemmin omistusasunnoissa ja toisaalta selkeästi muita 
ryhmiä useammin opiskelija- ja nuorisoasunnoissa. Näin 
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luonnollisesti on, sillä nuorten aikuisten ryhmä on muita ikäluokkia vähävaraisem-
paa – 18–29-vuotiaat sijoittuivat useimmin alimpaan tulodesiiliin, mikä puolestaan 
selittyy opintoaikaisilla ja uran alkuvaiheessa olevilla pienemmillä keskimääräisillä 
tuloilla. (Kuvio 5.)

HELSINGISSÄ MYÖS siirrytään omistusasumisen piiriin verrattain myöhään, lähempä-
nä 40 ikävuotta (Helsingin kaupunki 2021). Opiskelija- ja nuorisoasuntojen voidaan 
myös arvioida kohdentuvan juuri oikealle ryhmälle, sillä muissa ikäluokissa ei juu-
rikaan esiinny asuntokuntia, jotka asuisivat näissä asunnoissa. Kuviosta 6 voidaan 
myös olettaa, että omistusasunnoissa yksin asuvista 30–64-vuotiaista ja saman 
ikäluokan pariskunnista valtaosa on yli neljänkymmenen. 

YKSINASUVISTA YLI 65-vuotiaista 56 prosenttia asuu omistusasunnoissa. Tämä sii-
täkin huolimatta, että heistä 49 prosenttia kuuluu kolmeen alimpaan tulodesiiliin. 
Pienten tulojen suhde ja laaja omistusasuminen ikäluokassa selittyy asunto-omai-
suuden kumuloituvalla luonteella. Ikäryhmän edustajat ovat kenties ostaneet asun-
tonsa jopa kymmeniä vuosia sitten ja asuntovelka on maksettu loppuun tai sitä on 
jäljellä hyvin vähän. Haasteelliseksi pienet tulot ja asunto-omaisuus voivat muodos-
tua, kun taloyhtiössä ryhdytään remonttiin, eikä pienituloisella ole varaa ottaa vaa-
dittua yhtiölainaa. Laajojen remonttien, kuten linjasaneerauksen, yhteydessä on 
mahdollista, että taloyhtiön iäkkäämmät osakkaat ovat osakkeidensa pakkomyyn-
nin edessä. (Kuvio 6.)
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Kahden aikuisen asuntokunnat muita elinvaiheita 
useammin omistusasujia

Kahden aikuisen asuntokuntia Helsingissä oli 74 432 
(23 %) vuonna 2018. Suurin osuus, 41 prosenttia, kah-
den aikuisen asuntokunnista oli 30–64-vuotiaita. Toi-
seksi suurin ryhmä oli yli 65-vuotiaiden kahden aikuisen 
asuntokunnat, joita oli 28 prosenttia. Muita kahden ai-
kuisen asuntokuntia oli 16 prosenttia ja nuoria aikuisia 
(18–29-vuotiaita) oli 15 prosenttia kaikista kahden aikui-
sen asuntokunnista. Muihin kahden aikuisen asuntokun-
tiin lukeutuvat esimerkiksi kämppiksinä asuvat henkilöt.

KAHDEN AIKUISEN asuntokunnilla omistusasuminen on 
yksinasuvia yleisempää, ja näistä asuntokunnista 58 pro-
senttia asuikin omistusasunnoissa. Vuokralla asui 38 
prosenttia kahden aikuisen asuntokunnista, ja jälleen va-
paarahoitteinen vuokra-asuminen oli yleistä. Tätä selit-
tää se, että vapaarahoitteisia vuokra-asuntoja on enem-
män Helsingin asuntokannassa ja niiden vuokraaminen 
on helpompaa kuin ARA-vuokra-asuntojen. Myös kahden 
nuoren aikuisen asuntokunnat (18–29-vuotiaat) asuivat 
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Helsinkiläiset kahden aikuisen asuntokunnat asunnon hallintamuodon mukaan vuonna 2018.

useimmin vapaarahoitteisissa vuokra-asunnoissa, kuten 
saman ikäiset yksinasuvat. Yli 65-vuotiaat kahden aikui-
sen asuntokunnat asuvat puolestaan useimmin tavan-
omaisissa omistusasunnoissa (jopa 76 prosenttia näistä 
asuntokunnista), kuten havaittiin myös yksinasuvista yli 
65-vuotiaista. Myös 30–64-vuotiaiden ikäluokassa omis-
tusasuminen on suosituinta: tavanomaisten omistus-
asuntojen osuus oli tässä ryhmässä 54 prosenttia ja Hi-
tas-asuntojen kuusi prosenttia. (Kuvio 7.)

KAHDEN AIKUISEN asuntokuntien tuloja tarkasteltaessa 
voidaan tehdä sama havainto kuin yksinasuvista. Nuor-
ten aikuisten, 18–29-vuotiaiden, joukossa alemmat tulo-
desiilit ovat laajemmin edustettuina kuin vanhemmissa 
ikäluokissa. Kuitenkin kahden nuoren aikuisen asunto-
kuntien tulotaso oli tasaisemmin jakautunut kuin yksina-
suvien saman ikäisten. Kahden 18–29-vuotiaan asunto-
kunnat edustivat useimmin kuudetta tulodesiiliä.

KUVIO 6. KUVIO 7.
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M YÖ S  VA N H E M M I S S A  ikäluokissa kahden aikuisen asun-
tokunnat ovat yhden hengen asuntokuntia suurempitu-
loisia. Valtaosa kahden aikuisen 30–64-vuotiaan asun-
tokunnista oli ylimmissä kahdessa tulodesiilissä. Tätä 
selittää se, että nuorempaan ikäluokkaan verrattuna tä-
män ikäluokan edustajat ovat usein edenneet jo työural-
laan ja siten tienaavat enemmän. Sama selittää sitä, miksi 
ikäluokka on nuorempaa ikäluokkaa useammin omistus-
asunnoissa.

K AHDEN YLI  65-vuotiaan asuntokuntien tulodesiilit jakautu-
vat myös tasaisemmin, mutta painotus nuoriin ikäluokkiin 
verrattuna on suuremmissa tuloluokissa. Niin ikään tämän 
ikäluokan omistusasunnoissa asumista selittää asunto-
omaisuuden kumuloituminen ja omistusasumiseen siirty-
minen neljänkymmenen vuoden paikkeilla. (Kuvio 8.)

Yhden aikuisen lapsiperheet muita lapsiperheitä 
pienempituloisia
Lapsiperheiden tarkastelu poikkeaa aineistossa hieman 
muista asuntokuntien elinvaihetarkasteluista. Ikäjakau-
man sijaan aineistossa on eriteltynä kahden ja yhden aikui-
sen asuntokunnat sekä muut lapsiperheet, joissa on alle 
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Kahden aikuisen asuntokuntien tuloluokat hallintamuodoittain vuonna 2018.

18-vuotiaita lapsia. Viimeiseen näistä lukeutuvat myös ne lap-
siperheet, joissa on kotona asuvia aikuisia lapsia.

VUONNA 2018 lapsiperheasuntokuntia, joissa oli alle 18-vuoti-
aita lapsia, oli Helsingissä 76 317, joka kattoi 23 prosenttia kai-
kista asuntokunnista. Näistä asuntokunnista hiukan yli puolet 
oli kahden aikuisen lapsiperheasuntokuntia, kun taas yhden 
aikuisen lapsiperheasuntokuntia oli 21 prosenttia, ja loput 25 
prosenttia olivat muita lapsiperheitä. Lapsiperheiden osalta 
myös luokka “muut” on verrattain suuri muihin elinvaiheisiin 
verrattuna.  

LÄHES 55 prosenttia helsinkiläisistä lapsiperheasuntokunnista 
asui omistusasunnoissa. Lähempi tarkastelu kuitenkin osoittaa, 
että vaihtelu erilaisten lapsiperheiden asuntojen hallintamuo-
dossa on suurta. Siinä missä kahden aikuisen lapsiperheistä 
noin 60 prosenttia asui omistusasunnoissa, yhden aikuisen lap-
siperheistä vain hieman vajaa 30 prosenttia asui näin. 66 pro-
senttia yhden aikuisen lapsiperheistä asui vuokralla. Yhden 
aikuisen lapsiperheistä 30 prosenttia asui Hekan vuokra-asun-
noissa ja seitsemän prosenttia muissa ARA-vuokra-asunnois-
sa, 25 prosenttia vapaarahoitteisissa vuokra-asunnoissa, kaksi 
prosenttia muissa kaupungin vuokra-asunnoissa, sekä prosent-
ti opiskelija- ja nuorisoasunnoissa ja muissa valtion tukemissa 

Helsinkiläiset lapsiperheasuntokunnat asunnon hallintamuodon mukaan vuonna 2018.
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vuokra-asunnoissa kussakin. Muista lapsiperheistä noin kol-
mannes asui erilaisissa vuokra-asunnoissa, painottuen jäl-
leen Hekan ja vapaarahoitteisiin vuokra-asuntoihin. Kaik-
kiaan lapsiperheet asuivat muita asuntokuntia useammin 
asumisoikeusasunnoissa. (Kuvio 9.)

LAPSIPERHEISTÄ PIENITULOISUUS koskettaa erityisesti yhden 
aikuisen lapsiperheitä. Lähes 68 prosenttia yhden aikuisen 
lapsiperheistä sijoittuu neljään alimpaan tuloluokkaan. Tämä 
selittänee osaltaan yhden aikuisen lapsiperheiden asumista 
vuokra-asunnoissa muita lapsiperheitä useammin. Kahden 
aikuisen lapsiperheistä puolestaan 54 prosenttia sijoittuu 
tuloiltaan neljään ylimpään tulodesiiliin ja muista lapsiper-
heistä noin puolet, mikä taustoittaa omistusasumisen suosi-
ota näiden asuntokuntien joukossa. (Kuvio 10.)

Lopuksi
Artikkelissa tavoitteena oli selvittää, millaisia helsinkiläiset 
asuntokunnat ovat elinvaiheeltaan. Kohdentumisaineisto 
tarjosi aiempaa tarkempia tietoja tarkastelun lähtökohdak-
si, kun tieto asuntokuntien elinvaiheista oli aiempia tarkas-
teluja yksityiskohtaisempaa. 

ERITYINEN HUOMIO kiinnittyi nuorten aikuisten laajaan asu-
miseen vapaarahoitteisissa vuokra-asunnoissa. Viime ai-
koina on esimerkiksi Helsingin Sanomat (28.2.2021 ja 
12.5.2021) uutisoinut siitä, että juuri vapaarahoitteisiin 
vuokra-asuntoihin on haastavaa saada asukkaita. Saman-
laista viestiä saadaan, kun tarkastellaan Vuokraovi.com-
palvelussa vapaana olevia vapaarahoitteisia vuokra-asun-
noja. Koronapandemia on koskettanut työttömyyden ja 
lomautusten muodossa juuri nuorten aikuisten ikäryhmää. 
Myös korkeakouluopiskelijat ovat suorittaneet opintojaan 
kohta kaksi vuotta pitkälti etänä. Näiden tietojen valossa 
vapaarahoitteisten vuokrien lasku ei liene erityisen yllättä-
vää, vaikka se tuskin jää pitkäaikaiseksi ilmiöksi. 

ASUNTOKANNAN KOHDENTUMISEEN liittyvät tiedot tukevat 
myös aiempia tarkasteluja siitä, että omistusasumiseen 
siirrytään Helsingissä noin nelikymppisenä. Näyttäisi sil-
tä, että vuokralla asuminen on vaihtoehto silloin, kun elin-
vaiheen vuoksi rahoitusta on hankalampaa järjestää – eli 
nuorena aikuisena ja yksin asuessa tai perheen ainoana ai-
kuisena. Poikkeuksena tähän toki ovat yli 65-vuotiaat, jotka 
ovat ostaneet asuntonsa tulojen ollessa suuremmat ja talo-
utensa kenties toisen kanssa jakaessaan. Tilannetta ylläpi-
tävät asuntojen korkeat hinnat, jotka ovat jatkaneet nousu-
aan lähes koko 2000-luvun ajan.

LAPSIPERHEIDEN OSALTA kohdentumisaineisto toi näkyväk-
si erilaisten perheiden eriarvoisen tilanteen asuntomarkki-
noilla. Yksinhuoltajien valinnanmahdollisuudet näyttäytyvät 
aineistossa heikompana muihin lapsiperheellisiin nähden. 
Tämä niin ikään kuvastaa tilannetta, jossa yhden aikuisen 
tuloilla on hankalaa päästä kiinni omistusasumiseen Hel-
singissä. ■

Reetta Marttinen toimii tutkijana Helsingin kaupunginkansliassa. 
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HELSINGIN KAUPUNGIN asuntopoliittisena tavoitteena 
on turvata asuntojen riittävä määrä kaupungissa 
sekä asuntotarjonnan monipuolisuus, huomioiden 

myös pienituloiset asukkaat ja erityisryhmät. Kaupunki pyr-
kii sekoittamaan asuntojen eri hallinta- ja rahoitusmuoto-
ja alueittain, jotta vältettäisiin asumisen eriytymisen jyrken-
tyminen ja sen haitalliset seuraukset. Kaupungin kannalta 
on tärkeää saada tietoa, kuinka eri tuloluokkiin kuuluvat 
asuntokunnat sijoittuvat asuntokannan eri segmentteihin, 
kuten omistus-, asumisoikeus- ja vuokra-asuntoihin. Uut-
ta tietoa asuntokantaan sijoittumisesta saatiin kaupungin 
tilaamasta Tilastokeskuksen aineistosta, jonka tiedot olivat 
vuodelta 2018. 

ASUKKAIDEN TULOTASO on herättänyt aika ajoin pohdin-
taa etenkin ARA-vuokra-asukkaiden osalta. Vaikka tulotaso 
vaikuttaa näiden asuntojen asukasvalinnassa, asunnoista 
ei kuitenkaan joudu muuttamaan pois, jos tulot parane-
vat. Keskustelua on käyty siitä, jäävätkö asunnot merkittä-
vässä määrin ”vääriin käsiin” eli liian hyvätuloisille ihmisil-
le. Nyt tehdyn tarkastelun tulokset ovat samassa linjassa 
aiempien selvitysten kanssa: Helsingin kaupungin ARA-
vuokra-asunnoissa ja muissakin ARA-vuokra-asunnoissa 
asuu enimmäkseen pienituloisia ja jonkin verran keskitu-
loisia mutta hyvin vähän suurituloisia. ARA-vuokra-asunto-

kanta kohdentuu siis yleisesti ottaen niille, joille se on tar-
koitettukin.

KUN KATSOTAAN helsinkiläisten sijoittumista koko asunto
kantaan keskitulojen mukaan, asukkaat olivat pieni
tuloisimpia opiskelija-asunnoissa ja Helsingin kaupungin 
asunnot Oy:n (Heka) erityisryhmien asunnoissa (tulokes-
kiarvo noin 17 000 €). Seuraavaksi pienituloisimpia olivat 
tavallisten Hekan vuokra-asuntojen asukkaat (21 500 €), 
kun muissa ARA-vuokra-asunnoissa keskitulo oli 23 200 
eli hiukan suurempi kuin Hekassa. Kaikkein suurituloisim-
pia olivat sääntelemättömissä omistusasunnoissa asuvat 
(42 000 €). Hitas-omistaja-asukkailla keskitulo jäi jonkin 
verran alemmas, noin 36 000 euroon. Asumisoikeusasun-
not ja vapaarahoitteiset vuokra-asunnot asettuivat kes-
kituloiltaan omistus- ja ARA-vuokra-asuntojen välimaas-
toon, noin 25 000–28 000 euroon. Tarkastelun tulokset 
olivat odotetun kaltaisia. ■

Lähde: 

Hirvonen, Jukka: ”Tulotaso asuntokannan eri osissa” (2021). Lue 
koko artikkeli verkossa: https://www.kvartti.fi/fi/artikkelit/
tulotaso-helsingin-asuntokannan-eri-osissa

Tulotaso Helsingin asuntokannan eri osissa
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● SUVI MÄÄTTÄ

Helsinkiläisten vauvaperheiden vanhemmat voivat pääsääntöises-
ti hyvin ja ovat tyytyväisiä elämäänsä, mutta nukkumisongelmat ja 
uupumus tuovat haasteita arjessa jaksamiseen. Myös korona-aika 
on koetellut vauvaperheitä keskimääräistä enemmän. Vauvaperheet 
kaipaavatkin tukea vanhemmuuteen ja vauvan nukkumisvaikeuksiin. 

HELSINGISSÄ ASUI 6 499 iältään 0-vuotiasta lasta vuoden 2020 lopussa. Lapsen syn-
tymä tuo yleensä monenlaisia muutoksia lasten vanhempien arkeen, hyvinvointiin ja 
elinoloihin. Vauvaperheet tarvitsevat myös erilaisia palveluita kuten neuvoloita sekä 
raskaus- että vauva-aikana. Helsinkiläisten vauvaperheiden hyvinvoinnista, elinolois-
ta ja palveluiden tarpeesta on toistaiseksi ollut hyvin vähän tietoa. 

HELSINKI MARKETING / JUSSI HELLSTEN

Mitä kuuluu  
helsinkiläisille  
vauvaperheille?
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Tässä artikkelissa kuvaillaan helsinkiläisten vau-
vaperheiden hyvinvointia. Tiedot pohjautuvat 
Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) to-
teuttaman FinLapset-kyselytutkimuksen otok-
seen vuodelta 2020. FinLapset-tutkimus tuot-

taa tietoa alle kouluikäisten lasten ja heidän perheidensä 
terveydestä ja hyvinvoinnista sekä palvelukokemuksista. 
Vuonna 2020 tutkimus toteutettiin 3–6 kuukauden ikäis-
ten vauvojen vanhemmille. Yhteensä koko maassa vasta-
si 8 977 synnyttänyttä (vastausprosentti 50) ja 5843 toista 
vanhempaa (vastausprosentti 36) (Klemetti ym. 2021).  Hel-
singissä tutkimukseen osallistui 1232 synnyttänyttä van-
hempaa (vastausprosentti 50) ja 791 toista vanhempaa 
(vastausprosentti 38). 

TUTKIMUKSEEN OSALLISTUNEISTA helsinkiläisistä synnyttä-
neistä vanhemmista 17 prosenttia oli alle 30-vuotiaita (koko 
maassa 34 %) ja toisista vanhemmista 10 prosenttia (koko 
maassa 22 %). Noin puolet (51 %) synnyttäneistä vanhem-
mista Helsingissä oli suorittanut ylemmän korkeakoulutut-
kinnon (koko maassa 27 %) ja vastaava osuus toisilla van-
hemmilla oli 47 prosenttia (koko maassa 25 %). 

TUTKIMUKSEEN OSALLISTUNEISTA/VASTANNEISTA synnyttä-
neistä vanhemmista ja ei-synnyttäneistä vanhemmista käy-
tetään jatkossa termejä synnyttänyt vanhempi ja toinen 
vanhempi. 

KIRJOITUKSESSA TARKASTELLAAN helsinkiläisten synnyttä-
neiden ja toisten vanhempien tyytyväisyyttä elämään, mie-
lenterveyttä, sosiaalisia suhteita, tuen ja palvelun saantia, 
elinoloja ja korona-aikaa. Kaikkia FinLapset-tutkimuksen 
teema-alueita ei siis käydä läpi, mutta tutkimuksen tuloksia 
voi tarkastella THL:n tulosportaalista1 avoimesti. Joissakin 
teema-alueissa esitellään myös koko maan tulokset. Kirjoi-

1) https://sampo.thl.fi/pivot/prod/fi/lth/fl1bp/summary_vanhemmat3

tuksessa ei tehdä eri tekijöiden välisten yhteyksien tarkas-
telua eikä myöskään kuvailla tarkemmin vastaajien tausto-
ja (esimerkiksi syntyperä, koulutustausta, perheen koko). 
Tässä esitetyt helsinkiläisten vanhempien näkemykset voi-
vat kuitenkin olla valikoituneita esimerkiksi iän, koulutuk-
sen tai syntyperän mukaan, eikä tutkimuksen otanta ole sa-
tunnaisotanta helsinkiläisistä vauvaperheistä.

Tyytyväisyys elämään, vanhemmuuteen ja parisuh-
teeseen vahvaa
Melkein kaikki helsinkiläiset synnyttäneet ja toiset vanhem-
mat olivat tyytyväisiä elämäänsä ja tyytyväisiä itseensä van-
hempana. Vanhemmat kokivat, että perheen arki oli sujunut 
hyvin vauvan syntymän jälkeen. Lisäksi vanhemmat tunsi-
vat vahvaa osallisuutta eli he kokivat päivittäiset tekemi-
set merkityksellisiksi, uskoivat olevansa tarpeellisia muille, 
pystyivät vaikuttamaan oman elämänsä kulkuun ja tunsivat, 
että heihin luotetaan. Myös parisuhteeseen oltiin tyytyväi-
siä. Suurin osa synnyttäneistä ja toisista vanhemmista oli 
tyytyväisiä molemminpuoliseen kunnioitukseen, keskuste-
lun avoimuuteen, ymmärretyksi tulemiseen ja yhteenkuulu-
vuuden tunteeseen parisuhteessa. Runsas kaksi kolmesta 
synnyttäneestä ja toisesta vanhemmasta oli tyytyväisiä yh-
teisen ajan määrään ja yhteiseen tekemiseen.

Uupumusta esiintyy –  oma puoliso korostuu keskei-
senä sosiaalisena verkostona
Mielenterveyden tilaa sekä odotusaikana että vastaushet-
kellä selvitettiin FinLapset-kyselyssä usealla kysymyksel-
lä (Kuvio 1). Reilusti yli kolmannes helsinkiläisistä synnyt-
täneistä ja toisista vanhemmista koki uupumuksen oireita. 
Joka kymmenennellä synnyttäneellä vanhemmalla uupu-
musoireilu oli vakavaa. Helsinkiläisten vanhempien uupu-
musoireilun osuudet olivat korkeammat kuin koko maassa 
keskimäärin. 
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Synnyttäneiden vanhempien ja toisten vanhempien masennusoireilu, psyykkinen kuormittuneisuus 
ja uupumus Helsingissä ja koko maassa.

Lähde: FinLapset/THL 

KUVIO 1.

Masennusoireilu synnytyksen aikana: mitattu kysymyksellä: ”oliko sinulla vauvan odotusaikana 
vähintään yksi yhtämittainen 2 viikon jakso, jolloin tunsit itsesi erityisen huolestuneeksi, onnetto­
maksi tai masentuneeksi?” 

Masennusoireilu viime kuukauden aikana: mitattu CES-D-10-mittaristolla. Jos vastausten piste­
määrä on vähintään 10, vanhemmalla on masennusoireilua (10 kysymyksen pistemäärä vaihtelee 
välillä 0-30).

Psyykkinen kuormittuneisuus neljän viime viikon aikana: mitattu MHI-5-mittaristolla, kliinises­
ti merkittävä psyykkinen kuormittuneisuus esiintyy, jos vastausten yhteenlaskettu pistemäärä on 
enintään 52 (viiden kysymyksen yhteispistemäärä vaihtelee välillä 0-100).

Vakavia uupumuksen oireita tai uupumuksen oireita: mitattu VAU-seulalla. Vanhemmalla uupu­
muksen oireita, kun vanhempi ilmoittaa vähintään yhteen osioon vaihtoehdon ’päivittäin’ tai ’ker­
ran tai pari viikossa’. Vakavia uupumuksen oireita esiintyy, kun vanhempi ilmoittaa vähintään yh­
teen osioon vaihtoehdon ’päivittäin’ ja/tai vähintään kolmeen osioon vaihtoehdon ’kerran tai pari 
viikossa’. Mittaristossa yhteensä 5 väittämää. 
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YKSITOISTA PROSENTTIA synnyttäneistä vanhemmista oli 
kertonut vauvan odotusaikana ammattilaisille masennus-
oireilustaan ja oli kokenut, että tarvitsi tilanteeseen apua. 
Koko maan osuus oli kymmenen prosenttia. Toisten van-
hempien osalta vajaa neljä prosenttia helsinkiläisistä ja 
kaksi prosenttia koko maan vastaajista oli kertonut masen-
nusoireiluistaan. Yksitoista prosenttia synnyttäneistä van-
hemmista Helsingissä tunsi olonsa yksinäiseksi. Osuus on 
saman suuruinen kuin koko maassa. Toisista vanhemmista 
vain pari prosenttia koki yksinäisyyttä niin Helsingissä kuin 
koko maassa.  

SOSIAALISIA SUHTEITA kyselyssä selvitettiin muun muas-
sa tarkastelemalla vanhempien kokemuksia vauvan ja van-
hemman välisestä vuorovaikutuksesta ja tuen saannista 
arjen pyörittämiseen. Harva helsinkiläisvanhemmista koki, 
että vauvan ja vanhemman välisessä vuorovaikutukses-
sa oli merkittäviä ongelmia. Synnyttäneistä vanhemmista 
kahdeksan prosenttia ja toisista vanhemmista noin 12 pro-
senttia koki näin. Myös harva helsinkiläinen vanhempi koki 
vauvan keskimääräistä vaativammaksi (synnyttäneet 7 %, 
toiset 5 %). Vajaa puolet vanhemmista koki vauvan keski-
määräistä helpommaksi (synnyttäneet 43 %, toiset 46 %). 

HELSINKILÄISISTÄ SYNNYTTÄNEISTÄ vanhemmista 17 pro-
senttia koki, että puoliso oli ainoa tuen lähde lastenhoi-
toavun suhteen. Lisäksi 14 prosenttia koki, että puoliso oli 
ainoa tuen lähde käytännön avun suhteen (Kuvio 2). Mo-
lemmat osuudet ovat jonkin verran korkeampia kuin koko 
maassa keskimäärin. Kaikissa kuviossa 2 esitetyissä väit-
tämissä oli tyypillisempää, että helsinkiläiset valitsivat vain 
oman puolison, kun taas koko maassa keskimäärin valittiin 
useampi tuen lähde sosiaalisessa verkostossa.  Silti hyvin 
harva Helsingissä vastasi, ettei saa keneltäkään apua ar-
jessa. Myös toisten vanhempien osalta oli pääsääntöises-
ti havaittavissa sama ilmiö kuin synnyttäneillä vanhemmilla 
sosiaalisen tukiverkoston laajuuden suhteen. 

Nukkumishaasteita esiintyy, kolmannes arvioi talo-
udellisen tilanteen korkeintaan kohtalaiseksi 
Jopa 70 prosenttia synnyttäneistä helsinkiläisistä vanhem-
mista koki, ettei nuku riittävästi, ja 43 prosenttia koki, että 
vauvan nukkumisessa tai nukkumattomuudessa oli ongel-
ma (Kuvio 3). Nämä prosenttiosuudet ovat suurempia kuin 
koko maassa keskimäärin.  
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Synnyttäneiden vanhempien sosiaalisen tukiverkoston laajuus Helsingissä ja koko maassa.
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HELSINKIL ÄISIS TÄ SYNNY T TÄNEIS TÄ vanhemmista neljä 
prosenttia oli käyttänyt alkoholia raskauden aikana (koko 
maa 2 %) ja kolme prosenttia oli käyttänyt alkoholia 
humalahakuisesti vähintään kerran kuukaudessa vauvan 
syntymän jälkeen (koko maa 2 %). Toisten vanhempien 
osalta humalahakuisesti alkoholia käyttävien helsinkiläis-
ten osuus (17 %) oli sama kuin koko maassa. Prosentti 
helsinkiläisistä synnyttäneistä vanhemmista tupakoi 
päivitt äin tai käytti tupakkatuotetta tai sähkösavukkeita 
(koko maa 4 %). Myös toisten vanhempien osalta tupa-
kointi (4 %) oli Helsingissä harvinaisempaa kuin koko 
maassa keskimäärin (8%). 

YKSITOISTA PROSENTTIA synnyttäneistä ja 12 prosenttia toi-
sista vanhemmista oli kokenut parisuhdeväkivaltaa edel-
tävän vuoden aikana Helsingissä. Koko maassa synnyttä-
neiden vanhempien osuus oli myös 11 prosenttia ja toisten 
vanhempien osalta 14 prosenttia. Henkinen väkivalta oli 
yleisin väkivallan muoto helsinkiläisten vauvaperheiden 
keskuudessa. Sitä oli kokenut runsas kahdeksan prosent-
tia synnyttäneistä vanhemmista ja vajaa 10 prosenttia toi-
sista vanhemmista. Huomioitavaa on kuitenkin, että ai-
noastaan 18 prosentilta helsinkiläisistä synnyttäneistä 

Synnyttäneiden ja toisten vanhempien näkemyksiä omasta tai vauvan nukkumisesta  
Helsingissä tai koko maassa.

vanhemmista oli kysytty lähisuhdeväkivallasta neuvolassa, 
kun koko maassa osuus oli 27 prosenttia. 

VARSINKIN SYNNYTTÄNEET helsinkiläiset vanhemmat arvioi-
vat perheen taloudellisen tilanteen paremmaksi kuin koko 
maassa keskimäärin. Heistä noin 30 prosenttia arvioi per-
heen taloudellisen tilanteen olevan kohtalainen tai sitä huo-
nompi. Vastaava luku koko maan osalta oli 35 prosenttia. 
Helsinkiläisistä toisista vanhemmista 28 prosenttia arvioi 
perheen taloudellisen tilanteen olevan kohtalainen tai sitä 
huonompi (koko maassa 32 %). 

Neljännes ei halua lisää lapsia ilmastonmuutoksen 
ja ekologisen kantokyvyn takia 
Vajaa puolet eli 48 prosenttia helsinkiläisistä synnyttä-
neistä vanhemmista toivoi saavansa lisää lapsia tulevai-
suudessa. Osuus oli hieman alhaisempi kuin koko maassa 
(50 %). Toisista vanhemmista Helsingissä 42 prosenttia ja 
koko maassa 46 prosenttia toivoi lisää lapsia tulevaisuu-
dessa. 

KUVIO 2. KUVIO 3.
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VANHEMMILTA, JOTKA olivat epävarmoja tai eivät halunneet 
enää lisää lapsia, kysyttiin jatkokysymyksenä arviota mis-
sä määrin eri tekijät (yhteensä 12 kpl, esitetty kuviossa 4) 
vaikuttavat siihen, ettei vastaaja osaa kertoa lapsitoivees-
ta tai ei toivo enempää lapsia. Helsinkiläisvanhempien vas-
taukset erottuivat koko maan vastauksista etenkin ilmas-
tonmuutoksen tai ekologisen kantokyvyn osalta. Noin 26 
prosenttia helsinkiläisistä ja 18 prosenttia koko maan syn-
nyttäneistä vanhemmista mainitsi tämän yhdeksi syyksi, 
miksi eivät halua enempää lapsia tai ovat epävarmoja asi-
asta. Vastaavat osuudet toisten vanhempien osalta olivat 
Helsingissä 23 prosenttia ja koko maassa 15 prosenttia. 

Tukea tarvitaan vanhemmuuteen, mutta myös elin-
tapoihin
Yli puolet helsinkiläisistä synnyttäneistä tai toisista van-
hemmista oli osallistunut perhe- tai synnytysvalmennuk-
seen odotusaikana. Osuus on selkeästi suurempi kuin koko 
maassa, jossa molempien vanhempien osuudet jäivät noin 
40 prosenttiin. Melkein kaikki helsinkiläiset vanhemmat oli-
vat osallistuneet lasten neuvolakäynneille vauvan kanssa 
tai olivat käyttäneet lastenneuvolapalveluita edellisen vuo-
den aikana. Kolmannes oli käyttänyt varhaiskasvatuksen 
palveluita ja 44 prosenttia lääkäripalveluita lapsen sairas-
tuessa. Runsas kolmannes puolestaan oli käyttänyt erikois-

sairaanhoidon palveluita lapsen sairastuessa. Muita palve-
luita oli käytetty harvemmin. 

VAUVAN ODOTUSAIKANA helsinkiläiset synnyttäneet vanhem-
mat olivat tarvinneet eniten tukea synnytykseen valmistau-
tumiseen ja raskausajan yleiseen vointiin. Reilusti yli kaksi 
kolmesta synnyttäneestä vanhemmasta oli kaivannut tukea 
liikuntaan, ravitsemukseen ja vanhemmuuteen vauvan odo-
tusaikana (Kuvio 5). Helsinkiläiset toiset vanhemmat kaipa-
sivat tukea odotusaikana synnyttäneitä vanhempia selkeäs-
ti harvemmin. Yleisimmin tukea oli tarvittu vanhemmuuteen 
ja synnytykseen valmistautumiseen. 

VAUVAN SYNTYMÄN jälkeen kaksi kolmesta synnyttäneestä 
vanhemmasta oli tarvinnut tukea vauvan syöttämiseen (Ku-
vio 6). Noin puolet synnyttäneistä vanhemmista oli kokenut 
tarvetta tuelle vauvan nukkumiseen, omaan jaksamiseen 
tai muuhun hoitamiseen kuin syöttämiseen. Myös toisten 
vanhempien osalta suurin piirtein puolet oli kaivannut tu-
kea vauvan syöttämiseen, muuhun hoitamiseen ja vauvan 
nukkumiseen. 
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Synnyttäneiden vanhempien näkemyksiä sille, miksei halua enempää lapsia, tai on epävarma  
asiasta (Helsinki ja koko maa). 

Indikaattori perustuu kahteen kysymykseen. Kysymys 1: ”Toivotko tulevaisuudessa saavasi lisää lapsia” ja 
kysymys 2: ”Arvioi missä määrin seuraavat tekijät vaikuttavat siihen, ettet osaa kertoa lapsitoiveesta tai 
ettet toivo enempää lapsia”. Kysymykseen 2 on vastanneet ne vanhemmat, jotka vastasivat kysymykseen 1 
ettei toivo lisää lapsia tai ei osaa sanoa. Väittämien osuus on suhteutettu kaikkiin tutkimukseen osallistunei­
siin. Tällöin väittämän 100% rakentuu seuraavasti: a) niistä, jotka vastasi kysymykseen 1 myönteisesti,  
b) niistä, jotka vastasivat kysymykseen 1 etteivät toivo enempää lapsia tai eivät osaa sanoa, mutta kysymyk­
seen 2 ”ei lainkaan vastanneet” ja c) niistä, jotka vastasivat kysymykseen 1 etteivät toivo enempää lapsia tai 
eivät osaa sanoa sekä kysymykseen 2 ”hieman”, ”jossain määrin” tai ”merkittävästi” vastanneet.  Kuviossa X 
esitetään C-vaihtoehdon osuudet. 

Helsinkiläiset synnyttäneet ja toiset vanhemmat, jotka olivat tarvinneet ammattilaisilta tukea 
vauvan odotusaikana.

Indikaattori perustuu kysymykseen: ”Saitko vauvan odotusaikana eri alan ammat­
tilaisilta (mukaan lukien äitiysneuvola) riittävästi tukea seuraaviin asioihin?”.
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Korona-aika on koetellut helsinkiläisiä 
vauvaperheitä

Korona-ajan kysymykset lisättiin lomakkeeseen heinäkuus-
sa 2020 ja näin vastaajien määrä on hieman alhaisempi 
kuin muissa teemoissa. Runsas kolmannes synnyttäneistä 
vanhemmista ja neljännes toisista vanhemmista Helsingis-
sä oli ollut huolissaan, että itse tai joku perheenjäsen sai-
rastuisi koronaan. Noin viidennes molemmista vanhemmis-
ta oli ollut huolissaan, että hän tartuttaisi koronan muihin. 
Kyseiset osuudet olivat jonkin verran koko maan osuuksia 
korkeampia. Myös vauvan odotusajan sujumisesta, synny-
tyksestä tai synnytyssairaalassa oloajasta korona-aikana 
oli oltu Helsingissä keskimääräistä enemmän huolissaan. 

SELKEÄSTI SUUREMPI osa helsinkiläisistä vauvaperheiden 
vanhemmista koki perheen kanssa vietetyn yhteisen ajan li-
sääntyneen korona-aikana kuin koko maassa keskimäärin 
(Kuvio 8). Toisaalta helsinkiläisten yhteydenotto isovanhem-
piin tai ystäviin oli vähentynyt useammin. Myös yksinäisyyt-
tä koettiin enemmän ja jaksaminen arjessa oli heikompaa 
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Helsinkiläiset synnyttäneet ja toiset vanhemmat, jotka olivat tarvinneet ammattilaisilta tukea  
vauvan syntymän jälkeen.   

Indikaattori perustuu kysymykseen: ”Oletko vauvan syntymän jälkeen saanut eri alojen ammattilaisilta (mukaan lukien lasten­
neuvola) riittävästi tukea seuraaviin asioihin?”. 

Helsingissä kuin koko maassa keskimäärin. Puolisoiden vä-
linen läheisyyden tunne oli lisääntynyt korona-aikana Hel-
singissä useammin, mutta myös puolisoiden väliset eri-
mielisyydet ja ristiriidat olivat lisääntyneet Helsingissä 
enemmän kuin koko maassa keskimäärin. 

JOKA KYMMENES synnyttänyt vanhempi ja toinen vanhempi 
Helsingissä koki, että korona-aika oli heikentänyt perheen 
taloudellista tilannetta. Kyseiset osuudet olivat suuremmat 
kuin koko maassa keskimäärin (6 % synnyttäneet vanhem-
mat ja 5 % toiset vanhemmat). Helsinkiläisistä synnyttä-
neistä vanhemmista joka kymmenes oli ollut korona-aikana 
yhteistyöneuvottelujen piirissä, neljä prosenttia työttömä-
nä ja kuusi prosenttia lomautettuna. Puolestaan toisista 
vanhemmista vajaa 20 prosenttia oli ollut YT-neuvottelujen 
piirissä, seitsemän prosenttia työttömänä ja 14 prosent-
tia lomautettuna. YT-neuvottelujen piirissä olevien osuus oli 
Helsingissä suurempi molemmilla vanhemmilla kuin koko 
maassa keskimäärin. Myös suurempi osa toisista vanhem-
mista oli ollut työttömänä korona-aikana Helsingissä kuin 
koko maassa (5 %). 

Synnyttäneiden vanhempien ja toisen vanhempien korona-ajan kokemuksia Helsingissä ja koko maassa.
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Miten tukea uupumisen ja nukkumisen haasteita tai 
lisätä sosiaalisia verkostoja?

Kuten artikkelin alussa todettiin, helsinkiläisille vauvaper-
heille kuuluu pääsääntöisesti hyvää. Melkein kaikki helsin-
kiläisvanhemmat ovat tyytyväisiä elämäänsä, vanhemmuu-
teen ja parisuhteeseen. Uupuminen ja nukkumisvaikeudet 
ovat kuitenkin haasteita, joita helsinkiläisten vauvaperhei-
den vanhemmat kohtaavat keskimääräistä yleisemmin. 
Myös korona-aika on aiheuttanut haasteita helsinkiläisille 
vauvaperheille. On kuitenkin vielä muistutettava, että tämä 
tarkastelu ei ole edustava otos helsinkiläisistä vauvaper-
heiden vanhemmista. Tarkempaa tutkimusta tarvitaan sii-
tä, eroavatko helsinkiläisten vastaukset esimerkiksi synty-
perän tai koulutustaustan mukaan tai miten eri ilmiöt ovat 
keskenään yhteyksissä toisiinsa. Tämän kirjoituksen pohjal-
ta voidaan esimerkiksi pohtia, ovatko nukkumisvaikeudet ja 
-haasteet sekä uupuminen yhteydessä toisiinsa ja liittyykö 
myös kapeampi sosiaalinen verkosto näihin ilmiöihin. Täl-

löin nämä tekijät selittäisivät kyseisten ilmiöiden yleisem-
pää esiintyvyyttä Helsingissä. 

TÄSSÄ TARKASTELUSSA havaittu uupumuksen kokemus ei 
ole ainutlaatuinen tulos, vaan asia on noussut muutenkin 
esille viime aikoina. Esimerkiksi vasta julkaistussa kansain-
välisessä vertailussa todettiin, että suomalaiset vanhem-
mat ovat maailman uupuneimpien joukossa ja uupumuksen 
kokemus on esimerkiksi ruotsalaisia vanhempia yleisem-
pää. Suomalaisperheiden uupumusta selitetään muun mu-
assa yksinäisyydellä, tukiverkkojen puutteella ja yksilökes-
keisellä kulttuurilla. (Roskam ym. 2020) Myös korona-aika 
on vaikuttanut asiaan. Esimerkiksi Ensi- ja turvakotien lii-
ton mukaan korona-aika on lisännyt vauvaperheiden yk-
sinäisyyttä ja kasvattanut heidän yhteydenottojaan järjes-
tön vauvaperhechattiin reilusti (Ensi- ja turvakotien liitto, 
2021). Perheiden hyvinvointia ja terveyttä koronan ensim-
mäisen aallon aikana selvittäneessä suomalaistutkimuk-

sessa havaittiin, että uupumusoireita oli epidemian aikana 
eniten niillä vanhemmilla, jotka olivat käyttäneet sosiaali-
palveluita, mutta jotka kokivat, ettei palvelusta saatu apu 
ollut riittävää (Lammi-Taskula ym. 2020). Myös helsinkiläi-
set vanhemmat toivat esille tuen tarpeen riittämättömyy-
den. Esimerkiksi synnyttäneistä vanhemmista 49 prosent-
tia tarvitsi tukea vauvan nukkumiseen, mutta vain osa koki, 
että ammattilaisilta saatu tuki oli myös riittävää. Nämä esi-
tetyt tulokset kannustavatkin miettimään ja kehittämään 
riittävän tuen muotoja esimerkiksi vauvan nukkumison-
gelmiin ja vanhempien uupumiseen tarkemmin. Myös tuen 
muodot, joilla laajentaa sosiaalisia verkostoja, voisivat olla 
arvokkaita. Kyselyssä ei kuitenkaan selvitetty tarkemmin, 
kaipaavatko vanhemmat nykyistä laajempaa sosiaalista 
verkostoa nimenomaan arjen hallintaan. ■

Suvi Määttä toimii tutkijana Helsingin kaupunginkanslian kau-
punkitietoyksikössä.

HELSINKI MARKETING / TIMO WRIGHT
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Tässä tarkastelussa havaittu 
uupumuksen kokemus ei ole 
ainutlaatuinen tulos, vaan asia on 
noussut muutenkin esille viime aikoina. 
Vasta julkaistussa kansainvälisessä 
vertailussa todettiin, että suomalaiset 
vanhemmat ovat maailman uupuneimpien 
joukossa. Suomalaisperheiden 
uupumusta selitetään muun muassa 
yksinäisyydellä, tukiverkkojen puutteella ja 
yksilökeskeisellä kulttuurilla.



■ Näkökulma

● TOMMI SULANDER

Digitalisaatio on tullut jäädäkseen – halusimme sitä tai emme. 
Sen kehitys on ollut ennen näkemättömän nopeaa koronapande-
mian aikana. Samalla kun digikyvykkäät kansalaiset suunnistavat 
luontevasti digiviidakossa ammentaen sähköisten palveluiden 
tarjoamia hyötyjä, osa eksyy jo ensi metreillä kokiessaan haasteita 
pelkästään älypuhelimen tai tietokoneen perustoimintojen käy-
tössä. Etenkin ikäihmisillä on usein vaikeuksia käyttää sähköisiä 
palveluita. Jotta sähköisten palveluiden kehitys toteutuisi yhden-
vertaisesti, tarvitaan kiinteää yhteistyötä ikääntyneiden ihmisten, 
julkisen sektorin ja elinkeinoelämän välillä huomioiden organisaati-
oiden digikyvykkyys suhteessa palveluiden käyttäjien kykyihin.

Sähköisten  
sote-palveluiden  
murros – ikääntyneet  
digiviidakossa

LOTTA HAGLUND
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Sote-uudistus toteutuu 

Suomi suuntaa kohti sote-uudistusta, jonka tavoitteena on 
taata laadukkaat, yhdenvertaiset ja eriarvoisuutta kaventa-
vat sosiaali- ja terveyspalvelut kaikille kansalaisille. Nämä 
kuulostavat kenen tahansa korvaan kivenkovilta tavoitteil-
ta, etenkin jos niitä peilataan lähtötilanteeseen. Valtioneu-
voston mukaan tavoitteisiin on mahdollista päästä, kun 
käyttöön otetaan parhaat ja tehokkaimmat toimintatavat. 
Tehokkuudella viitataan muun muassa digitaalisten palve-
luiden lisäämiseen niin ajanvaraustoiminnassa, omahoidos-
sa kuin itse palveluiden tarjoamisessa. Iso kysymys vielä 
tässä vaiheessa on, miten hyvin organisaatioiden kyvykkyys 
ja kansalaisten kyvyt kohtaavat tässä murroksessa.
  

IHMISET TARVITSEVAT välineitä ja palveluja, joilla heidän osal-
listumisensa oman terveytensä hoitoon ja ylläpitoon mah-
dollistuu. Digitaaliset palvelut kuten asiakasportaalit ja nii-
den hyödyntämisen laajentaminen edellyttävät ihmisten 
vahvaa osallistamista.  Digitaalisten palveluiden myötä on 
mahdollista tehostaa ja kehittää toimintaa kustannuste-
hokkaammaksi. Tehokkuuden tavoittelun keskiössä on pi-
dettävä mielessä myös laatu ja vaikuttavuus. Tulevaisuuden 
sosiaali- ja terveydenhuollon kentällä ihmisillä on todennä-
köisesti entistä enemmän valtaa. Näin ollen heidän koke-
muksensa, näkemyksensä ja toiveensa tulee ottaa entistä 
paremmin huomioon palvelujen kehittämisessä.
 

HELSINGIN KUTEN muidenkin kaupunkien ja kuntien sosiaa-
li- ja terveydenhuollon piirissä vilisee jo lukuisia digitaalisia 
ratkaisuja. Omaolo, Maisa, Kantapalvelut, VideoVisit, turva-
lomakkeet, chatbotit, – ja lisää tulee. Julkiseen hoivaan liit-

tyvät kustannuspaineet ajavat kehittämään yhä monimuo-
toisempia sähköisiä palveluita. Tottuneilla digiviidakossa 
suunnistavilla ei ole huolen häivää luovia näiden järjestelmi-
en poluilla hyödyntäen niiden tarjoamia tehokkaita ratkai-
suita. Samaan aikaan iso osa etenkin ikäihmisistä taistelee 
kotonaan älypuhelinten peruskäytön kanssa. Pelkkä säh-
köinen tunnistautuminen Suomi.fi-palvelun kautta voi olla 
vaikeaa, ellei mahdotonta.  

Ikääntyneet internetissä
Internetin ja julkisten verkkopalvelujen käyttö antaa mitta
kaavaa ikääntyneiden ihmisten sähköisten kanavien käy-
tön vähäisyydestä nuorempiin verrattuna. Lähes kaikki 
alle 45-vuotiaat käyttävät internetiä päivittäin ja ovat 
hakeneet tietoa julkisilta internetsivuilta. Vastaavasti 
75–89-vuotiaista vain noin kolmannes Helsingissä ja vajaa 
neljännes koko maassa käyttää internetiä päivittäin. Koko 
maan tasolla puolet tämän ikäryhmän edustajista eivät ole 
koskaan käyttäneet internetiä (Ahola & Hirvonen 2021). 
Absoluuttiseksi väestömääräksi muutettuna tämä tarkoit-
taa lähes 250 000:ta henkilöä. Vastaavasti tuore Terveyden 
ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) tutkimus osoittaa, että kol-
mannes 70 vuotta täyttäneistä suomalaisista ei käytä lain-
kaan internetiä sähköiseen asiointiin. Myös Mielosen ja 
kumppaneiden koko Suomea koskeva tutkimus on samoilla 
linjoilla. Heidän havaintojensa mukaan yli puolella 75 vuotta 
täyttäneistä vastaajista on välttävät tai huonot tietotekniset 
taidot. (Mielonen ym. 2021).
 

HELSINKILÄISISTÄ 75 vuotta täyttäneistä ihmisistä noin 40 
prosenttia kokee viranomaisten ja julkisten palvelujen tar-
joajien verkkosivut vaikeakäyttöisiksi. Luku on noin nelin-
kertainen nuorempiin käyttäjiin verrattuna (Ahola & Hir-
vonen 2021).  Nämä luvut kuvaavat hyvin ikäryhmittäistä 
eroavaisuutta pelkästään verkkosivuilta haetun tiedon nä-
kökulmasta. Kun tähän keskusteluun liitetään erilaisten 
sähköisten lomakkeiden täyttäminen ja lähettäminen sekä 
erillisten sähköisten palveluiden käyttö, ovat eroavaisuudet 
vielä suuremmat. THL:n mukaan haavoittuvassa asemassa 
olevilla ihmisillä on haasteita erityisesti julkisten sosiaali- ja 
terveyspalvelujen sujuvassa etäkäytössä. Ne edellyttävät 
usein tavanomaista sosiaalisen median käyttöä laajempia 
digitaitoja (Kaihlanen ym. 2021). 

Koulutustaustalla vaikutus internetin käyttöön
Ikä ei yksistään selitä sähköisten palveluiden käyttömäärää 
tai digiosaamisen tasoa. Koulutustaustalla näyttäisi ole-
van suuri merkitys sen kannalta, kuinka moni ikääntynyt ih-
minen käyttää internetiä sähköiseen asiointiin itsenäisesti. 
Peruskoulutuksen saaneista 70 vuotta täyttäneistä suoma-
laisista 48 prosenttia (noin 200 000 henkilöä) ei käytä lain-
kaan internetiä sähköiseen asiointiin, 16 prosenttia käyttää 
avustetusti ja 36 prosenttia käyttää itsenäisesti. Korkea-
koulu-asteen koulutuksen saaneilla vastaavat osuudet ovat 
9 prosenttia (noin 19 000 henkilöä), 10 prosenttia ja 81 pro-

senttia (Saukkonen ym. 2021). Tämä tieto on tärkeä huomi-
oida kehitettäessä paikallisia sekä valtakunnallisia sähköi-
siä palveluja. 

IKÄIHMISTEN KOULUTUSRAKENTEESSA on suuria alueellisia 
eroja, joilla on näiden tutkimustulosten valossa vaikutusta 
siihen, kuinka suuri osa ikääntyneistä käyttää jatkossa säh-
köisiä palveluja. Kaupunkien ja haja-asutusalueiden koulu-
tusrakenne on varsin erilainen ikääntyneiden osalta. Suurin 
osa korkeakoulutetuista asuu kaupungeissa. Keskimäärin 
korkeasti koulutetuista ikääntyneistä kaupunkilaisista huo-
mattavasti suurempi osa tulee siis jatkossa käyttämään 
sähköisiä sote-palveluita verrattuna esimerkiksi alemmin 
koulutettuihin haja-asutusalueiden ikäihmisiin.  

NUOREMMAT IKÄPOLVET ovat jo tottuneet sähköisten palve
luiden käyttöön ja heidän siirtyessään tulevaisuudessa 
seniori-ikään digisuunnistaminen on heille jo rutiininomai-
nen käytäntö. Siihen asti väestössämme on iso joukko 
ikääntyneitä, jotka tahdostaan huolimatta joutuvat tavalla 
tai toisella selviämään sähköisten palveluiden murroksesta. 
Koronapandemia sai aikaan ennen näkemättömän digitaa-
listen ratkaisujen kehittämisaallon lyhyellä aikavälillä. Tämän 
aallon oppeja tullaan todennäköisesti jatkossa hyödyntä-
mään sähköisten palveluiden nopeassa kehittämisessä. 

Kyvykkyyksien interaktio – kohtaavatko organisaa-
tiot ja käyttäjät
Nopeassa kehittämishuumassa on syytä olla tietoinen käyt-
täjien varsin vaihtelevasta digiosaamisen tasosta. Ikään-
tyneet ihmiset tarvitsevat suhteellisesti eniten sosiaali- ja 
terveydenhuollon palveluita. Heillä on kuitenkin nuorempiin 
ikäryhmiin verrattuna enemmän haasteita sähköisten ja 
terveysteknologisten palveluiden käytössä. Haasteet voivat 
liittyä puutteisiin tietotekniikan käyttötaidoissa, fyysisiin ja 
kognitiivisiin rajoitteisiin sekä myös teknologiapelkoon. 

JOTTA LÄHIVUOSIEN sähköisten palveluiden kehitys toteu-
tuisi yhdenvertaisesti, tarvitaan kiinteää yhteistyötä ikään-
tyneiden ihmisten, julkisen sektorin ja elinkeinoelämän vä-
lillä. Tämä koskee sekä tuotekehitysvaihetta että myös 
uusien teknologioiden käyttöönottoa kodeissa ja hoitoyksi-

köissä. On myös erittäin tärkeää, että teknologian kehittä-
jät ottavat digiviidakossa eksyvät ihmiset mukaan kehitys-
prosesseihinsa. Tässä yhteydessä tulisi entistä enemmän 
pysähtyä miettimään kehityksessä mukana olevien organi-
saatioiden kyvykkyyksiä suhteessa uusiin kehitettäviin säh-
köisiin palveluihin ja niiden käyttöönottoon. 

KYVYKKYYKSISTÄ PUHUTTAESSA on tärkeää huomioida ky-
vykkyyksien muutos- tai vahvistamistarpeet, jos jotain ky-
vykkyyden osa-aluetta muutetaan. Onko esimerkiksi sosi-
aali- ja terveydenhuollon henkilöstöllä tarvittavat taidot ja 
osaaminen ohjata asiakkaita ja potilaita uusiin sähköisiin 
palveluihin ja niiden käyttöön? Uudet toimintamallit saatta-
vat edellyttää uudenlaista ammattitaitoa ja osaamisen päi-
vittämistä. 

SOSIAALI- JA terveydenhuollon toimintaan ja palveluiden ke-
hittämiseen liittyy jatkossa yhä vahvemmin digitaalisten 
palveluiden kehittäminen, kun palveluita automatisoidaan. 
Ihmiset osallistetaan yhä vahvemmin heidän terveyten-
sä hallintaan omatoimisen asioinnin kautta. Tällöin organi-
saation toiminnassa korostuvat muun muassa palveluhen-
kilöstön kyvykkyydet eri osa-alueilla yhdistettynä ihmisten 
omatoimisuuteen liittyviin kykyihin. Esimerkiksi Helsingin 
kaupungin lähitulevaisuuden tavoitteena on yksi niin sanot-
tu chatbot-eteinen, josta asiakas ohjautuu kysyttävän asian 
mukaan tietyn toimialan tai asiakokonaisuuden hallitsevan 
chatbotin palveltavaksi. Chatbotilla tarkoitetaan tietokone-
pohjaista ja usein tekoälyä sekä koneoppimista hyödyntä-
vää virtuaalista asiakasneuvojaa, joka keskustelee käyttä-
jän kanssa ja opastaa palvelussa eteenpäin. 

DIGITALISAATIO HAASTAA perinteiset palvelutuotannon mal-
lit, jolloin yhden kyvykkyyden muuttaminen edellyttää mo-
nen muun kyvykkyyden vahvistamista. Palvelutuotantoon 
liittyvää digitalisaatiota kehitettäessä kyse ei enää ole pel-
kästään organisaation ja sen työtekijöiden kyvykkyydestä 
vastata palvelutuotannon muutoksiin, vaan parhaimmillaan 
jatkossa syntyy eräänlainen palvelutuottajien ja –käyttäji-
en välinen kyvykkyyksien interaktio tai kumppanuus. Tällöin 
organisaatioiden on jatkuvasti peilattava omien kyvykkyyk-
siensä suhdetta palvelua käyttäviin ihmisiin ja heidän ky-
kyihinsä.
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Jotta lähivuosien sähköisten palveluiden  
kehitys toteutuisi yhdenvertaisesti, tarvitaan 
kiinteää yhteistyötä ikääntyneiden ihmisten,  
julkisen sektorin ja elinkeinoelämän välillä.



Kohti ihmisperustaista 
kumppanuutta

Digitaalisten kuten myös muiden palve-
luiden kehittämisessä tulisi vahvemmin 
tarkastella asiakaslähtöisyyden sijaan 
asiakasperustaisuutta. Asiakasperus-
tainen toiminta ottaa ihmisen huomi-
oon hieman toisesta viitekehyksestä 
kuin asiakaslähtöinen toiminta. Asia-
kasperustaisuuden taustalla on tilan-
nekohtainen ihmisen ainutlaatuisen 
tarpeen tunnistaminen, ymmärtämi-
nen ja siihen vastaaminen. Parhaimmil-
laan asiakasperustaisuuden toteutumi-
nen voisi merkitä digiviidakon eksyjien 
suunnistamistaitojen kohentumista.

ASIAKASPERUSTAISUUDELLA ON vaikutus 
organisaation tekemiseen laajasti: sii-
nä kohdataan ihmiset ja samalla mää-
ritellään, ohjataan ja hallitaan organi-
saation kyvykkyyksiä suhteessa heihin. 
Keskeistä on jatkuva kaupunkilaisten 
osallistaminen ja vuoropuhelu heidän 
kanssaan. Kun mukana olevien organi-
saatioiden toiminta on ihmisperustais-
ta ja niiden kyvykkyydet ovat optimoitu 
suhteessa käyttäjien kykyihin, palvelui-
den kehittäjien, tarjoajien ja käyttäjien 
välille voi syntyä aitoja kumppanuuksia. 
Ehkä jopa sellaisia, jossa nykyiset di-
gieksyjätkin oppivat suunnistamaan vii-
dakossa paremmin. ■

Tommi Sulander toimii hyvinvoinnin ja ter-
veyden teema-alueen johtavana asiantunti-
jana Helsingin kaupunginkanslian kaupun-
kitietoyksikössä.
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Med blicken på  
post corona

P recis som resten av vår värld har Helsingfors snart två år av corona-
pandemivågar bakom sig. Och trots att läget tack vare den allt större 
vaccinationstäckningen förändrats sedan låt säga ett år tillbaka är un-
dantagssituationen absolut inte över, och vår bild av samhället efter co-
ronan och hur det påverkats av pandemin fortfarande lite höljd i dunkel. 

ICKE DESTO mindre håller sig staden beredd – på många vis. De nya stadsfullmäktige-
ledamöternas diskussioner och beslut denna höst om stadens budget och den nya 
Stadsstrategin har tangerat även återhämtningen från coronan och tryggandet av 
stadens framtida tillväxt. Tillväxten skall ske utgående från den nya Stadsstrategin 
så att den sociala, ekonomiska och ekologiska hållbarheten tryggas. Förändringar-
na i klimatet och befolkningsstrukturen beaktas – liksom många andra megatrender 
– inom stadens beslutsfattande. 

KVARTTI GER ut den färskaste stadsforskningen kring läget och utvecklingen i Hel-
singfors. Bland artiklarna i föreliggande nummer är det många som ser också till ti-
den efter coronapandemin. Ofta ger ju forskningsmaterialen ingen direkt möjlighet 
att se in i framtiden, men forskare måste ändå dra förutseende slutsatser av de fak-
ta som föreligger. 

I SIN artikel i detta nummer granskar Eyüp Yılmaz hur den för Helsingfors så viktiga 
servicesektorn utvecklades under 2010-talet, och tittar också på hur näringsgrenen 
kan tänkas få det efter pandemin i huvudstadsnejden och övriga Finland. Tommi Su-
lander är inne på det snabba digitalsprånget under pandemin och funderar på hur 
social- och hälsotjänstens kunder – av vilka alla inte hanterar webbtjänster lika smi-
digt – i framtiden kunde engageras bättre i utvecklandet av tjänsterna. Jukka Hirvo-
nen konstaterar i sin tur utgående från ett färskt forskningsmaterial att städernas 
bibliotek och motionslokaler rönt ny uppskattning under coronatiden. 

JUST NU föds det lite fler nya helsingforsbor än under de senaste åren. Suvi Määttäs 
artikel om spädbarnsfamiljernas situation i Helsingfors bygger på en enkät där ock-
så coronatidens inverkan tas upp, och artikeln lyfter fram frågor som det vore bra 
att kunna besvara apropå svårigheter och ork i barnfamiljerna.  ■

Timo Cantell
HELSINKI MARKETING / MAREK SABOGAL

●  L E D A R E
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● JUKKA HIRVONEN 

Våren 2020 måste städerna sätta lapp på luckan för en del av 
sin fritidsservice, och efter det kom sedan olika grader av res-
triktioner att tillämpas under pandemin. De sex största städer-
na i Finland har genom en webbenkät kartlagt vad servicen och 
restriktionerna betytt för servicens anlitare.  Artikeln handlar 
om rönen beträffande biblioteken och inomhusmotionslokalerna. 
De visar att biblioteket var ett särskilt viktigt ställe för dem som 
hade utkomstsvårigheter. Tillbaka till motionslokalerna längtade i 
synnerhet de yngre åldersgrupperna. Att lokalerna varit stängda 
hade minskat motionerandet bland speciellt de lägst utbildade 
och dem som hade utkomstsvårigheter.

HELSINKI MARKETING / JUSSI HELLSTEN

Erfarenheterna 
under corona-
pandemin visade 
hur viktiga bibliotek och 
motionslokaler är för 
sina användare
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Pandemins inverkan på användandet av fritidsloka-
ler studerades i sex städer

Våren 2021 företogs en gemensam undersökning i de sex 
största städerna i Finland, nämligen Helsingfors, Esbo, 
Vanda, Tammerfors, Åbo och Uleåborg, för att klarlägga 
hur coronapandemin inverkat på besökandet av fritidslo-
kaler och därtill anknytande service. Det handlade om ett 
samarbete mellan Åbo stads stadsforskningsprogram, Åbo 
universitets central för framtidsforskning, arkitekturen-
heten vid Tammerfors universitet samt Helsingfors stads-
kansli. Samarbetet finanseriades av fritidssektorerna vid 
de sex städerna.

UNDERSÖKNINGEN GÄLLDE olika slags fritidslokaler, men 
denna artikel fokuserar på bara biblioteken och motionslo-
kalerna. Som motionslokaler räknades här till exempel sim-
hallar, idrottshallar och gym, men inte utrymmen för mo-
tion utomhus. Inom de serviceformer som undersöktes har 
det under coronapandemin förekommit begränsningar el-
ler avbrott i verksamheten beroende på om epidemin varit i 
en lindrigare fas eller en spridningsfas.

DE TVÅ serviceformer vi ser på här har varit mycket allmänt 
anlitade. Enligt stadsserviceenkäten KAPA anlitas bibliote-
ken till exempel i huvudstadsregionen åtminstone ibland av 
kring tre fjärdedelar av de vuxna. Simhall besöker nästan 
hälften, och gym omkring en tredjedel av vuxenbefolkning-
en (Keskinen 2018).

FÖR HÄR refererade undersökning insamlades materia-
let genom intervjuer, workshops och en användarenkät. En 
skild publikation (Puustinen et al. 2021) rapporterar om rö-
nen från den gemensamma undersökningen. Föreliggande 
artikel lägger fram en del av dem.

Undersökningen klarlade följande saker:

1.	 Vad betyder de olika serviceformerna för invå-
narna, och på vilka sätt och i vilket syfte anlitades 
tjänsterna? 

2.	 Hur har folk upplevt coronafaran och på vilka sätt 
inverkar den på deras beteende beträffande anli-
tandet av dessa utrymmen och tjänster?

3.	 På vilka villkor var man redo att anlita servicen i oli-
ka skeden av pandemin?

4.	 I vilken mån har digitala tjänster ersatt – eller skulle 
kunna ersätta – servicen på ort och ställe?

RÖNEN KRING den sista av dessa fyra frågor har publicerats 
i en forskningsöversikt (Poutanen et al. 2021).Det huvud-
sakliga rönet var att en majoritet av svararna ansåg att de 
traditionella serviceformer som undersökningen gällde inte 
kunde ersättas med digitala tjänster särskilt bra.

Material insamlades genom en öppen webbenkät
Undersökningsmaterialet insamlades våren 2021 genom en 
öppen webbenkät. Enkäten kunde besvaras mellan 8 april 
och 3 maj 2021. I det skedet höll siffrorna för coronasmitta 
på och sjönk efter toppnoteringarna i mars 2021 – men de 
var ännu ganska höga.

FRITIDSVÄSENDENA I de sex städerna spred enkätens länk 
på sina hemsidor, i sociala media och på andra liknande 
sätt. På så vis blev urvalet så att säga självutvalt. De som 
svarat hade själva beslutit vara med. Ett sådant urval blir 
inte statistiskt representativt, och det kan inte heller med 
hjälp av koefficienter korrigeras så det blir det.

RESULTATFÖRDELNINGAR OCH nyckeltal kan alltså inte som 
sådana generaliseras för hela befolkningen, men attityddi-
mensioner och inbördes beroenden mellan variablerna kan 
studeras. Beträffande vissa frågor rådde en mycket klar 
allmän opinion bland svararna. Det berättigar till antagan-
det att en liknande opinion råder också bland befolkning-
en i stort, även om några exakta procentandelar inte kan 
anges.1

1)	 Enkäten besvarades av ca. 4 400 personer. Svarsfördelningen 
var kraftigt skev enligt kön och utbildningsnivå. Nästan 80 
procent av svararna var kvinnor. 78 procent var högutbildade – 
att jämföra med 43 procent bland hela befolkningen. Ålders-
gruppsmässigt var de medelålders – ca. 40–65-åringarna 
– överrepresenterade. Analysen var inte ute efter en jämförelse 
mellan städerna, och en sådan skulle inte ens ha varit möjlig, 
eftersom sättet att samla in material gjorde att svararfördel-
ningen kunde ha varit olika skev i olika städer.

Bibbakunderna längtade efter att själva få välja 
böcker i hyllorna
Det traditionella sättet att låna böcker var populärast: kring 
80 procent av svararna ville själva leta böcker och annat 
material på biblioteket (Figur 1). Det har man tidvis inte kun-
nat göra på grund av pandemin. Omkring två av tre bibli-
otekskunder hade börjat sätta större värde på biblioteket 
under pandemin. Tidigare hade biblioteken kanske setts 
som en självklarhet, och när de plötsligen stängdes våren 
2020 insåg folk hur viktiga de är.

”Jag längtar e�er a� kunna gå och leta böcker 
eller annat material på bibban”

”Under pandemin har jag allt mer börjat sä�a 
värde på biblioteken och servicen där”

”Under coronan har jag o�a önskat a�
man kunde få vara på bibban”

”Restriktionerna vid biblioteken under 
pandemin har gjort mi� liv svårare”
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Svar på påståenden om anlitandet av biblioteken. 

60 PROCENT av svararna skulle gärna haft möjlighet att vis-
tas på bibban under coronatiden. Man kan alltså anta att 
de hade också andra önskemål än att bara få hämta reser-
verat material därifrån. För många kunder är biblioteket 
något av ett vardagsrum där man också till exempel kan 
läsa tidningar, lyssna på musik och träffa folk. För över 40 
procent av svararna hade biblioteksrestriktionerna gjort li-
vet svårare, för 35 procent hade de inte gjort det. Det finns 
alltså bibliotekskunder av många slag: för somliga är bib-
ban en viktig del av livet, för andra något mera marginellt.
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60 procent av svararna skulle 
gärna haft möjlighet att vistas på bibban under 
coronatiden. Man kan alltså anta att de hade 
också andra önskemål än att bara få hämta 
reserverat material därifrån. För många kunder 
är biblioteket något av ett vardagsrum där man 
också till exempel kan läsa tidningar, lyssna på 
musik och träffa folk. 



Viktigt att få gå på bibban i synnerhet för dem som 
hade utkomstsvårigheter

Svaren på påståendena korrelerade starkt sinsemellan. Av 
dessa element bildades en summavariabel, som vi här kan 
kalla Mätaren av bibliotekens betydelse. Mätaren beskriver 
vad biblioteken i egenskap av närservice, utrymme och stäl-
le betyder för folk. Mätarskalan blev 1 till 10.2 Figur 2 visar det 
medelvärde som mätaren fick i olika svararkategorier.

BÅDE MEDELTALET och medianen fick värdet 6,9. Högre vär-
den för mätaren av bibliotekets betydelse noterades för 
dem som hade utkomstsvårigheter eller var ensamförsörja-

2)	 ”Mätaren av bibliotekens betydelse” och ”Mätaren av motions-
lokalernas betydelse” (sistnämnda ska vi se på längre fram) 
konstruerades på följande sätt. Svarsalternativen hade kodats 
med värdena 1-5, där 1 = Helt av annan åsikt, och 5 = Helt av 
samma åsikt. Till först summerades värdena av svaren på 
påståendena ihop för varje enskild svarare. Därpå ändrades 
skalan för summavariabeln till 0-10. Om man på varje påståen-
de svarat ”helt av samma åsikt” fick man på summavariabeln 
värdet 10. Om på varje påstående svarat ”helt av annan åsikt” 
fick man värdet 0.

Medeltalet för Mätaren 
av bibliotekets betydelse, 
enligt svararnas bakgrund.

0
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Kön

re, unga, högutbildade eller kvinnor. För dem var alltså biblio-
teket, och att kunna besöka det, ännu viktigare än för andra.

AV OVAN nämnda figur framgår hur svararnas bakgrund 
i sig förklarar bibliotekets betydelse, utan att andra bak-
grundsfaktorer beaktats. Men till saken hör att det finns 
inbördes beroenden mellan faktorerna, till exempel i den 
meningen att de äldre åldersklasserna i snitt har lägre ut-
bildning än de yngre, och att barnfamiljerna anhopas i vis-
sa åldersgrupper. I vårt material var andelen personer med 
inkomstsvårigheter störst i den yngsta åldersgruppen, och 
andelen höginkomsttagare störst bland 40–59-åringar-
na. För denna artikel gjordes dessutom en logistisk reg-
ressionsanalys med vars hjälp vi kunde se efter hur oli-
ka bakgrundsfaktorer påverkade Mätaren av bibliotekens 
betydelse då de andra bakgrundsfaktorerna standardise-
rades bort (se tabell 1 i skild faktaruta) Det vore till exem-
pel möjligt att någon faktors förklaringskraft helt och hållet 
gick att spåra till andra förklarande variabler. Det är också 
möjligt att standardisering av de övriga variablerna stärker 
en variabels förklaringskraft.

Beroende variabel: Bibliotekets betydelse. Odds ratior från Logit-analysen,  
samt andra nyckeltal.

Kodning: 0=Värdet för Mätaren av bibliotekets betydelse < 7; 1=mätarens värde ≥ 7

  Modeller med bara en 
förklarande variabel

Modell med alla  
förklarande variabler

Upplevd utkomst

Betydande svårigheter 2,60 3,03

Smärre svårigheter 2,00 2,23

Inga svårigheter 1,26 1,46

Höginkomsttagare ref. ref.

Typ av hushåll

Ensamboende ref. ref.

Par 0,75 0,84

En förälders barnfamilj 1,50 1,48

Två föräldrars barnfamilj 1,23 1,43

Utbildningsnivå

Grundskolenivå ref. ref.

Andra stadiet 0,98 1,00

Lägsta högre nivå 0,85 1,06

Lägre högskolenivå 1,14 1,24

Högre högskolenivå 1,21 1,57

Kön

man ref. ref.

kvinna 1,48 1,38

Åldersgrupp

under 30 1,76 1,48

30–39 1,83 1,23

40–49 1,59 1,01

50–59 1,18 1,01

60–69 1,28 1,24

70+ ref. ref.

Constant   0,34

-2 Log likelihood 4906,3

Nagelkerke R Square   0,052

Med fet stil i tabellen är de OR som avviker från 1 på en signifikansnivå om minst 0.05 enligt 
Walds test.

TABELL 1.

I DEN logistiska regressionsanalysen förklaras en dikotomisk (tvåklassig) variabel av andra va-
riabler. Sålunda dikotomiserades Mätaren av bibliotekets betydelse genom att dela upp svarar-
kåren i två ungefär lika stora grupper vid mätarvärdet 7. Tabell 1 visar först nyckeltalen för odds 
ratio (OR) vid modeller där en variabel isänder är förklarande variabel och de andra variablerna 
alltså inte standardiserats bort. Den slutliga modellen nåddes enligt en metod som lägger till en 
variabel i taget utgående från vilket tillägg som mest förbättrar modellen. I kolumnen till höger 
den modell som innehåller alla de förklarande variablerna, i den ordning de lades till modellen. 
Denna gång kom alla de förklarande variablerna med i den slutliga modellen.
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UPPLEVD UTKOMST var den variabel som starkast förklara-
de bibliotekets betydelse. Då de övriga variablerna stan-
dardiserades bort försvagades detta samband inte, utan 
förstärktes. Sålunda hade möjligheten att gå på bibban 
mest betydelse för dem som hade betydande utkomstsvå-
righeter och minst för höginkomsttagarna. Att biblioteken 
är gratis är en naturlig förklaring till detta. För många av 
dem som har trängd ekonomi är det viktigt att avgiftsfritt 
kunna använda dator, läsa tidningar eller bara helt enkelt 
vistas på bibban.

DEN NÄST starkaste förklarande variabeln var typen av hus-
håll: biblioteket var viktigare för barnfamiljer än för barnlö-
sa, i synnerhet par. Även hushållstypens förklarande kraft 
hölls allmänt taget kvar när de andra variablerna standar-
diserades.

UTBILDNINGSNIVÅN DÄREMOT förklarade inte, i envariabel-
smodellen, signifikant bibliotekets betydelse. Då de övriga 
variablerna standardiserades, blev skillnaden mellan den 
högst respektive lägst utbildade kategorin signifikant på så 
sätt att biblioteket var viktigare för de hög- än för de lågut-
bildade. Könets förklarande kraft minskade en smula när 
de andra variablerna standardiserades, men förblev ändå 
signifikant.
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ÅLDERNS FÖRKLARINGSKRAFT minskade vid standardise-
ringen. I modellen med alla variabler var det bara den yngs-
ta åldersgruppen, under 30-åringarna, som signifikant av-
vek från referensgruppen, dvs. 70+ -åringarna. Då alltså 
de andra förklarande variablerna standardiserats bort 
var bibban viktigare för under 30-åringarna än för över 
70-åringarna.

Stor iver att få motionera inomhus igen
I likhet med biblioteken har också lokalerna för motion in-
omhus rönt ny uppskattning när de på grund av pandemin 
tidvis varit stängda för allmänheten. Tre av fyra enkätsva-
rare hade börjat sätta större värde än tidigare på dessa ut-
rymmen under pandemin, och ville återta tränandet i dem 
så fort som möjligt (Figur 3). Ivern att få börja träna igen 
beskrevs av att 75 procent svarade att de vågade besö-
ka motionslokalerna redan innan epidemin är över, förut-
satt att man kan hålla avstånden där. Varannan svarare var 
redo att under pandemin använda motionslokalerna utan 
att besöka omklädningsrummen.

DESSA FYRA påståenden hade starka inbördes korrelatio-
ner. Av dem bildade vi en summavariabel, som fick benäm-
ningen ”motionslokalernas betydelse”. Mätaren av mo-
tionslokalernas betydelse beskriver hur ivriga svararna var 
att återvända till dem vartefter pandemirestriktionerna lät-
tade. Mätarvärdet kan variera mellan 0 och 10. Bland samt-
liga svarare fick mätaren medelvärdet 7,1.

Särskilt för de unga var det viktigt att få börja 
träna igen 
Figur 4 visar hur mätarens medelvärde varierade i oli-
ka svararkategorier. Åldern förklarade ganska starkt hur 
viktiga motionslokalerna var för svararna. I den yngs-
ta gruppen, under 30-åringarna, fick mätaren medelvär-
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Medelvärdet för Mätaren av motionslokalernas betydelse, 
enligt svararnas bakgrund.

det 7,7. Motionslokalernas betydelse minskade lite med ål-
dern, men även i den äldsta gruppen fick mätaren ett rätt 
så högt medelvärde, nämligen 6,7. Högre värden än andra 
svarare på denna mätare fick även männen, höginkomstta-
garna och barnfamiljerna. Utbildningsnivån hade ingen för-
klarande verkan för nyttjandet av motionslokaler.
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FIGUR 4.

Svar på påståenden om motionsutrymmen.

Tre av fyra enkätsvarare hade börjat sätta 
större värde än tidigare på dessa utrymmen 
under pandemin, och ville återta tränandet  
i dem så fort som möjligt.



MED EN logistisk regressionsanalys studerades, på samma sätt som för biblioteken, i vilken mån olika 
variablers förklaringskraft bibehölls då de övriga förklarande variablerna standardiserades bort (se 
regressionsanalysens resultat i tabell 2). Analysmetoden beskrevs tidigare i samband med tabell 1.
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Svar på påståendet att restriktionerna på motionslokaler märkbart har minskat på vederbö-
randes motionerande.

STARKASTE FÖRKLARANDE variabeln var åldern: motionslo-
kalerna var viktigast för under 30-åringar och minst vikti-
ga för 70-åringar eller äldre. Korrelationen med åldern var 
mycket konsekvent, och försvagades inte nämnvärt när de 
övriga variablerna standardiserades bort.

KÖNET HADE ungefär lika stor förklaringskraft  som den 
upplevda utkomsten. Att få komma till motionslokalerna 
och träna var ännu viktigare för män än för kvinnor, och för 
höginkomsttagare viktigare än för dem som hade utkomst-
svårigheter. Standardisering av de övriga variablerna mins-
kade inte heller dessa samband.

TYPEN AV hushåll hade svagaste förklaringskraften. I mo-
dellen med en variabel var motionslokalerna viktigare för 
barnfamiljer än för barnlösa. Då de övriga variablerna stan-
dardiserades bort var det bara ensamförsörjarna som sig-

nifikant avvek från referensgruppen, alltså de ensamboen-
de; standardisering sänkte tvåföräldrars barnfamiljernas 
förklaringskraft under signifikanströskeln.

Majoriteten av de svarare som tidigare använt 
motionslokaler hade minskat märkbart på motione-
randet
I det avsnitt av enkäten som gällde motionslokaler ingick 
också frågor om hur stängningen av motionslokaler inver-
kat på hur mycket man motionerade. Figur 5 visar svarsför-
delningen. Resultaten blev lite oroande. 60 procent av sva-
rarna hade klart skruvat ner på motionerandet på grund av 
restriktionerna i öppethållningen. De som svarat så hade 
alltså inte ersatt den uteblivna innemotionen med utemo-
tion, åtminstone helt.

TABELL 2.

Beroende variabel: Motionslokalernas betydelse. Odds ratior från Logit-analysen,  
samt andra nyckeltal.

Kodning: 0=Mätarens värde < 7; 1=mätarens värde ≥ 7

  Modeller med 
bara en förkla-
rande variabel

Modell med alla 
förklarande  
variabler

Åldersgrupp

under 30 2,43 2,52

30–39 1,74 1,66

40–49 1,54 1,34

50–59 1,28 1,22

60–69 1,15 1,16

70+ ref. ref.

Kön

kvinna ref. ref.

man 1,40 1,44

Upplevd utkomst

Svårigheter ref. ref.

Inga svårigheter 1,13 1,27

Höginkomsttagare 1,44 1,58

Typ av hushåll

Ensamboende ref. ref.

Par 1,10 1,02

En förälders barnfamilj 1,59 1,60

Två föräldrars barnfamilj 1,49 1,24

Constant   0,56

-2 Log likelihood 4488,1

Nagelkerke R Square   0,037

Med fet stil i tabellen är de OR som avviker från 1 på en signifikansnivå om minst 0.05 enligt Walds 
test.

76 — Kvar tti  ▶ 04/2021 04/2021  ▶ Kvar tti  — 77 

FIGUR 5.



ATT MOTIONERANDET minskat var vanligast bland lågutbilda-
de och personer med utkomstsvårigheter. Materialet ger 
inget direkt svar på varför så är fallet. Det kan tänkas att 
andra har haft det lättare att hitta ersättande motionsstäl-
len eller -former. Höginkomsttagarna har kanske till exem-
pel anlitat privata tjänster, som är dyrare än stadens mo-
tionsservice. Åldersgruppsvis hade motionerandet minskat 
starkast bland under 40-åringarna.

60 PROCENT av svararna uppgav att de själva eller någon i 
familjen hade slutat med någon motionsform på grund av 
coronan. Men nästan alla som slutat (94 %) hade för avsikt 
att fortsätta med grenen efter epidemin.

Slutkläm
Den användarenkät som utförts i Finlands sex största stä-
der visade att bibliotek och motionslokaler rönt ny upp-
skattning under coronapandemin. Deras betydelse konkre-
tiserades då de våren 2020 plötsligen stängdes, och det 
därefter förekom olika slags restriktioner en längre tid. I 
alla befolkningsgrupper anlitas biblioteken allmänt, men de 
som allra mest lidit av att biblioteken stängdes är de som 
har utkomstsvårigheter. Motionslokalerna visade sig vara 
mest betydelsefulla för de unga åldersgrupperna. Enligt 
rönen är såväl biblioteks- som motionsservicen på ort och 
ställe viktiga fritidstjänster som påverkar invånarnas välbe-
finnande i vardagen och som i mycket begränsad utsträck-
ning kan ersättas med digitala tjänster. ■

Jukka Hirvonen verkar som forskare vid enheten stadsforskning 
och statistik vid Helsingfors stadskansli. 
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Delningsekonomi 
och relaterade 
fenomen  
i Helsingfors och  
huvudstadsregionen

● ARTTU VAINIO

De flesta helsingforsbor – och övriga finländare – har deltagit i nå-
gon form av delningsekonomi. Det kan handla om att köpa eller sälja 
begagnat eller matsvinn, om kamrathjälp eller samanvändning av bil. 
En enkät om delningsekonomi har nu givit mera omfattande kunskap 
om hur vanligt det är med sådant här i Helsingfors jämfört med till 
exempel huvudstadsregionen som helhet eller övriga Finland. 

Bakgrund
Under 2010-talet började man skönja förändringar i folks konsumtionsbeteende: det 
blev mindre viktigt att äga saker och ting, och återvinning blev vanligare. Fenomenet 
beskrivs med termen delningsekonomi, som avser ett nytt sätt att dela med sig, låna 
eller hyra saker för tillfälligt bruk, i stället för att äga dem. Delningsekonomins ut-
bredning har påskyndats av dels osäkerhetsfaktorer i hushållens ekonomiska situa-
tion, dels ökande miljömedvetenhet och en vilja att använda resurser vettigt och ef-
fektivt. Till förändringen har också bidragit att delningsekonomin upplevts som skojig 
och behändig – för många har den blivit ett forum för att träffa folk och umgås socialt 
(Wadlow 2021; Puschmann & Alt 2016)
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Och i högsta synnerhet är det de sociala med-
iernas utveckling som påskyndat delnings-
ekonomins utbredning. De som köper, säljer, 
hyr eller lånar hittar varandra snabbt med 
hjälp av socialmedierna och den allt mer ut-

vecklade teknologin, och behövliga penningtransaktioner 
ordnar sig snabbt och till låg kostnad (Rinne 2019). Enligt 
Basselier et al. (2018) är det fyra faktorer som driver för-
ändringen: digitaliseringen, urbaniseringen, förändrade 
värderingar, och ekonomiska syften (i synnerhet att spara 
och förtjäna pengar).

I EUROPA växte, åren 2013–2015, värdet av de transaktioner 
som skedde via delningsekonomins olika plattformar årli-
gen med i snitt 60–70 procent, och även därefter har ök-
ningen varit snabb. Trots den snabba ökningen är delnings-
ekonomin fortfarande ett rätt så begränsat fenomen i den 
ekonomiska helhetsbilden. Men den väntas fortsätta växa, 
även om det allra snabbaste tillväxtskedet kan vara över. 
Inte bara en naturlig avmattning i tillväxten begränsar verk-
samheten, utan även en ökande reglering. Myndigheterna 
har ökat och fortsätter öka övervakningen av delningseko-
nomin, och effektiverar beskattningen av vinster som görs 
inom den. 

Enkäten Delningsekonomi, och hur den ska komma 
till nytta i Helsingfors
Hösten 2019 gjorde Statistikcentralen en enkät om del-
ningsekonomi. Dess syfte var att ”få en bild av omfattning-
en och förekomsten av hushållens nya och ännu relativt 
sällsynta konsumtionsfenomen i olika befolkningsgrupper 

genom ett slumpmässigt urval över hela landet” (Statistik-
centralen 2019 och 2020. Enkäten ville svara på ett sam-
hälleligt behov av kunskap om olika konsumtionsfenomens 
utbredning och förekomst i olika befolkningsgrupper, och 
ett särsyfte var att få fram statistik om olika fenomen inom 
delningsekonomin. 

ENKÄTEN TÄCKTE hela Finland, och gjordes bland den 19–
71 år gamla befolkningen. Urvalet plockades ur Statistik-
centralens befolkningsdatabas genom systematiskt slump-
mässigt urval. Sammanlagt 1 343 svar inkom, vilket var lite 
under hälften av det planerade maximiantalet. 171 av sva-
rarna var från Helsingfors.

FÖRELIGGANDE ARTIKEL analyserar frågor kring delningseko-
nomi och återvinning på ett allmänt plan i hela landet och, i 
synnerhet, i Helsingfors och huvudstadsregionen. Under-
sökningen Delningsekonomi fokuserade främst på lopp-
marknader och auktioner, olika sätt att köpa och få varor 
(dels traditionella sätt, dels plattformar på Internet och so-
ciala media), mottagande av hjälp och gåvor, hjälp åt andra, 
matsvinn och direktförsäljning samt kortvarig uthyrning av 
bostäder. Ett centralt analysobjekt var hur mycket och i vil-
ken form delningsekonomi och handel, återvinning och öm-
sesidig hjälp konsumenter emellan förekom i Helsingfors, 
huvudstadsregionen och landets övriga stora städer.

Handelsplattformar och köp och försäljning  
av begagnat
Delningsekonomi och därtill kopplade fenomen var be-
kanta för enkätsvararna i Helsingfors, huvudstadsregio-
nen och hela landet. På sätt eller annat hade de flesta en-
kätsvararna något att göra med delningsekonomi. Under 
de 12 månaderna strax före intervjun hade 53 procent av 
svararna i Helsingfors köpt eller fått begagnade saker på 
en traditionell loppmarknad (62 % i hela Finland). Lopp-
marknader på Internet hade 47 procent av svararna både 
i Helsingfors och hela landet besökt, och handelsplattfor-
mar på sociala media 41 procent i Helsingfors och 34 pro-
cent i hela landet. 74 procent av alla svarare hade skaffat 
någonting via minst en av dessa kanaler. 44 procent av sva-
rarna hade sålt något via någon av dem, och handelsplatt-
formar för begagnat hade 81 procent av svararna använt 
på ett eller annat sätt. Detta vittnar om att en klar majori-
tet av finländarna årligen köper, får eller säljer begagna-
de varor. 

INOM DELNINGSEKONOMIN och, i synnerhet, handeln med 
begagnade varor kunde också lokala skillnader skönjas, 
varav en del handlade om vilken handelsplattform som an-
vänts. I Helsingfors var enkätsvararna mindre ivriga än 
i övriga Finland att köpa begagnat på traditionella lopp-
marknader, men villigare än de andra att göra det på han-
delsplattformarna på den sociala median (Figur 1). Det 
verkar som om denna variation förklaras snarare av var 
svararna bor än av till exempel hur gamla de är. Det kan 
tänkas att den sociala medians stadsdelsspecifika tjäns-
ter underlättar handeln uttryckligen i tätt bebodda stads-
områden, där affären kan göras genom att man för eller 
hämtar sakerna själv.

ATT SYSSLA med delningsekonomi hänger inte längre på om 
folk har den erforderliga apparaturen: 97 procent av sva-
rarna ägde en smarttelefon, och två av tre hade en pek-
platta eller dator därhemma.

STÖRSTA DELEN av de skönjbara skillnaderna i bak-
grundsvariabler förklaras av skillnader i svararnas lev-
nadsförhållanden och livssituation. Den åldersgrupp som 
allra mest handlar med begagnat är 31–50-åringarna (barn-
familjsåldern), som klart mer än andra köper och säl-
jer barntillbehör och -kläder. Unga vuxna (<30 år) köper 
och säljer i högre grad än andra möbler och vuxenkläder. 
51–60-åringarna i sin tur är lite aktivare än de ovan nämnda 
åldersgrupperna med att skaffa kärl, inredningssaker och 
antik. De 61 år gamla eller äldre är inte ivrigare än de yngre 
på att skaffa saker av något som helst slag, men nog (i viss 
mån) att sälja till exempel begagnade kärl och inrednings-
saker. Här kan man kanske se en vilja hos de äldre svarar-
na att göra sig av med sådant som blivit överlopps.

SVARARNAS ÅLDER inverkar både på vad man skaffar el-
ler säljer och hur man gör det. De allra äldsta åldersgrup-
perna (51–71-åringarna) anlitade i mycket lägre grad än de 
andra handelsplattformer på Internet och sociala media. 
Skillnaden var tydligast för över 61-åringarna. Av dem var 
det bara ca. var tionde som anlitade handelsplattformar 
på socialmedia för att köpa och sälja saker. I alla de övriga 
fyra åldersgrupperna låg denna andel kring 40 procent.

TROTS ATT det är många som köper och säljer (eller får och 
ger) begagnade saker är volymen på denna handel i re-
gel liten, både till verksamhetens omfattning och dess pen-
ningvärde. Medianen för summan av de enskilda anskaff-
ningar som gjorts de sistlidna 12 månaderna var, beroende 
på handelsplattform (loppis/internet/socialmedia), mel-
lan 60 och 100 euro per svarare, och medeltalet variera-
de mellan 133 och 340 euro. Medeltalet höjdes av enstaka 
transaktioner med bland annat fordon, maskiner och appa-
ratur. Den största enskilda affären gick på 22 000 euro.

ETT INTRESSANT iakttagande gällande begagnade varor är 
att de som köpt eller fått något är klart fler än de som sålt 
eller givit något. Skillnaden är särskilt tydlig för de traditio-
nella loppisarnas del: lite över 60 procent av svararna hade 
skaffat någonting på dem, trots att bara 35 procent av sva-
rarna hade sålt något på dem. Detta kan vittna om att säl-
jandet anhopas på antingen vissa människor (som säljer el-
ler cirkulerar saker aktivt), eller vissa tidpunkter, som inte 
återkommer så ofta (t.ex. flyttningar). Vid handelsplattfor-
marna på internet eller sociala media var skillnaden mellan 
dem som köpt versus sålt klart mindre – om än även där de 
som köpt eller fått var lite fler än de som sålt eller givit nå-
got.

... vid traditionella lopp-
marknader eller auktioner

... vid loppmarknader på
internet eller webbauktioner

... vid loppis- eller åter-
vinningsgrupp på Facebook

eller andra sociala media
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Helsingfors
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Källa: Statistikcentralen, undersökningen Delningsekonomi (2019).

FIGUR 1. Anlitande av olika handelsplattformar för begagnat i Helsingfors, huvudstadsregionen 
och hela landet.
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Ömsesidig hjälp
Att få eller ge hjälp utan motprestation tycks vara en gan-
ska vanlig form av gemenskap. Det är inte lika vanligt som 
att köpa eller sälja begagnat, men över hälften av alla sva-
rare hade under de sistlidna 12 månaderna fått något slags 
hjälp av någon utanför det egna hushållet. För det mes-
ta handlade det om skjuts- och färdhjälp, hushållsarbe-
ten, underhåll och reparation eller att passa barn eller säll-
skapsdjur. 

FOLK HJÄLPER andra utanför det egna hushållet i ganska 
lika utsträckning i olika delar av landet och olika bostads-
miljöer. Den största lokala skillnaden kommer sig av att 
svararna i Helsingfors, i synnerhet dess innerstad, inte har 
så stort behov av hjälp med gårdsarbeten, i och med att 
där inte finns lika mycket gårdsplaner som på andra håll i 
landet. En liknande avvikelse kan skönjas för barnpassan-
det i Helsingfors innerstad, där det bor färre barnfamil-
jer än i ytterstaden och i övriga huvudstadsregionen (se 
Mustonen & Lindblom 2016).

ATT FÅ hjälp av andra än det egna hushållets medlemmar 
var vanligast bland 31–40-åriga svarare. Denna ålders-
grupp hade i högre grad än andra fått hjälp med gårdsar-
bete, hushållsarbete, barn- eller sällskapsdjurspassning, 
och reparations- eller underhållsarbeten. Det finns logiska 
orsaker till skillnaderna åldersklasser emellan: till exempel 
barnpassningshjälp fick typiskt just 31–40-åringarna, som 
mer än andra har barn som behöver passas. 

BLAND DEM som ger hjälp ser man en liknande, om än lite 
jämnare, åldersfördelning som hos dem som får hjälp: De 
yngsta åldersklasserna ger i större utsträckning än de an-
dra hjälp utanför det egna hushållet oavsett hurdan hjälp 
det handlar om. Detta innebär sannolikt också att de unga 
åldersklasserna får och ger hjälp inte bara av/åt släkting-
ar utan även vänner och bekanta – och kanske rentav främ-
mande människor (Danielsbacka et al. 2020). I huvudstads-
regionen var det lite mindre vanligt än i övriga Finland att 
få eller ge hjälp utan motprestation, men denna skillnad 
var inte stor. Att man ställer upp och hjälper händer inte så 
ofta. För ungefär hälften av alla svarare skedde det mindre 
än en gång i månaden, för var femte ca. en gång i månaden 
och för var sjätte oftare än så. 

Källa: Statistikcentralen, undersökningen Delningsekonomi (2019).
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DE SOM fick saker till skänks eller låns var i högre grad än 
andra 19–30-åringar. Nästan oavsett vad för slags saker 
det gällde minskade andelen personer som fått eller fått 
låna saker stadigt åldersgruppsvis så att de allra äldsta 
svararna minst uppgav sig ha fått saker till skänks. De sa-
ker som man allmännast fick till skänks eller till låns var ty-
piska vardagsföremål som ofta behövs: vuxen- eller barn-
kläder, hobbyredskap, böcker, verktyg och fordon.

DE SOM gav bort saker var oftast släktingar, familjebekanta 
eller vänner. Omkring hälften av svararna uppgav sig ha fått 
gåvor av dessa. Var femte svarare hade dessutom fått nå-
got av grannar eller andra bekanta, men bara ett fåtal (un-
der 5 %) av främlingar via till exempel något socialt medium. 
De lokala skillnaderna i att få saker till skänks var små. 

Matsvinn och direktförsäljning av mat
I hela landet var det förhållandevis vanligt att utnyttja mat-
svinnet, och i det avseendet kunde inte mycket lokal varia-
tion skönjas. Figur 3 visar konsumtionen av svinnmat och 
direktsåld mat i hela landet och Helsingfors. Siffrorna visar 
att ungefär varannan konsument köper svinnmat åtminsto-
ne en gång i månaden, och att ungefär lika många uppger 
att de aldrig skaffar svinnmat. Till skänks hade ca. 15 pro-
cent av enkätsvararna fått svinnmat.

ATT SKAFFA mat direkt från producenten var klart ovanliga-
re än att köpa svinnmat. Fyra av fem svarare anlitade inte 
matcirklar eller Reko-ringar överhuvudtaget, och inte hel-
ler andra former av direkt matleverans anlitades mycket 
mer än så. 

TROTS ATT det inte förkom någon lokal variation i direktför-
säljningen av svinnmat och annan mat, märktes en svag va-
riation efter svararnas ålder. De allra yngsta svararna (un-
der 30-åringar) använde svinnmat mera än andra, och 
51–60-åringarna allra minst. Bland över 60-åringarna var 
intresset för svinnmat större än i åldersgruppen strax un-
der, men ändå inte särskilt stort. 31–50-åringarnas bete-
ende visavi svinnmat var mycket nära den yngsta ålders-
klassens. Denna variation kan handla om dels svararnas 
disponibla inkomster, dels olika åldersklassers vanor gäl-
lande mat och hur man köper den. 

FIGUR 2. Mottagande av hjälp för olika ändamål av instanser utanför det egna hushållet; i Helsingfors innerstad, 
hela Helsingfors, huvudstadsregionen och hela Finland.

84 — Kvar tti  ▶ 04/2021 04/2021  ▶ Kvar tti  — 85 

Att syssla med delningsekonomi hänger inte 
längre på om folk har den erforderliga  
apparaturen: 97 procent av svararna ägde  
en smarttelefon.



REKO-RINGAR OCH annan direktförsäljning av mat anlitades 
lite flitigare av 31–60-åringarna, men skillnaderna gente-
mot andra åldersgrupper var mycket små, med undantag 
av den yngsta åldersklassen. Likaså var skillnaderna om-
råden emellan små. Reko-ringarnas och direktförsäljning-
ens andel av svararnas matbudget var mindre i Helsingfors 
än i de övriga stora städerna, och även en aning mindre än 
i Finland i genomsnitt.

Bilar som används gemensamt, samåkning och 
bostadsuthyrning
Bilar som används gemensamt hade åtminstone inte då en-
käten gjordes ännu slagit igenom. Biluthyrningsfirmor hade 
12 procent av helsingforsborna (6 % av finländarna) anlitat, 
men gemensam användning eller kompisuthyrning av bil 

ATT KORTFRISTIGT hyra ut sin egen varaktiga bostad, sin an-
dra bostad eller sommarstuga till utomstående är myck-
et ovanligt. Ungefär en procent av dem som besvarade en-
käten hade gjort det. Men att hyra någon annans bostad 
till exempel via AirBnB var betydligt vanligare. Tio procent 
av svararna hade hyrt någon annans bostad utomlands 
och sju procent i hemlandet. Detta kan tyda på att uthyran-
det av den egna bostaden anhopas och att uthyrning kon-
sumenter emellan professionaliseras – och därmed blir en 
otydligare del av delningsekonomin.

Slutkläm
Över två tredjedelar av helsingforsborna och finländar-
na köper och säljer årligen begagnade saker, och dessut-
om får över hälften av dem hjälp av och ger hjälp åt andra. 
Samåkning är också mycket vanligt både i Helsingfors och 
i Finland som helhet. Trots att olika handelsplattformer på 
internet och sociala media har gjort delningsekonomin och 
dess många former tillgängliga för allt fler är traditionel-
la loppmarknader fortfarande omtyckta. Bilar som används 
gemensamt och direktuthyrning konsumenter emellan fö-
rekommer i viss mån, men inte särskilt mycket.

ÄVEN OM delningsekonomin fått allt fler former är den fort-
farande ett ganska marginellt fenomen mätt i pengar. Men 
att den är ekonomiskt marginell betyder inte att den skul-
le sakna betydelse eller ha bara liten betydelse. Den nyt-
ta man får av till exempel återvinning, då användbara saker 
byter ägare och får ett nytt liv, är mångskiftande: som ex-
empel spar folk pengar, och avfallsmängderna minskar. Sa-
ker och ting kan ha ett mycket större bruksvärde än vad de 
kostar, och att ge och få hjälp kan förutom sin direkta nytta 
ge ökad gemenskapskänsla. ■
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Källa: Statistikcentralen, undersökningen Delningsekonomi (2019).
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hade bara sju procent av svararna i Helsingfors och cirka 
två procent i hela Finland prövat på. Hyrt ut egna bilar till 
andra hade ca. två procent av svararna både i Helsingfors 
och hela landet gjort.  

MYCKET POPULÄRT är det däremot med samåkning. Mest 
samåkning förekom det i de yngsta åldersgrupperna (över 
80 % av under 31-åringarna), och minst i de äldsta (under 
40 procent av över 60-åringarna). Samåka gör man nästan 
alltid med bekanta, men också i någon mån (5 % av svarar-
na) med helt främmande människor. Skillnaderna lands-
ändor emellan i samåkning var obetydliga. Det som däre-
mot varierar är hur ofta man samåker. Cirka hälften av dem 
som samåker gör det mindre än en gång i månaden, men 
samtidigt samåker en sjättedel av svararna minst en gång i 
veckan, en del rentav nästan dagligen.
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Trots att olika handelsplattformer på internet 
och sociala media har gjort delningsekonomin och 
dess många former tillgängliga för allt fler är tradi-
tionella loppmarknader fortfarande omtyckta.

Försäljning av svinnmat och direktförsäljningsmat i Finland (N=1 343).



● EYÜP YILMAZ

Näringslivet i Helsingfors är mycket servicedomi-
nerat, och de senaste åren har antalet serviceföre-
tag och personer som arbetar vid dem ökat. Men fö-
retagens omsättning har utvecklats bara svagt inom 
servicesektorn, och dessutom tär verkningarna av 
coronapandemin just nu på omsättningen. Artikeln 
tar en närmare titt på utvecklingen inom och fram-
tidsutsikterna för servicesektorn och dess olika nä-
ringsgrenar i Helsingfors. 

Förändrings
trender prövar 
servicesektorn  
i Helsingfors, men det 
finns hopp för  
framtiden
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F öretagsverksamheten har stor betydelse för 
Helsingfors och hela Finlands ekonomi. Företa-
gen skapar arbete, omsättning och förädlings-
värde, och det främjer landets konkurrenskraft 
och ekonomiska tillväxt.  

I Finland finns livlig företagsverksamhet inom ett stort an-
tal branscher. Helsingfors framstår som synnerligen ser-
vicedominerat: 88 procent av företagen i staden verkar 
inom servicesektorn. 

FÖRETAGEN INOM servicesektorn står också för största de-
len av företagens sammanlagda personalmängd och om-
sättning i Helsingfors, med 84 procent av totalpersonalen 
och 60 procent av totalomsättningen år 2019. Föreliggan-
de artikel granskar till först den utveckling som under 
2010-talet skedde i Helsingfors, dess tre grannkommu-
ner Esbo, Grankulla och Vanda och i övriga Finland, för att 
sedan göra en mera detaljerad analys av servicesektorn i 
Helsingfors. Till sist görs en överblick av coronapandemins 
verkningar och hur servicesektorn i Helsingfors kan väntas 
utvecklas under kommande år.

Fördelaktig utveckling bland serviceföretagen i 
Helsingfors med grannkommuner, i övriga Finland 
går det saktare
År 2019 verkade det 43 280 företag inom servicesektorn i 
Helsingfors. De utgjorde 66 procent av företagen i huvud-
stadsregionen och 19 procent av serviceföretagen i hela 
Finland. Att Helsingfors är kärnan i den finländska servi-
cesektorn syns på att antalet företag, personalen och om-
sättningen är stora. Medan Helsingfors står för bara drygt 
12 procent av landets folkmängd stod staden år 2019 för 24 
procent av Finlands hela servicesektors personal och 22 
procent av dess omsättning. I reda siffror innebär det att 
sammanlagt 240 470 personer arbetade och 54,7 miljarder 
euro omsattes inom serviceföretagen i Helsingfors.

I HELSINGFORS har antalet företag och personal vuxit 
snabbt jämfört med grannkommunerna och övriga Fin-
land. Att företagen och personalen ökat i synnerhet i Hel-
singfors, men också i dess grannkommuner, har att göra 
med att regionen har dragningskraft och ett stort kundflö-

de. Tillväxten är summan av många faktorer: i bakgrunden 
finns till exempel folkökningen och jobbtillväxten, och att 
byggandet av dels bostäder, dels lokaler för företagsverk-
samhet ökat.  

MELLAN ÅREN 2013 och 2019 växte antalet företag i Hel-
singfors med sammanlagt 11 procent i Helsingfors och 10 
procent i övriga huvudstadsregionen. I övriga Finland ut-
vecklades antalet serviceföretag blygsamt, och under hela 
denna period hölls det ungefär på samma nivå som år 2013 
(Figur 1).

MELLAN ÅREN 2013 och 2019 ökade serviceföretagens per-
sonal i Helsingfors med sammanlagt nästan 15 procent, i 
övriga huvudstadsregionen lite över 10 procent och övriga 
Finland knappt 5 procent (Figur 1). Mot slutet av den analy-
serade perioden började personalantalet vid serviceföre-
tagen i övriga huvudstadsregionen växa klart snabbare än 
i Helsingfors. Tillväxten i antalet personal är starkt bunden 
till jobbökningen i området. Personalantalet har vuxit också 
i övriga Finland, men där beror ökningen främst på att en 
del företag vuxit – snarare än på att det skulle ha grundats 
många nya företag. I Helsingfors har personalantalet vuxit 
främst tack vare de nya företag som grundats inom olika 
näringsgrenar, men också till en del som följd av att en del 
företag vuxit.

FÖR OMSÄTTNINGENS del har utvecklingen varit den motsat-
ta, i och med att serviceföretagen i Helsingfors totalt om-
satt mindre år 2019 än år 2013. I Helsingfors blev nedgån-
gen i omsättning snabbare mot slutet av den analyserade 
perioden. I övriga huvudstadsregionen och i övriga Finland 
växte omsättningen däremot märkbart under den analy-
serade perioden. Att omsättningen minskade i Helsingfors 
beror framför allt på att partihandelns omsättning minska-
de drastiskt. Men också inom många andra servicenärin-
gar minskade omsättningen. Lite längre fram tittar artikeln 
på hur omsättningen utvecklats inom servicesektorns olika 
näringsgrenar i Helsingfors. 

Handel och logistik samt Företagstjänster utgör en 
stor del av servicesektorn i Helsingfors
Helsingfors ställning som Finlands ekonomiska centrum 
har i hög grad inverkat på hur servicesektorns struktur 
kommit att utformas i Helsingfors. I synnerhet näringsgre-
nen Företagstjänster, som inbegriper bland annat under-
grenarna Fastighetsverksamhet, Verksamhet inom juridik, 
ekonomi, vetenskap och teknik samt Kontorstjänster och 
andra företagstjänster, är starkt representerad i Helsing-
fors, liksom också företagen inom Handel och logistik. Li-
kaså har företagen inom Utbildning, vård och omsorg samt 
Informations- och kommunikationsverksamhet en ganska 
synlig ställning. 

Källa: Statistikcentralen, Struktur- och bokslutsstatistik över �retag.
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FIGUR 1.

Företagens antal, personal och omsättning inom servicesektorn i Helsingfors,  
övriga huvudstadsregionen och övriga Finland åren 2013–2019.
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MÄTT MED antalet företag är Före-
tagstjänster den största näringsgre-
nen inom servicesektorn, och sedan 
år 2014 har den vuxit klart i Helsing-
fors. Mellan åren 2014 och 2019 växte 
antalet företag inom den med nästan 
16 procent. Ändå var Företagstjänster 
inte den näringsgren som procentuellt 
växte snabbast, då antalet företag väx-
te med 44 procent inom Finans- och 
försäkringsverksamhet och 31 procent 
inom Hotell- och restaurangverksam-
het. Minskade gjorde antalet service-
företag bara inom Handel och logistik 
mellan åren 2014 och 2019, nästan med 
tio procent. 

I HELSINGFORS är både de större och de 
mindre näringsgrenarna viktiga för ser-
vicesektorn, i och med att sistnämn-
da utvidgar den service som står till 
förfogande för dem som bor, arbetar 
eller gör besök i staden. Större servi-
cehelheter, liksom också nya trender 
och serviceformer som kommer ut på 
marknaden, är livsviktiga för en växan-
de stad. Trots att många av företagen 
inom servicesektorns näringsgrenar 
inte skapar särskilt betydande omsätt-
ning eller sysselsättning ger de ändå 
service som är viktig för folks hälsa och 
välbefinnande – och som kommer att 
bli allt viktigare vartefter staden växer 
och omvärlden förändras. Då bostads-
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Årliga antal företag inom servicesektorns olika näringsgrenar i Helsingfors åren 2013–2019.

SAMTIDIGT HAR utvecklingen inom mån-
ga näringsgrenar varit förhållande-
vis stabil, och inom små näringar kan 
smärre svängningar i antalet företag te 
sig som stora förändringar. Av alla fö-
retag inom servicesektorn i Helsing-
fors stod de två största näringsgrenar-
na, alltså Företagstjänster och Handel 
och logistik, för nästan 60 procent un-
der hela den analyserade perioden (Fi-
gur 2). Detta skapar potential för de 
mindre näringsgrenarna att utöka sin 
andel och på så sätt göra servicesek-
torns struktur mångsidigare i Helsing-
fors. 

gistik samt Information och kommu-
nikation stod för hela 75 procent av 
servicesektorns sammanlagda perso-
nal i Helsingfors år 2019. Beträffande 
antalet företag inom service fanns två 
tredjedelar (67 %) av dem inom de tre 
största näringarna. Beträffande per-
sonalantal hade i synnerhet Informa-
tion och kommunikation haft starkare 
ökning i personalen än i antalet före-
tag. De tre största näringarnas an-
del av personalantalet förändrades 
inte nämnvärt mellan 2013 och 2019, 
trots att Företagstjänsters personal-
antal växte kraftigt. Handels och logis-
tiks personalantal minskade nämligen i 
motsvarande grad (Figur 3).

Årliga summor av personalen inom olika servicenäringar i Helsingfors 2013–2019.FIGUR 2. FIGUR 3.

ÄVEN FRAMDELES kommer antalet före-
tag att öka inom servicesektorn, efter-
som det i Helsingfors grundas allt fler 
företag inom både Företagstjänster 
och andra näringsgrenar. I och med att 
företagstjänstfirmor typiskt går lätt att 
starta, och till låg kostnad, skapar nä-
ringsgrenen Företagstjänster en stark 
grund för tillväxt inom servicesektorn. 
Helsingfors fortsätter bli allt mer servi-
cedominerat, och inom många av ser-
vicesektorns näringar finns det tillväx-
tpotential särskilt för personalen och 
omsättningen.  

beståndet i till exempel Helsingfors fö-
rändras och folkmängden ökar kom-
mer de företag som ger kultur- resp. 
social- och hälsoservice att få en ännu 
större roll för folks psykiska och fysis-
ka välbefinnande.

Förändringarna inom service-
sektorn inverkade i synnerhet på 
personalantalet och omsättningen 
vid företagen i Helsingfors
En titt på personalantalens utveck-
ling inom de olika servicenäringarna i 
Helsingfors avslöjar att personalen är 
starkt koncentrerad i några större nä-
ringar. Företagstjänster, Handel och lo-
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TILLVÄXTEN I Företagstjänsters totala personal var kraftig 
i Helsingfors åren 2014–2019, omkring 40 procent. Större 
än inom Företagstjänster var personalökningen bara inom 
Tjänster avseende kultur, nöjen och fritid, hela 44 procent 
under samma tidsperiod (Figur 3). Inom alla servicenäri-
ngsgrenar var förändringstrenden växande, utom inom 
Handel och logistik samt Annan serviceverksamhet. Inom 
Handel och logistik minskade den sammanlagda perso-
nalen med nästan 15 procent, och inom Annan serviceverk-
samhet var minskningen över en femtedel Detta indike-
rar att företagen inom Information och kommunikation är 
färre till antalet men större till storleken. De förändringst-
render som Handel och logistik påverkats av är många, 
men onekligen är det också andra näringsgrenar som bli-
vit påverkade. 

EN ANALYS näringsgrensvis visar att servicesektorns före-
tags omsättning i många avseenden utvecklats annorlun-
da än deras antal och personalantal. I början av den analy-
serade perioden stod Handel och logistik för en betydande 
del av servicesektorns totalomsättning. År 2013 skapade 
företagen inom Handel och logistik 62 procent av hela ser-
vicesektorns sammanlagda omsättning, till ett belopp om 
37,5 miljarder euro.
 

ÅR 2019 hade andelen minskat till 37 procent (20,3 mrd 
euro), beroende främst på att partihandelns omsättning 
minskat mycket kraftigt i Helsingfors (Yilmaz 2020). Sålun-
da hade näringsgrenen Handel och logistik tappat nästan 
46 procent av sin omsättning under den analyserade peri-
oden. I gengäld ökade Företagstjänsters andel av hela ser-
vicesektorns omsättning från 19 till hela 33 procent under 
perioden (från 11,2 miljarder euro till 17,9 mrd) (Figur 4). 
Mätt med omsättningen har Företagstjänster blivit nästan 
lika viktig för Helsingfors som Handel och logistik. Sam-
manlagt stod näringsgrenarna Handel och logistik samt 
Företagstjänster för nästan 70 procent av hela servicesek-
torns företags totalomsättning i Helsingfors år 2019. 

omsättning med hela 12,3 miljarder euro (Yilmaz 2020). Parti-
handelns svårigheter i Helsingfors har berott på alla de mån-
ga förändringstrenderna. Partiaffärer behöver stora förvaring-
sutrymmen, och då stadsstrukturen blivit tätare har de flyttat ut 
från Helsingfors. Resten av servicesektorn i Helsingfors har inte 
helt förmått uppväga minskningen, och förändringen har varit 
snabb. En positiv trend för Helsingfors har varit att den snab-
ba tillväxten inom små näringsgrenar såsom Tjänster avseende 
kultur, nöjen och fritid möjliggjort en mångsidigare och breda-
re näringsverksamhet både inom servicesektorn och i bredare 
perspektiv. 
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MEN MÄTT med omsättning var det inte Företagstjänster 
som vuxit snabbast, då omsättningen inom Tjänster av-
seende kultur, nöjen och fritid mer än tredubblades under 
den analyserade perioden. Även inom många mindre nä-
ringar hade andelen vuxit. Som exempel alstrade Tjänster 
avseende kultur, nöjen och fritid en omsättning om 1,7 mil-
jarder euro år 2019, mot bara 0,5 miljarder år 2013. Sin an-
del av servicesektorns totala omsättning lyckades Tjänster 
avseende kultur, nöjen och fritid utöka med 2,2 procen-
tenheter under den analyserade perioden. Informations- 
och kommunikationsverksamhet, en för Helsingfors viktig 
näringsgren,1 utökade också sin andel klart, med inte min-
dre än 6,7 procentenheter (Figur 4).

I HELSINGFORS var trenden i omsättningen stigande inom 
alla servicenäringar utom Handel och logistik, och inom de 
grenar som växte var ökningen i omsättning förhållande-
vis betydande. Men den svagare utvecklingen inom Handel 
och logistik gjorde ändå att trenden i servicesektorns to-
talomsättning blev nedåtgående. Omsättningsminskningen 
inom Handel och logistik gällde i synnerhet små och me-
delstora företag i branschen. Det är ju ofta så, att snabba 
förändringar i omvärlden drabbar just smf-företagen. Och 
dessa stod för en betydande del av företagen och omsätt-
ningen inom näringsgrenen.

MINSKNINGEN I Handel och logistiks omsättning var den fak-
tor som allra mest påverkade utvecklingen inom service-
sektorn i synnerhet i Helsingfors. Såsom ovan konstaterats 
gällde minskningen i omsättning i synnerhet partihan-
deln. Under perioden 2013–2018 minskade partihandelns 

1)	 Finans- och försäkringsverksamhet togs inte med i analysen 
av servicesektorns omsättning eftersom företag inom finans 
och försäkring som regel inte definitionsmässigt skapar 
omsättning och att man i stället oftast analyserar företag inom 
näringsgrenen utgående från deras affärsvinst. Inom Finans- 
och försäkringsverksamhet är omsättningen statistiskt sett 
ringa. Att näringsgrenen lämnades utanför analysen syns bara 
lite i totalomsättningen.

Årliga summor av företagens omsättning inom olika servicenäringar i Helsingfors 2013–2019.FIGUR 4.
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Minskningen i handel och logistiks omsättning 
var den faktor som allra mest påverkade utveck-
lingen inom servicesektorn i synnerhet i Helsing-
fors. Såsom ovan konstaterats gällde minsknin-
gen i omsättning i synnerhet partihandeln.



ATT NOTERA i Helsingfors är också att servicesektorn inom 
snart sagt alla näringsgrenar består av små företag (0–
49 personers företag). En betydande del av servicesek-
torns personal arbetade vid små företag (40 % år 2019), 
men å andra sidan jobbade en ungefär lika stor andel (38 
%) vid stora företag. Andelarna varierade starkt beroende 
på näringsgrenen. Inom de större servicenäringarna spela-
de stora företag en större roll både för den sammanlagda 
personalen och den sammanlagda omsättningen. Man kan 
anta att en motsvarande utveckling fortsätter även framde-
les. De medelstora och stora företagen kommer att skapa 
allt mera omsättning och därmed sysselsätta folk såvida 
tillväxtutsikterna stärks inom servicesektorn när osäker-
heten på grund av coronaepidemin gått över. I Helsingfors 
spelar de medelstora och stora företagen en stor roll för 
stadens livskraft och konkurrenskraft. 

Coronan har påverkat servicesektorn märkbart, 
restriktionerna har berört Helsingfors starkt
Våra data om servicesektorns utveckling sträcker sig bara 
till år 2019, och täcker alltså inte åren 2020 och 2021, som 
är väsentliga beträffande coronaepidemin. Men det går 
ända att med hjälp av datan och övrig tillgänglig kunskap 
analysera tiden efter år 2019 och delvis även förutspå vad 
som komma skall. Coronaepidemin har i synnerhet påver-
kat företagens omsättning, om än den också påverkat an-
talet företag och personalantalen. Verkningar av corona-
epidemin åren 2020 och 2021 märks i synnerhet inom de 
servicenäringsgrenar som starkast berörts av de nationel-
la restriktionerna och att utländska besökare uteblev. 

I SYNNERHET Tjänster avseende kultur, nöjen och fritid, Ho-
tell och restaurangverksamhet samt Annan serviceverk-
samhet har lidit svårt av restriktionerna. Inte för att co-
ronans inverkan ens på dessa näringsgrenars omsättning 
skulle varit så stor att den rubbat servicesektorn som hel-
het, men ur näringarnas utvecklings och helsingforsbornas 
synpunkt har de varit betydande. De näringsgrenar som li-
dit av restriktionerna är inte särskilt stora till omsättnin-
gen. Men eftersom de företag som drabbats ändå tappade 
omsättning blev deras utgångspunkter för lönsam affär-
sverksamhet ännu sämre i synnerhet åren 2020 och 2021. 

DE NÄRINGSGRENAR där restriktionerna drabbat företagens 
antal och personalmängd spelar en större roll, så långva-
riga verkningar är att vänta för både den allmänna utveck-
lingen och näringsverksamhetens livskraft i Helsingfors.  I 
och för sig är antalet företag en indikator där förändringar-
na på det hela taget är långsamma. Coronapandemins in-
verkan på till exempel antalen anhängiggjorda konkurser 
och nedlagda företag kommer sannolikt att bli ringa.  

MAN KAN utgå från att den sammanlagda personalen inom 
servicesektorn i Helsingfors växer då osäkerheten i sam-
band med coronaepidemin gått över. Många företag har 
under pandemin varit tvungna att säga upp eller permitte-

ra personal. Permitteringarna har framför allt berott på de 
restriktioner som vidtagit för att stävja farsoten, på mins-
kat socialt umgänge och till exempel på att folk rest min-
dre. Restriktionerna och det minskade sociala umgänget 
har märkts på olika sätt inom de olika servicenäringar-
na. De största näringsgrenarna har inte berörts nämnvärt; 
inom Företagstjänster och Handel och logistik har företa-
gen kunnat fortsätta sin verksamhet nästan som vanligt. 
Handel, Företagstjänster och Information och kommunika-
tion har med framgång lyckats anpassa sig till omvärldsfö-
rändringarna – restriktionerna till trots. De som däremot 
måst begränsa sina kundantal och sin verksamhet vartef-
ter pandemiläget förändrats är restaurangerna och aktö-
rerna inom kultur och skapande. Men även framöver kom-
mer företagen att behöva mycket personal för att kunna 
tillgodose konsumenternas behov och efterfrågan.

FÖRUTSATT ATT restriktionerna minskar, den vaccinera-
de andelen av befolkningen blir märkbart stor och anta-
len smittfall hålls tillräckligt små torde omsättningen åter-
gå någorlunda till det normala under andra hälften av 
2021 och ännu mera under år 2022.  Sannolikt kommer ut-
vecklingen i servicesektorns totalomsättning att fortsät-
ta vara svag, precis som strax före coronapandemin. Till-
växten inom servicesektorns totalomsättning påverkas 
inte bara av coronapandemin utan också av hur snabbt Fö-
retagstjänster och delvis också Information och kommu-
nikation utvecklas de kommande åren i Helsingfors. Men 
den mest väsentliga faktorn är ändå huruvida den sjunkan-
de trenden upphör inom Handel och logistik, som ju fortfa-
rande är den största servicenäringen. Om dess omsättning 
börjar växa kommer det med säkerhet också att märkas 
på näringsverksamhetens livskraft och servicesektorns 
tillväxt i Helsingfors. Dagligvaruhandeln och handeln med 
specialvaror är grunden för tillväxt inom detaljhandeln. Det 
oaktat kommer partihandeln att spela en viktig roll, och det 
är i synnerhet utvecklingen inom logistiken och detaljhan-
deln som i väsentlig grad avgör åt vilket håll näringsgrenen 
utvecklas. 

TROTS ATT antalet serviceföretag kan växa eller hållas 
på nästan nuvarande nivå i Helsingfors och huvud
stadsregionen växer det bara lite eller inte alls i övriga 
Finland. Detta beror bland annat på den osäkerhet som 
förorsakats av coronapandemin och på dennas övriga 
verkningar på serviceföretagens omvärld. I övriga Finland 
inverkar dessutom näringsgrensstrukturen väsentligt 
på servicesektorns tillväxtutsikter, i och med att ande-
len företag som verkar inom primärproduktion och fö-
rädling är större där än i Helsingfors. Dessutom kan 
det tänkas att antalen företag som följd av omfattan-
de restriktioner kommer att minska inom många service
näringar i Helsingfors med grannkommuner, till exem-
pel Hotell- och restaurangverksamhet, Tjänster avseende 
kultur, nöjen och fritid, samt Annan serviceverksamhet. 
Och om pandemin drar ut på tiden – med alla de nya va-
rianterna – drabbar det via skärpta restriktioner service

sektorn starkt. Samtidigt finns det inom servicesektorn 
en del starkt växande näringar, såsom Information och 
kommunikation samt Företagstjänster, som sannolikt inte 
kommer att påverkas särskilt mycket av restriktionerna.

DE SENASTE åren har största delen av ökningen i den natio-
nella servicesektorns totala omsättning skett i övriga Fin-
land och delvis också i övriga huvudstadsregionen. Även 
om antalet serviceföretag utvecklas svagt i övriga Finland 
varslar en stark ökning i deras sammanlagda omsättning 
där om ökad servicedominans inom näringsstrukturen och 
om ökad efterfrågan på service även i övriga Finland än 
Helsingfors med grannkommuner. För en tillväxt i service-
sektorn talar idag många trender, såsom digitaliseringen, 
klimatförändringen, urbaniseringen och de förbättrade le-
veranskedjorna i övriga Finland. I omsättningshänseende 
skulle Helsingfors konkurrenskraft gentemot övriga Fin-
land alltså försämras. Samtidigt har också grannkommu-
nerna knappat in på Helsingfors försprång, och såvida inte 
omsättningen inom servicesektorn i Helsingfors snart bör-
jar växa kommer staden att bli omkörd av dem. Omsätt-
ningsökning i synnerhet i de stora näringsgrenarna skulle 
märkbart stimulera omsättningsökningen inom hela servi-
cesektorn i Helsingfors. Det är helt klart att servicesektorn 
i Helsingfors inte kommer att börja förändras långsam-
mare. Tvärtom kommer strukturomvandlingen att bli bara 
snabbare inom många näringsgrenar. ■

Eyüp Yılmaz verkar som forskare vid Enheten stadsforskning och 
statistik vid Helsingfors stadskansli. 

Källor:

Finlands officiella statistik (FOS): Struktur- och bokslutsstatistik 
över företag [webbpublikation] 
ISSN=2342-6217. Statistikcentralen [referens: 21-07-2021]. 
Erhållet genom: http://www.stat.fi/til/yrti/index.html. 

Finlands officiella statistik (FOS): Näringsgrensindelningen 2008. 
Statistikcentralen [referens: 21.7.2021]. Erhållet genom: http://
www.stat.fi/til/yrti/index.html 
https://www.stat.fi/fi/luokitukset/toimiala/.   

Yilmaz, Eyüp (2020). Kaupan alan yritysten ja toimipaikkojen 
kehitys Helsingissä vuosina 2010–2018. Statistik 2020:12. 
Helsingfors stad, stadsforskning och -statistik. Erhållet 
genom:  https://www.hel.fi/hel2/tietokeskus/julkaisut/
pdf/20_12_22_Tilastoja_12_Yilmaz.pdf. 
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Trots att antalet serviceföretag kan 
växa eller hållas på nästan nuvarande 
nivå i Helsingfors och huvudstadsregio-
nen, växer det bara lite eller inte alls i 
övriga Finland. Detta beror bland annat 
på den osäkerhet som förorsakats av 
coronapandemin och på dennas övriga 
verkningar på serviceföretagens omvärld.
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● REETTA MARTTINEN

Bostadshushållen i Helsingfors är oftast en persons hushåll, och 
andelen personer som bor i marknadshyresbostäder är större bland 
unga än bland vuxna. Att efterfrågan på dessa hyreslägenheter mins-
kat under coronatiden kan delvis förklaras av att flyttandet till Hel-
singfors avtagit i synnerhet bland unga vuxna. Föreliggande artikel 
bygger på ett nytt statistiskt material och gör en omfattande analys 
av hur bostadsbeståndet i Helsingfors bebos av hushåll av olika sam-
mansättning och livsskede, såsom singlar, par eller barnfamiljer. 
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D et är dyrt att bo i Helsingfors – bostads-
priserna och hyrorna är höga jämfört med 
läget i övriga Finland. Under nästan hela 
2000-talet har bostadspriserna stigit, även 
år 2020 under pandemin. Hyrorna stiger 

inte lika snabbt som bostadspriserna, men har dock, även 
de, stigit stadigt ända sedan millennieskiftet. Allt detta har 
haft direkt inverkan på hurdana val beträffande boendet 
helsingforsbor och inflyttare gör i olika livsskeden. 

ARTIKELN BESKRIVER hurdana boendeval helsingforsborna 
och inflyttarna har gjort, och vilka slags hushåll som där-
med uppstått. Detta ger ny och noggrannare kunskap om 
hur folk bor i Helsingfors. Under lupp är även bostadshus-
hållens inkomstfördelning i förhållande till boendet. Mera 
i detalj studeras helsingforshushållens inkomstfördelning 
i en egen artikel (Hirvonen 2021, se även faktaruta på sid. 
109 i detta nummer av Kvartti).

Nya rön om bostadshushållen
Ny statistik om hur bostäderna i Helsingfors fördelar sig 
på olika slags hushåll har blivit tillgänglig. Ett bostadshus-
håll utgörs av alla de personer som stadigvarande bor i 
samma bostadslägenhet. Statistiken bygger på ett av Sta-
tistikcentralen uppbyggt material som kombinerar data 
om bostäders upplåtelseform samlade av Helsingfors stad 
med olika registerdata från Statistikcentralens databaser. 
Detta datamaterial synliggör hurdana livsskeden och in-
komstnivåer bostadshushållen i Helsingfors representerar. 

DATAMATERIALET BESKRIVER läget i slutet av år 2018. Upp-
gifterna om upplåtelseform gäller bara bostadsbyggnader, 
och därför motsvarar bostadshushållens antal inte helt 

Helsingfors stads eller Statistikcentralens övriga statistik 
om bostadshushåll. Ifall antalet bostadshushåll varit för li-
tet beträffande någon variabel har denna information av 
dataskyddsskäl inte använts. Men då totalmängderna be-
räknats har den använts. 

DATAMATERIALET HAR summerat antalen bostadshushåll 
som bor antingen i hela hyresbostadshus byggda för den 
fria marknaden eller i bostäder som småägare hyr ut. Det-
ta har givit en mera heltäckande bild av hur stor den fria 
hyresbostadsmarknaden är i Helsingfors. De senaste åren 
har den varit den starkast ökande upplåtelseformen (Hel-
singfors stad 2021).

LIVSSKEDESANALYSEN OMFATTAR 328 453 bostadshushåll i 
Helsingfors. Både de ensamboende och paren är i uppdela-
de i tre åldersklasser. Den mellersta är stor (44 procent av 
åldersklasserna i analysen) i och med att den omfattar alla 
åldersgrupper mellan 30 och 64 år. De övriga åldersklasser-
na står vardera för lite mer eller mindre än tjugo procent.

ENLIGT BEFOLKNINGSSTRUKTURDATA för 2018 var den störs-
ta åldersgruppen i Helsingfors 18–29-åringarna (18 %), 
och näst största 30–39-åringarna (drygt 17 %). Men i före-
liggande analys spelar över 65-åringarna en betydande roll 
i och med att deras andel också är snäppet över 17 pro-
cent, vilket gör dem till tredje största åldersklassen.

HÄLFTEN (50 %) av bostadshushållen i Helsingfors bodde i 
hyreslägenhet, och nästan lika många (47 %) i ägarbostad. 
Bara cirka tre procent av bostadshushållen i Helsingfors 
bodde i bostadsrättsbostad. I vanliga ägarbostäder, allt-
så andra än Hitas-ägarbostäder, bodde 141 257 (43 %) och 
i marknadshyresbostäder 93 160 (28 %) bostadshushåll. 

Tredje vanligast var det att bo i en av Helsingfors stads hy-
resbostadsbolag Hekas hyresbostäder: i en sådan bodde 
44 570 (14 %) bostadshushåll. Detta förklaras av att störs-
ta delen av de samhällsstödda (”social housing”) ARA-hy-
resbostäderna i Helsingfors ägs av Heka, och därför ges 
analysen av dessa bostäder särskild vikt. I takt med att det 
bland såväl utländska och inhemska storplacerare som 
privatpersoner blivit allt populärare att placera i bostä-
der har utbudet på hyresbostäder på fria marknaden vuxit. 
Detta har stimulerats av möjligheten att använda så kal-
lad finansiell hävstång för placering i bostäder (Helsingfors 
stad 2021). (Figur 1).

NÄSTAN HÄLFTEN av bostadshushållen i Helsingfors var en-
samhushåll. Barnfamiljerna och bostadshushållen med två 
vuxna utgjorde vardera en ungefär lika stor andel, cirka 23 
procent av bostadshållen. Övriga typer av bostadshushåll 
utgör sammanlagt fem procent av hushållen i Helsingfors 
(Figur 2).

Ensamboende vanligt även annanstans
Våra data om vilka som bor i vilket slags bostad gör för två-
personershushållens del noggrannare skillnad än Statistik-
centralens bostadshushållsstatistik mellan dels ensamför-
sörjarfamiljer, dels hushåll med två vuxna. 

I ANNAN statistik om bostadshushåll behandlas bostad-
shållen enligt storlek. I de största städerna i Finland var 
år 2018 ungefär hälften av bostadshushållen ensamhus-
håll. Esbo och Vanda var undantag: I Esbo var 37 procent 
och i Vanda 41 procent av bostadshushållen ensamhus-
håll. Störst var andelen ensamhushåll i Åbo, 53 procent. 
Även i Tammerfors bodde man ensam i över hälften av bos-
tadshushållen. I Helsingfors blev andelen ensamboende 
även vid denna jämförelse lite under hälften, alltså av sam-
ma storleksordning som i våra data om vilka som bor i vil-
ket slags bostad. 

ANDELEN TVÅ personers hushåll var störst i Kuopio – enda 
stad där den var över en tredjedel av alla bostadshushål 
– och i Jyväskylä, med en nästan lika stor andel. Minst var 
andelen tvåpersonershushåll i Åbo, och i Helsingfors och 
Lahtis nästan lika liten som i Åbo. Men i alla de jämförda 
städerna utgjorde tvåpersonershushållen över 30 procent 
av samtliga bostadshushåll. 

TREPERSONERS- ELLER större hushåll fanns det förhållande-
vis mest av i Esbo, den enda staden där andelen var över 
30 procent. Över hälften av dessa var fyra personers eller 
större hushåll. I Helsingfors, Esbo och Vanda var andelen 
trepersonershushåll över tio procent. Andelen sexperso-
ners eller större hushåll var störst i Uleåborg.

Bostadshushållen i Helsingfors enligt 
livsskede år 2018

FIGUR 1. FIGUR 2.

Bostadshushållen i Helsingfors enligt 
bostadens upplåtelseform år 2018.
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LÄGET ÄR liknande också i Finland som helhet. Ensam-
hushåll är vanligast, med 44 procent, och tvåpersoner-
shushållen näst vanligast, med 33 procent av samtliga 
bostadshushåll. 21 procent är tre personers eller större 
bostadshushåll (Figur 3).

Unga vuxna bor mer än andra ensamboende i mark-
nadshyresbostäder 
I de följande avsnitten avhandlas bostadshushållen utgå-
ende från det nya datamaterialet om vilka som bor i vilket 
slags bostad. I det ingick i Helsingfors 161 246 ensamhus-
håll, och de utgör 49 procent av alla bostadshushåll i Hel-
singfors. Att ensamboende blivit allt vanligare har ända 
sedan 1950-talet varit den främsta förändringen i bostads-
hushållstrukturen i Helsingfors. Då var bara 11 procent av 
bostadshushållen ensamhushåll, och ännu år 1970 var an-
delen bara en fjärdedel. Starkast var ökningen på 1970- 
och -80-talet, då antalet ensamhushåll i Helsingfors växte 
med 39 179, alltså nästan 87 procent. Under 2000-talet har 
ensamboendet fortsatt bli vanligare, men inte längre i sam-
ma takt (se webbplatsen Asuminen Helsingissä).

STÖRSTA ÅLDERSKLASS bland de ensamboende är 
30–64-åringarna, med 50 procent av ensamhushållen. 
Näst största klassen, med 29 procent av de ensamboende 
helsingforsborna, är över 65-åringarna. 18–29-åringarna är 
minsta åldersklassen bland de ensamboende: 21 procent. 

FLERTALET (58 %) av de ensamboende bodde i hyres
bostad år 2018. Av dem som bodde ensamma i hyres-
bostad bodde största andelarna i marknadshyresbos-
tad (35 %) eller i Helsingfors stads hyresbostad (Heka). 
En orsak till detta är att det är dyrt på bostadsmarkna-
den i Helsingfors. Att få bostadslån kan var svårare för 
ensamboende än för hushåll med två vuxna, alltså än för 
ettbarnsfamiljer eller barnlösa par. Å andra sidan kan de 
som bor på hyra kanske satsa mera på läget eller sådana 
kvalitetsfaktorer som man eventuellt inte skulle ha råd 
med i en ägarbostad eller bostadsrättsbostad. Av bos-
tadsbeståndet i Helsingfors är 27 procent marknadshy-
resbostäder och 19 procent ARA-hyresbostäder, vilket 
också förklarar hyresboendets stora andel oavsett livs
skede (Helsingfors stad 2021).

AV DE ensamboende unga vuxna (18–29-åringarna) i Hel-
singfors bodde 62 procent i marknadshyresbostäder. 
En mindre andel av dem än av de övriga åldersklasserna 
bodde i ägarbostad, och en klart större andel i student- 
eller ungdomsbostäder. Detta är naturligt i och med att 
unga vuxna har mindre inkomster än de andra åldersklas-
serna – 18–29-åringarna placerar sig oftast i den lägsta in-
komstdecilen (dvs. tiondelen), vilket ju kommer sig av att 
inkomsterna i snitt är lägre under studieåren och i början 
av yrkeskarriären. (Figur 5).
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I HELSINGFORS övergår man också relativt sent till ägarboende, i närmare 
40-årsåldern (Helsingfors stad 2021). Student- och ungdomsbostäderna tycks 
också gå till den rätta åldersklassen, eftersom det i de övriga åldersklasserna 
knappt förekommer några bostadshushåll alls som bor i dem. Figur 6 bestyrker 
också att största delen av de ensamboende eller parboende 30–64-åringar som 
bor i ägarbostad har fyllt 40. 

AV DE ensamboende över 65-åringarna bodde 56 procent i ägarbostad, fastän 
49 procent av dem hörde till någon av de tre lägsta inkomstdecilerna. Att så-
pass många med låga inkomster i åldersklassen har råd med ägarbostad förkla-
ras av bostadsegendomens kumulativa natur. Man har kanske köpt bostaden re-
dan för tiotals år sedan, och så småningom amorterat bostadsskulden helt eller 
till största delen. Ett problem kan kombinationen låga inkomster och ägarbostad 
bli om husbolaget företar renoveringar som bekostas med lån, och man kanske 
inte har råd att betala sin andel av lånet. Vid stora renoveringar, såsom ”linjesa-
neringar” av rör, badrum och el, kan de äldre delägarna i husbolagen bli tvungna 
att sälja de aktier som berättigar till att bo i ägarbostaden (Figur 6).
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Ägarboende vanligast bland bostadshushåll med 
två vuxna
Antalet bostadshushåll bestående av två vuxna var 74 432 
(23 %) i Helsingfors år 2018. Största åldersklassen bland 
dem, med 41 procent, var 30–64-åringarna. Näst största 
åldersklass var de 65 år gamla eller äldre, med 28 procent. 
De hushåll som bestod av två unga vuxna (18–29-åringar) 
utgjorde 15 procent och övriga två vuxnas hushåll 16 pro-
cent av bostadshushållen med två vuxna. Till övriga två 
vuxnas hushåll räknas till exempel de där man bor med en 
kompis.

ATT BO i ägarbostad är vanligare bland hushåll med två vux-
na (58 %) än bland ensamhushåll. I hyresbostad bodde 38 
procent av hushållen med två vuxna, och även bland dem 
var marknadshyresbostad vanligt. Detta förklaras av att 
marknadshyresbostädernas antal är större än Helsing-
fors stads hyresbostäders och att det är lättare att hyra på 
fria marknaden än i stadens hyresbostadskö. Precis som 
bland unga (18–29 år) ensamboende bodde även unga två 
personers vuxenhushåll mera typiskt i marknadshyres-
bostäder. 65-åriga eller äldre två vuxnas bostadshushåll 
bor däremot mest typiskt (76 %) i vanliga ägarbostäder, på 

Bostadens upplåtelseform enligt bostadshushållets äldsta medlems 
ålder i Helsingfors åren 2000, 2009 och 2018.

samma sätt som de ensamboende 65-åringarna eller äldre. 
Även i åldersklassen 30–64 år var det vanligast att två vux-
nas hushåll bodde i ägarbostad: 54 procent i vanlig ägar-
bostad och sex procent i Hitas-ägarbostad (Figur 7).

VID STUDIUM av inkomsterna i två vuxnas hushåll kan man 
göra samma iakttagelse som då det gällde ensamboende 
vuxna. Bland de unga vuxna, 18–29-åringarna, är det vanli-
gare än i äldre åldersklasser att höra till de lägre inkomst-
decilerna. Men bland unga två vuxnas hushåll var inkomst-
nivån jämnare fördelad än bland unga ensamboende. 
Bostadshushåll med två 18-29-åringar placerade sig oftast 
i sjätte inkomstdecilen.

ÄVEN I de äldre åldersklasserna hade två vuxnas hushåll 
högre inkomster än enpersonshushållen. Största delen av 
hushållen med två 30-64 år gamla vuxna placerade sig i 
någon av de två högsta inkomstdecilerna. Detta förklaras 
av att denna åldersklass ofta avancerat mera i karriären 
och därmed tjänar bättre än den yngre vuxenåldersklas-
sen. Det är också förklaringen till att den i högre grad bor i 
ägarbostad.
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FIGUR 6.

Två vuxnas bostadshushåll i Helsingfors enligt bostadens upplåtelseform år 2018.FIGUR 7.
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JÄMFÖRT MED de andra åldersklasserna fördelar sig bos-
tadshushållen med två över 65-åriga medlemmar ock-
så jämnare på de olika inkomstdecilerna, men med en 
betoning på de högsta decilerna. Dessutom förklaras 
ägarboendet i denna åldersgrupp av ackumuleringen av 
bostadsegendom och att man övergått till ägarboende i un-
gefär fyrtioårsåldern (Figur 8).

Barnfamiljer med en vuxen har lägre inkomster än 
andra barnfamiljer
Vår analys av barnfamiljerna avviker något från analysen 
enligt livsskede av de övriga bostadshushållen. I stället för 
en fördelning enligt ålder visar materialet dels bostadshus-
håll med en eller två vuxna jämte barn under 18, dels övri-
ga barnfamiljer med barn under 18. Till de sist nämnda räk-
nas här också de barnfamiljer som har över 18-åriga barn 
som bor hemma.

ÅR 2018 var antalet barnfamiljsbostadshushåll med under 
18-åriga barn 76 317, vilket utgjorde 23 procent av alla bos-
tadshushåll. Av dessa bostadshushåll var lite över hälften 
två vuxnas barnfamiljshushåll, medan barnfamiljshushål-
len med en vuxen utgjorde 21 procent och övriga barnfa-
miljer 25 procent av dem. Bland barnfamiljerna är även ka-
tegorin ”övriga” förhållandevis stor jämfört med de andra 
kategorierna.  

NÄSTAN 55 procent av barnfamiljsbostadshushållen i Hel-
singfors bodde i ägarbostad. En närmare analys avs-
löjar dock att olika slags barnfamiljers bostäders upp-
låtelseform varierar stort. Medan cirka 60 procent av 
barnfamiljerna med två vuxna bodde i ägarbostad var det 
lite knappt 30 procent av barnfamiljerna med en vuxen 
som bodde så. 66 procent av barnfamiljerna med en vuxen 
bodde i hyresbostad. 30 procent av dem bodde i Hekas hy-
resbostäder och sju procent i andra ARA-hyresbostäder, 
25 procent i marknadshyresbostäder, två procent i Hel-
singfors stads övriga hyresbostäder, en procent i student- 
eller ungdomsbostäder och en procent i andra statsstöd-
da hyresbostäder. Av de övriga barnfamiljerna bodde kring 
en tredjedel i olika slags hyresbostäder, även de med beto-
ning på Heka- eller marknadshyresbostäder. Att bo i bos-
tadsrättsbostad var allt som allt vanligare bland barnfamil-
jer än andra bostadshushåll (Figur 9).

BLAND BARNFAMILJERNA är det i synnerhet de med bara en 
vuxen som tenderar ha låga inkomster. Nästan 68 procent av 
barnfamiljerna med en vuxen placerar sig i någon av de fyra 
lägsta inkomstdecilerna. Detta torde vara en delförklaring till 
att en vuxens barnfamiljer mer än andra barnfamiljer bor i hy-
resbostad. Av barnfamiljerna med två vuxna placerar sig 54 
procent och av övriga barnfamiljer cirka hälften i någon av de 
fyra högsta inkomstdecilerna. Detta är en bakgrundsfaktor 
till att en så stor del av dem bor i ägarbostad (Figur 10).
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Slutkläm
Syftet med artikeln var att klarlägga hurdana livsskeden bostadshus-
hållen i Helsingfors befinner sig i. Våra data om vilka som bor i vilket 
slags bostad erbjöd som utgångspunkt mera detaljerad kunskap än 
tidigare om bostadshushållens livsskede och sammansättning. 

EN FRAMTRÄDANDE iakttagelse var den stora andelen unga vuxna som 
bodde i marknadshyresbostäder. På sistone har till exempel dags-
tidningen Helsingin Sanomat (28.2.2021 och 12.5.2021) rubricerat att 
det varit svårt att få hyresgäster för hyresbostäder på den fria mark-
naden. Liknande signaler får man vid studium av lediga marknadshy-
resbostäder på bostadsuthyrningstjänsten Vuokraovi.com. Corona-
pandemin har i form av arbetslöshet och permitteringar berört just 
åldersgruppen unga vuxna. Även högskolestuderandena har i snart 
två år till stor del skött studierna på distans. Mot den bakgrunden är 
det inte särskilt förvånande att marknadshyrorna för bostäder sjun-
kit, låt vara endast kortvarigt.

VÅRA DATA om vilka som bor i vilket slags bostad stöder också tidiga-
re rön om att folk skaffar ägarbostad ungefär i fyrtioårsåldern i Hel-
singfors. Det tycks vara så att hyresbostad är ett alternativ då man 
på grund av sitt livsskede har det svårare att ordna finansiering – allt-
så då man som ung vuxen bor ensam eller som den enda vuxna i fa-
miljen. Undantaget är förstås över 65-åringarna, som köpt sin bostad 
medan deras inkomster ännu var större och de kanske delade hus-
håll med en partner. De höga bostadspriserna, som stigit ytterligare 
under nästan hela 2000-talet, har bidragit till detta läge.

VÅRA DATA om vilka som bor i vilket slags bostad tog också fram bar-
nfamiljernas varierande ställning på bostadsmarknaden. Ensam-
försörjares möjligheter att välja hur de bor är av datamaterialet att 
döma sämre än andra barnfamiljers. Det handlar också om hur svårt 
det är att med bara en vuxens inkomster kunna skaffa ägarbostad i 
Helsingfors. ■

Reetta Marttinen verkar som forskare vid Helsingfors stadskansli. 

HELSINGFORS STAD har som bostadspolitisk målsätt-
ning att trygga att bostäderna räcker till och att ut-
budet är mångsidigt och beaktar behoven ock-

så hos låginkomsttagare och specialgrupper i staden. För 
att motverka problemen med stora sociala skillnader bos-
tadsområden emellan arbetar staden för att det ska finnas 
bostäder av olika upplåtelse- och finansieringsform i sam-
ma områden. Därför är det viktigt för staden att få kuns-
kap om hur bostadshushåll av olika inkomstklass placerar 
sig i olika slags bostäder, såsom ägar-, bostadsrätts- och 
hyresbostäder. Nya rön om placeringen blev tillgängliga i 
och med ett material med data från 2018 som staden bes-
tällt av Statistikcentralen. 

INKOMSTNIVÅN BLAND invånarna i synnerhet i de sam-
hällsstödda ARA-hyresbostäderna har tidvis förorsakat 
diskussion. Inkomstnivån inverkar ju på möjligheterna att 
få en sådan bostad, men man är inte tvungen att flytta bort 
om ens inkomster stiger. Debatten har gällt huruvida bos-
täderna i betydande grad ”stannar i fel händer”, alltså hos 
folk med alltför höga inkomster. Men rönen från den ana-
lys som nu gjorts är inne på samma linje som tidigare ut-
redningar, nämligen: I Helsingfors stads ARA-hyresbos-
täder och i andra ARA-hyresbostäder bor det mestadels 
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Invånarnas inkomstnivå i olika delar 
av bostadsbeståndet i Helsingfors

låginkomsttagare och en del medelinkomsttagare, men 
mycket få höginkomsttagare. ARA-hyresbostäderna bebos 
alltså allmänt taget av just dem som de är avsedda för.

EN ANALYS av medelinkomsten bland invånare i olika slags 
bostäder visar att folk hade de lägsta inkomsterna i stu-
dentbostäderna och i Helsingfors stads Heka-hyresbostä-
der för specialgrupper (medelinkomst cirka 17 000 €). 
Näst lägsta inkomsterna hade de invånare som bodde i 
Hekas vanliga hyresbostäder (21 500 €), medan medelin-
komsten i andra ARA-hyresbostäder i Helsingfors var 23 
200 euro. Allra högst var medelinkomsten (42 000 €) bland 
dem som bodde i ägarbostäder på den fria marknaden. 
Bland dem som bodde i de prisreglerade Hitas-ägarbos-
täderna var medelinkomsten lite lägre, cirka 36 000 euro. 
I bostadsrättsbostäderna och marknadshyresbostäderna 
var folks medelinkomst cirka 25 000–28 000 euro. Analy-
sens resultat var väntade. ■

Källa:  
Hirvonen, Jukka (2021). ”Tulotaso asuntokannan eri osissa”.  
https://www.kvartti.fi/fi/artikkelit/tulotaso-helsingin-asun-
tokannan-eri-osissa
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Hur står det till 
med spädbarns-
familjerna  
i Helsingfors?

● SUVI MÄÄTTÄ

I huvudsak är spädbarnsföräldrarna i Helsingfors nöjda med sitt 
liv och mår bra, men sömnsvårigheter och utmattning kan göra det 
svårt att orka i vardagen. Dessutom har coronatiden prövat späd-
barnsfamiljerna mer än folk i allmänhet. De skulle behöva mer stöd 
med föräldraskapet och babyns sömnsvårigheter. 

I SLUTET av år 2020 bodde det i Helsingfors 6 499 barn som ännu inte fyllt ett år. 
Barnets födelse innebär i allmänhet en myckenhet förändringar i föräldrarnas var-
dag, välbefinnande och levnadsförhållanden. Spädbarnsföräldrarna behöver ock-
så olika slags tjänster såsom till exempel rådgivningar, både under graviditeten och 
barnets babyålder. Hittills har det funnits mycket knappt med kunskap om välbefin-
nandet, levnadsförhållandena och servicebehovet i babyfamiljerna i Helsingfors. 
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Föreliggande artikel handlar om hur det mås i 
spädbarnsfamiljerna i Helsingfors. Den bygger 
på ett utplock ur enkäten FinBarn som gjordes 
av Institutet för hälsa och välfärd THL år 2020. 
FinBarn tar fram kunskap om hälsa, välfärd och 

serviceupplevelser bland barn yngre än skolåldern och de-
ras familjer. År 2020 gjordes enkäten bland föräldrar till 
3–6 månader gamla bebisar. I hela landet besvarades en-
käten av 8 977 föderskor (svarsprocent 50) och 5 843 an-
draföräldrar (svarsprocent 36) (Klemetti et al. 2021).  I Hel-
singfors deltog 1 232 föderskor (svarsprocent 50) och 791 
andraföräldrar (svarsprocent 38). 

YNGRE ÄN 30 år var i Helsingfors 17 procent av föderskor-
na (hela Finland 34 %) och 10 procent av andraföräldrar-
na (hela Finland 22 %). Av föderskorna i Helsingfors hade 
drygt hälften (51 %) avlagt högre högskolexamen (hela lan-
det 27 %), medan denna andel bland andraföräldrarna var 
47 procent (hela landet 25 %). 

I DENNA artikel ger vi den förälder som fött barnet benäm-
ningen födande förälder, och den icke-födande föräldern 
benämningen andraförälder. 

ARTIKELN GRANSKAR dels hur nöjda födande föräldrar och 
andraföräldrar i Helsingfors är med sitt liv, dels deras men-
tala hälsa, sociala kontakter, levnadsförhållanden, motta-
gande av stöd och service, dels coronatiden. Alla tema-
områden i FinBarn gås alltså inte igenom, men rönen från 
enkäten kan ändå fritt studeras på THLs resultatportal1. 
För vissa temaområdens del presenteras också resultaten 
från hela landet. Artikeln analyserar inte sambanden mel-
lan olika faktorer, ej heller beskrivs svararnas bakgrund 

1) https://sampo.thl.fi/pivot/prod/fi/lth/fl1bp/summary_vanhemmat3

desto noggrannare (t.ex. härkomst, utbildning, familjes-
torlek). Men de uppfattningar bland föräldrar i Helsingfors 
som här framlagts kan vara betingade av till exempel ålder, 
utbildning eller härkomst, och enkätens urval är inte heller 
slumpmässigt plockat bland babyfamiljer i Helsingfors. 

Mycket nöjd med livet, parförhållandet och att vara 
förälder
Nästan alla födande föräldrar och andraföräldrar i Helsing-
fors var nöjda med sitt liv och med sig själva som föräld-
rar. De upplevde att familjens vardag hade löpt på bra efter 
att barnet fötts. Dessutom kände föräldrarna en stark del-
aktighet – de upplevde alltså att vardagsgöromålen var me-
ningsfulla, att någon behövde dem, att de kunde påverka 
sitt eget liv och att man litade på dem. Även med sitt par-
förhållande var man nöjd. Största delen av de födande för-
äldrarna och andraföräldrarna var nöjda då det gällde öm-
sesidig respekt, öppen diskussion, att bli förstådd och att 
känna samhörighet som par. Drygt två tredjedelar av de fö-
dande föräldrarna och andraföräldrarna var nöjda med hur 
mycket gemensamma sysslor och tid de hade tillsammans.

Utmattning förekommer – den egna partnern vikti-
gaste sociala kontakten
FinBarn ägnade flera frågor åt den mentala hälsan både 
under graviditeten och vid svarstidpunkten (Figur 1). Rejält 
över en tredjedel av de födande föräldrarna och andraför-
äldrarna i Helsingfors hade haft symptom på utmattning. 
För var tionde födande förälder var utmattningssympto-
men allvarliga. Andelarna föräldrar som haft utmattnings-
symptom var större i Helsingfors än i Finland i medeltal. 
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Depressionssymptom, psykisk belastning samt utmattning bland födande föräldrar 
och andraföräldrar i Helsingfors och hela Finland

FIGUR 1.

Depressionssymptomen under nedkomsten mättes med frågan: ”Hade du under gravidite­
ten minst en sammanhängande två veckors period då du kände dig särskilt orolig, olycklig eller 
nedstämd?”

Depressionssymptom under den senaste månaden mättes med mätarhelheten CES-D-10.  
Om svarens sammanlagda poängtal är minst 10 har föräldern depressionssymptom (poängta­
let för de 10 frågorna varierar mellan 0 och 30).

Psykisk belastning under de fyra senaste veckorna mättes med mätarhelheten MHI-5.  
Det handlar om kliniskt betydande psykisk belastning ifall det sammanlagda poängtalet av sva­
ren är högst 52 (det sammanlagda poängtalet för fem frågor varierar mellan 0 och 100). 

Allvarliga symptom på utmattning eller symtom på utmattning mättes med VAU-sållning.  
Föräldern har utmattningssymptom ifall hen på åtminstone en delfråga svarat ”dagligen* eller 
”1–2 gånger i veckan”. Förälderns har allvarliga symptom på utmattning ifall hen på åtminstone 
en delfråga svarat ”dagligen” och/eller på minst tre delfrågor svarat ”1–2 gånger i veckan”.  
Mätarhelheten innehåller sammanlagt fem frågor.
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ELVA PROCENT av de födande föräldrarna hade under gravi-
diteten berättat för en yrkesmänniska om sin nedstämdhet 
och upplevt sig behöva hjälp. I hela Finland var denna an-
del tio procent.
 

AV ANDRAFÖRÄLDRARNA hade knappt fyra procent i Helsing-
fors och två procent i hela landet berättat om egna depres-
sionssymptom. Ensamma kände sig elva procent av de fö-
dande föräldrarna i Helsingfors. Andelen var lika stor i hela 
landet. Av andraföräldrarna var det bara två procent som 
kände sig ensamma, både i Helsingfors och hela landet.  

SOCIALA KONTAKTER utredde enkäten bland annat genom 
att analysera föräldrarnas upplevelser av interaktionen 
mellan baby och förälder och av att få stöd med att hante-
ra vardagen. I Helsingfors var det relativt få föräldrar som 
upplevde betydande problem i växelverkan mellan babyn 
och föräldern. Sådana hade åtta procent av de födande fö-
räldrarna och 12 procent av andraföräldrarna upplevt. Inte 
heller de som tyckte deras baby var mer krävande än gen-
omsnittet var särskilt många (7 % av de födande, 5 % av 
andraföräldrarna). Nästan hälften av föräldrarna tyckte 

deras baby var mindre krävande än genomsnittet  (43 % av 
de födande, 46 % av andraföräldrarna). 

AV DE födande föräldrarna i Helsingfors tyckte 17 procent att 
andraföräldern var den enda de kunde få stöd av med barn-
skötseln. Vidare ansåg 14 procent att andraföräldern (”ma-
kan/maken/partnern”) var den enda de kunde få annan prak-
tisk hjälp av. Båda dessa andelar var lite större än i Finland i 
medeltal. För alla påståenden som läggs fram i Figur 2 var det 
mera typiskt i Helsingfors att bara nämna andraföräldern, 
medan det i övriga Finland i snitt var vanligare att nämna fle-
ra källor till socialt stöd.  Men i Helsingfors var det ändå yt-
terst få som svarade att de inte fick hjälp i vardagen av någon 
alls. Även för andraföräldrarna kunde i regel samma mönster 
skönjas beträffande det sociala stödnätets omfattning. 
 

Sömnsvårigheter förekommer, en tredjedel ser sin 
ekonomi som på sin höjd medelmåttig 
Hela 70 procent av de födande föräldrarna i Helsingfors 
upplevde att de inte fick tillräckligt med sömn, och 43 pro-
cent att de hade problem med babyns sömn eller sömnlös-

het (Figur 3). Dessa procentandelar är större än i hela Fin-
land i genomsnitt.  

AV DE födande föräldrarna i Helsingfors hade fyra procent 
druckit alkohol under graviditeten (i hela landet 2 %), och 
tre procent hade druckit i berusningssyfte minst en gång i 
månaden efter att babyn fötts (i hela landet 2 %). Bland an-
draföräldrarna var andelen som druckit i berusningssyfte 
17 procent i både Helsingfors och hela Finland.  
En procent av de födande föräldrarna i Helsingfors rök-
te eller använde tobaksprodukter eller e-cigarrett dagligen 
(hela Finland 4 %). Även bland andraföräldrarna var rök-
ning ovanligare i Helsingfors (4 %) än i hela Finland i me-
deltal (8 %). 

ELVA PROCENT av de födande föräldrarna och 12 procent av 
andraföräldrarna hade upplevt våld i parförhållandet un-
der de 12 månaderna strax för enkäten. I hela landet var 
dessa andelar likaså elva procent bland de födande föräld-
rarna men 14 procent bland andraföräldrarna. Psykiskt 
våld var den vanligaste formen av våld i spädbarnsfamiljer-
na i Helsingfors, i och med att drygt åtta procent av de fö-
dande föräldrarna och nästan 10 procent av andraföräld-

rarna hade råkat ut för sådant. Noteras bör dock att bara 
18 procent av de födande föräldrarna i Helsingfors hade 
blivit tillfrågade vid rådgivningen huruvida det förekommit 
våld i parförhållandet. I hela landet var denna andel 27 pro-
cent. 

FAMILJENS EKONOMISKA situation upplevde i synnerhet de 
födande föräldrarna i Helsingfors som bättre än i hela Fin-
land i genomsnitt. I Helsingfors bedömde 30 procent av de 
födande föräldrarna att den var medelmåttig (”måttlig”) 
eller ännu sämre. I hela landet gjorde 35 procent den be-
dömningen. Av andraföräldrarna i Helsingfors bedömde 
28 procent att familjens ekonomiska läge var medelmåttigt 
eller ännu sämre (i hela landet 32 %) 

En fjärdedel vill inte ha fler barn på grund av klimat-
förändringen och planetens ekologiska bärkraft 
Knappt hälften (48 %) av de födande föräldrarna i Helsing-
fors hoppades få barn ännu i framtiden. Det var en aning 
färre än i hela landet, där andelen var 50 procent. Av an-
draföräldrarna ville 42 procent i Helsingfors och 46 pro-
cent i hela landet få fler barn ännu. 
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Födande föräldrars och andraföräldrars uppfattningar om sin egen eller babyns sömn, i Helsing-
fors och hela Finland.
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DE FÖRÄLDRAR som var osäkra eller inte ville ha fler barn till-
frågades i vilken mån olika faktorer (sammanlagt 12 st, se Fi-
gur 4) bidrog till att de dels inte kunde avgöra om de vill ha 
fler barn, dels inte ville ha fler barn. Föräldrarnas svar avvek 
i Helsingfors från svaren i hela landet i synnerhet gällan-
de klimatförändringen eller planetens ekologiska bärkraft. 
I Helsingfors nämnde 26 procent och i hela landet 18 pro-
cent av de födande föräldrarna att dessa var delorsaker till 
att de inte ville ha fler barn eller var tveksamma. Motsva-
rande andelar bland andraföräldrarna var 23 procent i Hel-
singfors och 15 procent i hela landet. 
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De födande föräldrarnas orsaker till att inte ha fler barn eller till tveksamhet i frågan (Helsingfors 
och hela Finland). 

FIGUR 4. FIGUR 5.

Behov för stöd i föräldraskapet och  
i levnadsvanorna
Över hälften av de födande föräldrarna och andraföräld-
rarna i Helsingfors hade deltagit i familjeträning eller för-
beredelser inför förlossningen under graviditeten. Ande-
len är klart större än i landet som helhet, där den för bägge 
slagens föräldrar var ca. 40 procent. Näsan alla föräld-
rar i Helsingfors hade varit med på barnrådgivningsbesö-
ken med babyn, eller hade anlitat barnrådgivningen under 
de senaste 12 månaderna. En tredjedel hade anlitat små-
barnspedagogikens tjänster och, om barnet insjuknat, 44 

Indikatorn bygger på två frågor. Fråga 1: ”Hoppas du få fler barn i framtiden?” och fråga 2: ”Bedöm i vilken utsträckning följande fak­
torer påverkar att du inte kan säga om du vill ha fler barn eller att du inte vill ha fler barn”. Fråga 2 besvarades av de föräldrar som på 
Fråga 1 svarat att de inte önskade få fler barn eller att de inte kunde säga. Andelarna som svarat på olika sätt beräknades ur totalan­
talet enkätsvarare.

Därvid består svaren av A) dem som svarade ja på Fråga 1, B) dem som på Fråga 1 svarade att de inte ville ha fler barn eller inte kun­
de säga, men som på Fråga 2 svarat ”inte alls”, samt C) dem som på Fråga 1 svarat att de inte ville ha fler barn eller inte kunde säga, 
samt på Fråga 2 svarat ”litet”, ”i viss mån” eller ”i hög grad”.
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procent läkartjänster. En dryg tredjedel hade anlitat speci-
alsjukvårdens tjänster ifall barnet insjuknat. Övrig service 
hade man anlitat mera sällan. 

UNDER GRAVIDITETEN hade de födande föräldrarna i Helsing-
fors behövt mest stöd med förberedelserna för förlossnin-
gen och med hur de mådde överlag. Rejält fler än två tredje-
delar av de födande föräldrarna hade önskat stöd med sin 
motion, sin kost, och sitt föräldraskap under graviditeten (Fi-
gur 5). Andraföräldrarna i Helsingfors ville klart mindre än 
de födande föräldrarna få stöd under graviditeten. Vanligast 

bland andraföräldrarna var att behöva stöd med föräldras-
kapet och förberedelserna inför förlossningen. 

EFTER BABYNS födelse hade två tredjedelar av de födan-
de föräldrarna behövt stöd med att mata barnet (Figur 6). 
Ungefär hälften av de födande föräldrarna hade känt be-
hov av stöd med babyns sömn, sin egen ork eller annan 
barnskötsel än matandet. Även bland andraföräldrarna 
hade i stort sett hälften behövt stöd med att mata barnet 
eller med annan barnskötsel och babyns sömn. 

Födande föräldrar och andraföräldrar i Helsingfors som hade behövt professionellt 
stöd under graviditeten.

Indikatorn bygger på frågan: ”Fick du under graviditeten stöd i följande saker av yrkesutbildade inom social- eller hälsovården  
(inkl. mödrarådgivningen) och var stödet tillräckligt?”

Källa: FinBarn/THL 

Källa: FinBarn/THL 
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Coronatiden har prövat spädbarnsfamiljerna  
i Helsingfors

De frågor som gällde coronatiden lades till i blanketten i 
juli 2020, och därför blev det lite färre som besvarat dem 
än de andra temana. En dryg tredjedel av de födande för-
äldrarna och en fjärdedel av andraföräldrarna i Helsing-
fors hade varit oroliga för att de själva eller någon i famil-
jen skulle få sjukan. Omkring en femtedel av bägge slagens 
föräldrar hade oroat sig för att kanske sprida den till an-
dra. Dessa andelar var lite större än i hela landet. I Hel-
singfors hade man också under coronatiden mer än ge-
nomsnittligt oroat sig för graviditeten, förlossningen eller 
vistelsen på BB. 

EN KLART större andel av föräldrarna i babyfamiljerna i Hel-
singfors än i Finland i snitt upplevde att den tid de tillbrin-
gat med familjen hade ökat under coronan (Figur 8). Sam-
tidigt var det vanligare i Helsingfors att kontakterna med 

mor- eller farföräldrar eller vänner hade minskat. I Hel-
singfors var det också vanligare än i hela landet att kän-
na sig ensam och att ha svårt med orken i vardagen. Också 
att känslan av närhet mellan föräldrarna hade ökat under 
coronan var vanligare i Helsingfors än i hela landet – men 
även meningsskiljaktligheterna och konflikterna mellan ma-
karna hade ökat mera i Helsingfors än i landet i snitt. 

VAR TIONDE födande förälder och andraförälder i Helsing-
fors upplevde att coronatiden försämrat familjens ekono-
miska situation. Dessa andelar var större än i hela landet i 
snitt (6 % bland de födande föräldrarna och 5 % bland an-
draföräldrarna). Av de födande föräldrarna i Helsingfors 
hade under coronatiden var tionde berörts av samarbets-
förhandlingar, fyra procent varit arbetslösa och sex pro-
cent permitterade. Av andraföräldrarna hade nästan 20 
procent berörts av samarbetsförhandlingar, sju procent 
varit arbetslösa och 14 procent permitterade. Andelen som 

Födande föräldrar och andraföräldrar i Helsingfors som hade behövt professionell hjälp 
efter barnets nedkomst .

  Upplevelser under coronatiden bland födande föräldrar och andraföräldrar i Helsingfors  
respektive Finland.

FIGUR 6. FIGUR 7.

Indikatorn bygger på frågan: ”Har du efter att babyn fötts fått tillräckligt med stöd i följande saker av yrkesutbildade 
personer inom olika branscher (inkl. barnrådgivningen)?”

Källa: FinBarn/THL 

Källa: FinBarn/THL 
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råkat ut för samarbetsförhandlingar var bland bägge fö-
räldrarna större i Helsingfors än i landet i snitt. Även ande-
len andraföräldrar som varit arbetslösa under coronan var 
större i Helsingfors än i hela landet, där den var 5 procent. 
 

Hur ge stöd vid utmattning och sömnsvårigheter 
eller öka de sociala kontakterna?
Såsom vi konstaterade i början av artikeln har babyfa-
miljerna det i regel bra i Helsingfors. Nästan alla föräld-
rar i Helsingfors är nöjda med livet, föräldraskapet och sitt 
parförhållande. Men utmattning och sömnsvårigheter är 
ändå problem som föräldrar i spädbarnsfamiljer i Helsing-
fors råkar ut för mera än genomsnittligt. Även coronati-
den har ställt till problem för babyfamiljerna i Helsingfors. 
Samtidigt bör vi än en gång notera att urvalet för förelig-
gande analys inte är statistiskt representativt för spädfa-
miljeföräldrarna i Helsingfors. Det behövs mera ingående 
forskning i huruvida svaren i Helsingfors skiljer sig med av-
seende å till exempel härkomst och utbildning eller hur oli-
ka fenomen är kopplade till varandra. Men med avstamp i 
föreliggande artikel kan man till exempel ställa frågan hu-
ruvida det finns samband mellan sömnsvårigheter och ut-
mattning och om snävare sociala kontakter också har med 
saken att göra. I så fall skulle dessa faktorer förklara att fe-
nomenen är vanligare i Helsingfors. 

DE RÖN om utmattning som denna analys lagt fram är in-
genting unikt, utan även på andra håll har man fått liknan-
de insikter på sistone. Som exempel konstaterar en nyligen 

Källor:

Förbundet för mödra- och skyddshem (2021). Vauvaperheiden yksinäisyys ja hätä näkyy 
yhteydenotoissa https://ensijaturvakotienliitto.fi/vauvaperheiden-yksinaisyys-ja-hata-nakyy-
yhteydenotoissa/

Klemetti, Reija; Vuorenmaa, Maaret & Helakorpi, Satu (2021). FinBarn – Enkätundersökning för 
spädbarnsfamiljer 2020. Statistikrapport 6/2021. Institutet för hälsa och välfärd THL, 2021. 
http://www.urn.fi/URN:NBN:fi-fe202103227990

Lammi-Taskula, Johanna; Vuorenmaa, Maarit; Aunola, Kaisa & Sorkkila, Matilda (2020). Matalan 
kynnyksen sosiaalipalvelut lapsiperheiden tukena ja palveluiden käyttö COVID-19-epidemian 
aikana.  Tutkimuksesta tiiviisti 15/2020 (kort sammanfattning). Institutet för hälsa och välfärd 
THL, Helsingfors

Roskam, Isabelle; Aguiar, Joyce; Akgun, Ege; ym. (2020). Parental Burnout Around the Globe: A 
42-Country Study International Investigation of Parental Burnout. Affective Science https://doi.
org/10.1007/s42761-020-00028-4

utgiven internationell jämförelse att föräldrarna i Finland är 
bland de mest utmattade i världen och att det är vanligare 
här än till exempel i Sverige att de känner sig uttröttade.
 

ATT DE finländska familjerna är utmattade förklarar man 
bland annat med ensamhet, brist på stödnätverk, samt en 
individcentrerad kultur (Roskam et al. 2020). Även corona-
tiden har haft sin inverkan. Enligt till exempel Förbundet för 
mödra- och skyddshem har coronatiden ökat spädbarnsfa-
miljernas ensamhet och fått dem att klart mera ta kontakt 
med förbundets babyfamiljschatt (Förbundet för mödra- 
och skyddshem, 2021).
 

 EN FINLÄNDSK undersökning om familjers välbefinnande 
och hälsa under den första coronavågen märkte att symp-
tom på utmattning under epidemin förekom mest bland de 
föräldrar som hade anlitat socialtjänsterna men upplevt 
att den hjälp de fått inte var tillräcklig (Lammi-Taskula et 
al. 2020). Även i Helsingfors förde föräldrarna fram att det 
stöd man fick var otillräckligt.
 

SOM EXEMPEL behövde 49 procent av de födande föräldrar-
na stöd med babyns sömn, medan bara en del av dem upp-
levt att den professionella hjälp de fått räckte till. De rön 
som lagts fram här sporrar till att fundera på och utveck-
la sådana stödformer som är tillräckliga vid sömnbekym-
mer med babyn och vid föräldrars utmattning. Även sådant 
stöd som utvidgar de sociala kontakterna kunde vara vär-
defullt –  om än enkäten inte desto noggrannare utredde i 
vilken mån föräldrarna önskar ett större socialt nätverk ut-
tryckligen för att hantera vardagen. ■

Suvi Määttä arbetar som forskare vid enheten stadsforskning 
och statistik inom Helsingfors stadskansli.
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■ Synpunkten

● TOMMI SULANDER

Digitaliseringen har kommit för att stanna – oavsett om vi vill det el-
ler inte. Under coronapandemin har den gått framåt som aldrig förr. 
Samtidigt som digitalt kunniga medborgare orienterar helt obekym-
rat i digitaldjungeln och hittar allt möjligt nyttigt finns det andra som 
tappar bort sig redan vid starten, då de har svårigheter med kartan 
och kompassen, alltså basfunktionerna på smarttelefonen eller da-
torn. I synnerhet seniorer har ofta svårigheter med att nyttja digitala 
tjänster. För att digitaltjänsterna ska kunna vara jämlika för alla be-
hövs det nära samarbete mellan seniorerna, den offentliga sektorn 
och näringslivet, och att serviceorganisationers digitala service står i 
proportion till serviceanvändarnas digitala kunnande.

Omvälvning inom 
social- och hälso
tjänsterna – de äldre  
i digitaldjungel på webben
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Social- och hälsovårdsreformen 
blir verklighet 
Finland har kursen lagd på en social- 
och hälsovårdsreform som ska tryg-
ga högklassiga och jämlika tjänster för 
alla medborgare och minska olikvär-
digheten. För gemene man kan denna 
målsättning nog kännas lite väl ambi-
tiös, i synnerhet om man beaktar ut-
gångsläget.  Men enligt landets reger-
ing är det möjligt att nå den om man tar 
till de bästa tänkbara och effektivaste 
metoderna. Med effektivitet avser man 
bland annat att digitala lösningar tilläm-
pas allt mer inom tidsbokning, egen-
vård och själva servicen. En stor fråga 
för reformen i nuläget är hur bra orga-
nisationernas kunnande och medbor-
garnas kunskaper matchar varandra.
  

DET BEHÖVS redskap och service för 
att folk ska kunna sköta och upprätt-
hålla sin hälsa också på egen hand. 
För att digitaltjänster av typ kundport-
aler ska kunna utnyttjas i större skala 
behövs det kraftfullt delaktiggörande.  
Med hjälp av digitala tjänster kan olika 
funktioner göras kostnadseffektivare. 
Men då bör man också hålla servicens 
kvalitet och verkningsfullhet i minnet. I 
framtidens social- och hälsovård kom-
mer sannolikt mera makt att ges åt kli-
enterna. Sålunda ska deras upplevel-
ser, uppfattningar och förhoppningar 
beaktas bättre än förr vid utvecklandet 
av servicen.

UTBILDNINGS S TRUKTUREN BL AND seniorer varierar starkt 
lokalt, och i ljuset av ovan anförda rön kommer detta att 
inverka på hur stor del av dem som i framtiden anlitar di-
gitala tjänster. I städer är utbildningsstrukturen bland 
äldre folk klart annorlunda än i glesbygder. Största delen 
av de högutbildade bor i städer. I snitt kommer såldes an-
delen seniorer som anlitar social- och hälsovården digitalt 
att vara större i städer än på landsbygden.  

DE YNGRE åldersklasserna har redan vant sig vid att an-
lita webbtjänster, och då de i sinom tid når senioråldern 
kommer det att vara en rutinsak för dem att sköta ären-
den digitalt. Tills dess kommer det i vår befolkning att fin-
nas en stor skara äldre som – oavsett de vill det eller inte 
– på sätt eller annat måste komma till rätta med att skö-
ta ärenden på webben. Coronapandemin förorsakade på 
kort tid en aldrig tidigare skådad våg av nya digitala lös-
ningar. Lärdomarna av denna flodvåg kommer sannolikt 
att utnyttjas framöver då man, i rask takt, utvecklar webb-
tjänsterna. 

Matchar organisationers och användares kunnande 
varandra?
Mitt i vår nuvarande utvecklingsiver är det viktig att minnas 
att användarnas digitala kunnande kan vara mycket olika. 
Det är seniorerna som förhållandevis mest behöver social- 
och hälsotjänster. Men de har svårare än de yngre ålders-
grupperna att anlita digital och hälsoteknologisk service 
Svårigheterna kan handla om brister i förmågan att an-
vända informationsteknik, om kroppsliga och själsliga be-
gränsningar och en ängslan inför ny teknologi. 

FÖR ATT den digitala utvecklingen de närmaste åren ska 
kunna ske jämlikt för alla behövs det nära samarbete mel-
lan seniorerna, den offentliga sektorn och näringslivet. 
Detta gäller både för produktutvecklingsskedet och infö-
randet av ny teknologi i hem och vårdenheter. Det är ock-
så mycket viktigt att de som utvecklar teknologin samarbe-
tar med dem som har svårt att hitta i digitaldjungeln. I det 

 

INOM SOCIAL- och hälsovården i Hel-
singfors och andra städer och kom-
muner finns det redan en myckenhet 
digitala lösningar, såsom Omaolo, Mai-
sa, Kantapalvelut, VideoVisit, trygg-
hetsblanketter och chatbottar, och 
mera är att vänta. Svårigheterna med 
att finansiera den offentliga omsorgen 
skapar ett behov av allt mer mångfa-
cetterade webbtjänster. De som är 
vana vid att ta sig fram i digitaldjung-
eln har inga svårigheter att hitta bland 
de olika systemen och dra nytta av de 
effektiverade lösningarna. Samtidigt 
är det en stor del av i synnerhet de 
äldre som sitter hemma och kämpar 
med basfunktionerna i sina smarttele-
foner. Att till exempel logga in på Suo-
mi.fi kan vara svårt, eller rentav omöj-
ligt, för dem.  

Seniorerna ute på webben
Siffrorna om nyttjandet av internet och 
offentliga webbtjänster ger ett per-
spektiv på hur lite äldre folk använder 
digital service jämfört med de yngre. 
Nästan alla under 45-åringar använ-
der internet dagligen, och har skaffat 
information på offentliga webbplatser. 
Bland 75–89-åringarna är det bara un-
gefär var tredje i Helsingfors och var 
fjärde i hela Finland som använder in-
ternet dagligen. I landet som helhet har 
hälften av sistnämnda åldersgrupp ald-
rig använt internet (Ahola & Hirvonen 
2021). I absoluta tal innebär det näs-
tan 250 000 – en kvarts miljon – männ-
iskor. En färsk undersökning vid Insti-
tutet för hälsa och välfärd THL visar att 

en tredjedel av de 70 år gamla eller äld-
re finländarna aldrig använder internet 
för att sköta ärenden. Även Mielonen et 
aliaes undersökning om hela Finland är 
inne på samma linje. Enligt deras rön 
har över hälften av de 75 år gamla eller 
äldre svararna på sin höjd nöjaktiga el-
ler direkt dåliga insikter i informations-
teknik (Mielonen et al. 2021).
 

I  HELSINGFORS upplever ca. 40 pro-
cent av dem som fyllt 75 att myndig-
heternas och de offentliga service-
producenternas webbplatser är svåra 
att använda. Andelen är fyra gånger 
så stor som bland yngre användare 
(Ahola & Hirvonen 2021). Dessa siff-
ror visar hur stor skillnaden ålders-
grupper emellan är då det gäller en 
såpass vanlig sak som att leta infor-
mation på webben. Om man till det 
lägger ifyllande och sändande av oli-
ka elektroniska blanketter och nytt-
jande av särskilda elektroniska tjäns-
ter blir skillnaderna ännu större. 
Enligt THL har personer i sårbar ställ-
ning problem med i synnerhet att på 
distans smidigt kunna använda of-
fentlig social- och hälsoservice. Det 
förutsätter ofta bredare digitala kun-
skaper än vid vanligt bruk av sociala 
media (Kaihlanen ym. 2021). 

Utbildningsbakgrunden inverkar 
på internetanvändningen
Det är inte bara åldern som avgör hur 
mycket man anlitar digitala tjänster och 
hur bra ens digitala kunnande är. Även 
utbildningsbakgrunden tycks spela en 
viktig roll för hur stor andel av senio-
rerna det är som självständigt kan skö-
ta ärenden på internet. Av de 70-åring-
ar eller äldre i Finland som fått enbart 
grundläggande skolbildning använder 
48 procent (ca. 200 000 pers.) inte in-
ternet alls för att sköta ärenden, med-
an 16 procent gör det med assistans, 
och 36 procent självständigt. Motsva-
rande andelar bland dem som fått ut-
bildning på högskolenivå är 9 procent 
(ca. 19 000 pers.), 10 procent och 81 
procent (Saukkonen et al. 2021). Detta 
är en viktig insikt för alla som utvecklar 
lokala eller nationella webbtjänster. 

sammanhanget borde man mera än förr ta sig en fundera-
re över hur bra de organisationer som är med i utvecklan-
det kan tänkas klara av att ta i bruk och använda de nyut-
vecklade digitala tjänsterna.

PÅ TAL om att klara av är det viktigt att beakta behoven av 
att ändra och utveckla kunnandet då kunskapskrävande re-
former görs. Har till exempel social- och hälsovårdens per-
sonal det kunnande som behövs för att hänvisa klienter och 
patienter till de nya digitala tjänsterna och för att hjälpa dem 
använda tjänsterna. Nya verksamhetsmodeller kan kräva 
nya slags yrkesskicklighet och uppdatering av kunnandet. 

FRAMÖVER KOMMER social- och hälsovårdens verksam-
het och serviceutvecklande allt mer att handla om digitala 
tjänster, vartefter servicen automatiseras. Invånarna upp-
muntras allt mer att ta hand om sin hälsa också genom att 
sköta ärenden på egen hand. Därvid betonas inom orga-
nisationens verksamhet bland annat servicepersonalens 
kunskaper inom olika delområden, kombinerat med folks 
förmåga att agera på egen hand. En målsättning på kort 
sikt för Helsingfors stad är att inrätta vad man skulle kun-
na kalla en chatbot-entré, där klienten beroende på frågan 
hänvisas till en chatbot som kan den förvaltningssektor el-
ler temahelhet som frågan gäller. Med chatbot avses en 
virtuell (datorbaserad) kundrådgivare, som ofta utnyttjar 
artificiell intelligens och maskininlärning och som för dialog 
med användarna och leder dem vidare. 

DIGITALISERINGEN UTMANAR de traditionella modellerna för 
serviceproduktion, och då förutsätter ändring av ett kun-
nande att många andra kunnanden stärks. Då man jobbar 
med digitalisering inom serviceproduktionen handlar det 
inte längre bara om en organisations och dess anställdas 
förmåga att svara på förändringar i serviceproduktionen, 
utan i lyckliga fall uppstår det mellan servicens producent 
och dess användare ett slags interaktion eller partnerskap. 
Då måste organisationerna ständigt hålla ett öga på sitt 
eget kunnande i förhållande till vad serviceanvändarna kla-
rar av.
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För att den digitala utvecklingen de närmaste 
åren ska kunna ske jämlikt för alla behövs det 
nära samarbete mellan seniorerna, den offent-
liga sektorn och näringslivet.



För ett människobaserat  
partnerskap
Då digitala och även andra tjänster ut-
vecklas borde man i högre grad tänka 
i termer av klientbaserad än av klient-
orienterad. Klientbaserad verksamhet 
ser individen från en lite annan refe-
rensram än den klientorienterade verk-
samheten. Klientbasering handlar om 
att identifiera, förstå och svara på indi-
videns unika behov i en viss situation. 
I lyckliga fall kunde förverkligad klient-
basering innebära att de som går vilse i 
digitaldjungeln börjar hitta bättre i den.

KLIENTBASERING INVERKAR på en orga-
nisations agerande i stort: man möter 
individen, och man definierar, styr och 
hanterar organisationens kunnande 
i förhållande till henne. Kärnan hand-
lar om att ständigt hålla invånarna del-
aktiga och att föra dialog med dem. Då 
verksamheten vid de organisationer 
som är med bygger på individen, och 
deras kunnande har optimerats i för-
hållande till användarnas, kan det upp-
stå äkta partnerskap mellan dem som 
utvecklar, ger eller använder servicen. 
Kanske rentav sådana partnerskap där 
de som gått vilse i digitaldjungeln lär 
sig hitta fram. ■

Tommi Sulander verkar som ledande sak-
kunnig i välfärd och hälsa vid enheten 
stadsforskning och -statistik vid Helsing-
fors stadskansli.
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I lyckliga fall  
kunde förverkligad 
klientbasering  
innebära att de  
som går vilse  
i digitaldjungeln 
börjar hitta  
bättre i den.
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